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Κ
ίνημα Πολιτών υπέρ της επανένταξης της

Βρετανίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση δρα-

στηριοποιείται τελευταίως σε οργανωμένη

βάση, ασκώντας πίεση στον Εργατικό πρωθυ-

πουργό Κίαρ Στάρμερ να προβεί σε «συνετή

κίνηση για το καλό της χώρας».

Το Κίνημα, μέσα σε τρεις βδομάδες, έχει ήδη

συγκεντρώσει 36 χιλιάδες υπογραφές, με τις

οποίες γίνεται έκκληση προς την κυβέρνηση να

συζητηθεί το θέμα στη Βουλή των Κοινοτήτων. 

Σύμφωνα με τους ισχύοντες κανονισμούς,

ένα αίτημα συζητείται στη Βουλή αν έχει συγκεν-

τρώσει πάνω από 100 χιλιάδες υπογραφές. Η

κυβέρνηση, όμως, είναι υποχρεωμένη να απαν-

τήσει σε ένα θέμα, αν αυτό συγκεντρώνει πάνω

από 10 χιλιάδες υπογραφές πολιτών. 

Στο petition με τις 36 χιλιάδες υπογραφές

καλείται το Ηνωμένο Βασίλειο «υποβάλει αίτηση

για πλήρη ένταξη στην ΕΕ το συντομότερο

δυνατό». 

Ο ιδρυτής του Κινήματος και ένθερμος υπο-

στηρικτής της επανένταξης, Robert McMaster,

δήλωσε ότι αυτή «θα ενισχύσει την οικονομία,

θα αυξήσει την παγκόσμια επιρροή της Βρε-

τανίας, θα βελτιώσει τη συνεργασία και θα

παράσχει σταθερότητα και ελευθερία».

Ο κ. McMaster τόνισε: «Πιστεύω ότι το Brexit

δεν έχει φέρει κανένα απτό όφελος και δεν

υπάρχει μελλοντική προοπτική για κανέναν. Στο

Ηνωμένο Βασίλειο οι πολίτες έχουν αλλάξει

γνώμη και αυτό πρέπει να αναγνωριστεί».

Υποστηρίζοντας το αίτημα των πολιτών, ο

βουλευτής του κόμματος SNP της Σκωτίας,

Stephen Gethins, δήλωσε ότι οι Εργατικοί και

οι Συντηρητικοί έχουν εισέλθει σε μια «ομερτά»

γύρω από το ζήτημα της ένταξης στην ΕΕ (δηλα-

δή τηρούν σιγήν επί του θέματος).

Ο Σκωτσέζος βουλευτής σε δηλώσεις του  στην

Independent είπε: «Είναι πολύ καλό να βλέπο-

υμε απλούς πολίτες να ηγούνται της προσπά-

θειας για τη διασφάλιση ότι θα ανοίξουμε τη

συζήτηση για την επανένταξη.  Η αποχώρηση

από την ΕΕ μάς άφησε φτωχότερους, λιγότερο

ασφαλείς και αφαίρεσε ευκαιρίες τόσο από τους

νέους όσο και από τις μικρές επιχειρήσεις. Κάθε

μέρα βλέπουμε τη ζημιά που γίνεται, μια ζημιά

που θα μπορούσε εύκολα να αντιστραφεί. Το

Brexit εξακολουθεί να έχει τεράστιο αντίκτυπο

σε όλους μας και ελπίζω ότι αυτή η κυβέρνηση

θα προχωρήσει τώρα ανοίγοντας μια συζήτηση

για τη σχέση μας με την ΕΕ, την επανένταξη ή

τουλάχιστον την ένταξη στην ενιαία αγορά και

την τελωνειακή ένωση».

Ο Mike Galsworthy, πρόεδρος της οργάνω-

σης «European Movement UK» , δήλωσε: «Όλοι

γνωρίζουν ότι τώρα βρισκόμαστε σε μια νέα

εποχή και είναι καιρός να αφήσουμε στην άκρη

την αδράνεια της σιωπής σχετικά με τα προφα-

νή προβλήματα που έχει προκαλέσει στη χώρα

μας  η έξοδος από την ΕΕ. Η προηγούμενη κυβέρ-

νηση δεν ήθελε τέτοιες συζητήσεις. Η νέα κυβέρ-

νηση θα ήταν πολύ ασύνετη να αδιαφορήσει

διότι, όπως δείχνει αυτό το petition, τους πολίτες

τους απασχολεί το θέμα και το συζητούν, κάτι

που έχει γίνει αντιληπτό από τα μέσα ενημέρω-

σης της χώρας. Πρέπει  να γίνει αντιληπτό και

από το Κοινοβούλιο».

Στην αντιπέρα όχθη, ο Στιούαρτ Κόστερ, ιδρυ-

τής και διευθυντής του της οργάνωσης «Pro-

Brexit Democratic Movement», δήλωσε ότι  οι

υποστηρικτές της παραμονής στην ΕΕ «δυσκο-

λεύονται να σεβαστούν τη δημοκρατία. Εκα-

τομμύρια ψηφοφόροι στις γενικές εκλογές του

περασμένου Ιουλίου υποστήριξαν κόμματα που

δεσμεύτηκαν να μην παραδώσουν τη νομοθε-

τική εξουσία πίσω στην ΕΕ. Όπως και με το δημο-

ψήφισμα, φαίνεται ότι ορισμένοι σκληροπυρη-

νικοί υποστηρικτές της παραμονής στην ΕΕ εξα-

κολουθούν να δυσκολεύονται να σεβαστούν τη

δημοκρατία».

Ο Σερ Κίαρ Στάρμερ έχει ξεκινήσει μια δια-

δικασία επανεξέτασης των σχέσεων με τις Βρυξέλ-

λες αφότου έγινε πρωθυπουργός. Ωστόσο, έχει

απογοητεύσει τους υποστηρικτές του Brexit,

εμμένοντας σταθερά στις κόκκινες γραμμές,

συμπεριλαμβανομένου του αποκλεισμού οποι-

ασδήποτε επιστροφής στην ενιαία αγορά, την

τελωνειακή ένωση ή την ελεύθερη διακίνηση.

Μάλιστα, η  απογοήτευση αυξήθηκε όταν ο

κ. Στάρμερ αρνήθηκε τις τελευταίες βδομάδες

να υιοθετήσει πρωτοβουλία της ΕΕ  για τη δημι-

ουργία βίζας για Ευρωπαίους νέους κάτω των

30 ετών, ώστε να επιτρέπεται η ελεύθερη διακίνησή

τους σε χώρες της ΕΕ και της Βρετανίας.   

Η βουλευτής των Φιλελεύθερων Δημοκρατών

Caroline Voaden, πρώην μέλος του Ευρωπαϊ-

κού Κοινοβουλίου, δήλωσε: 

«Δεν αποτελεί έκπληξη να βλέπουμε σ’ αυτό

το petition να αυξάνονται οι υπογραφές, δεδο-

μένου ότι μόλις το 15% των πολιτών πιστεύει

ότι η κυβέρνηση χειρίζεται καλά το θέμα του

Brexit.

»Είναι ενθαρρυντικό  να ακούμε τη νέα κυβέρ-

νηση να μιλά για την οικοδόμηση στενότερων

δεσμών με την Ευρώπη, αλλά ήρθε η ώρα να

δούμε αυτά τα λόγια να γίνονται πράξη.

»Η δημιουργία ενός νέου προγράμματος κινη-

τικότητας των νέων είναι ένα καλό εφαλτήριο

από το οποίο μπορούμε να αρχίσουμε να δίνο-

υμε λύσεις στο τομέα του Ηνωμένου Βασιλείου

που έχει πληγεί περισσότερο από το Brexit: την

οικονομία μας.

»Ελπίζω ότι αυτή η διαδικασία θα τελειώσει

με την επανένταξή μας στην ενιαία αγορά, αλλά

αυτό μπορεί να συμβεί μόνο όταν αποκατα-

σταθεί η σχέση μας με την Ευρώπη, η οποία είχε

πληγεί τόσο σοβαρά από την προηγούμενη

κυβέρνηση».

2 ● ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ Πέμπτη 21 Νοεμβρίου 2024

ΚΙΝΗΜΑ ΠΟΛΙΤΩΝ ΜΕ ΧΙΛΙΑΔΕΣ ΥΠΟΓΡΑΦΕΣ ΚΑΤΑ ΤΟΥ BREXIT

Λαϊκή πίεση στον Κίαρ Στάρμερ για
επανένταξη στην Ευρωπαϊκή Ένωση 

Πειθαρχική έρευνα κατά 
Βρετανού βουλευτή για 

«πληρωμένες» ερωτήσεις
υπέρ του ψευδοκράτους

Έρευνα σε βάρος Βρε-

τανού βουλευτή για δυνητι-

κή παραβίαση των κανό-

νων περί “lobbying” σε

σχέση με ερωτήσεις του

υπέρ του ψευδοκράτους

έχει ανοίξει ο αρμόδιος

Eπίτροπος Δεοντολογίας

του Βρετανικού Κοινο-

βουλίου.

Την εξέλιξη αποκάλυψε ο Ιρλανδός δημοσιογράφος Πίτερ

Γκέογκαν, γνωστός για το βιβλίο του «Democracy for Sale»,

που αποκαλύπτει φαινόμενα διαφθοράς στο βρετανικό πολι-

τικό σύστημα. 

Ο υπό έρευνα βουλευτής είναι ο Sammy Wilson του βο-

ρειοϊρλανδικού Δημοκρατικού Ενωτικού Κόμματος (DUP). Αν

αποδειχθεί ενοχή του (πράγμα βέβαιο), θα υποστεί κυρώσεις.

Η έρευνα φέρεται να βασίζεται σε προηγούμενες απο-

καλύψεις του δημοσιογράφου ότι, ο εδώ και εννέα χρόνια βου-

λευτής του DUP υπέβαλλε κοινοβουλευτικές ερωτήσεις προω-

θώντας θέσεις του ψευδοκράτους δίχως να διευκρινίζει, ως

όφειλε, την ύπαρξη προσωπικού συμφέροντος, δηλαδή το

γεγονός ότι είχε αποδεχθεί ταξίδι στα κατεχόμενα από τις 3-6

Ιανουαρίου 2024 με όλα τα έξοδα πληρωμένα. Σημειώνεται

ότι το ταξίδι είχε δηλωθεί από τον κ. Γουίλσον, όχι όμως σε

συνάρτηση με τις ερωτήσεις του.

Ο κ. Γκέογκαν είχε αποκαλύψει πως παρόμοιου περιεχο-

μένου ερωτήσεις χωρίς να δηλώσουν ρητώς τη σχέση τους με

το ψευδοκράτος είχαν υποβάλει επίσης δύο βουλευτές των

Συντηρητικών, που όμως δεν επανεξελέγησαν τον Ιούλιο και

δύο μέλη της Βουλής των Λόρδων.

Την έρευνα έχει ζητήσει με επίσημη επιστολή προς τον Επι-

θεωρητή Δεοντολογίας του Βρετανικού Κοινοβουλίου ο μέχρι

πρότινος βουλευτής του Εθνικού Κόμματος Σκωτίας (SNP) Ίαν

Μπλάκφορντ, μέλος της Επιτροπής Δεοντολογίας στον Δημό-

σιο Βίο και τέως αρχηγός του SNP στο Γουέστμινστερ.

Όπως επισημαίνει ο κ. Γκέογκαν, τα ταξίδια χορηγήθηκαν

από διάφορους φορείς, όπως το Τουρκοκυπριακό Εμπορικό

Επιμελητήριο και οι Τουρκικές Αερογραμμές. Διοργανωτής των

επίμαχων ταξιδιών στα κατεχόμενα ήταν η οργάνωση «Ελε-

υθερία και Δικαιοσύνη για τη Βόρεια Κύπρο».

Ενώ τη δεκαετία μέχρι το 2023 είχαν υποβληθεί μόνο 15

κοινοβουλευτικές ερωτήσεις προς τη βρετανική Κυβέρνηση

που περιείχαν τον όρο «βόρεια Κύπρος», από την αρχή του

περασμένου έτους που ξεκίνησε το έντονο lobbying της οργά-

νωσης έχουν υποβληθεί ήδη 26 ερωτήσεις με αυτή την ανα-

φορά.

Στο παρελθόν βουλευτές είχαν υποστεί κυρώσεις για παρό-

μοιες παραβιάσεις του Κώδικα Δεοντολογίας, αποδεχθέντες

πληρωμένα ταξίδια στο εξωτερικό χωρίς να τα δηλώσουν. Συνα-

φώς υπενθυμίζεται ότι το 2018 ο τότε βουλευτής Ian Paisley

είχε αποβληθεί από το Κοινοβούλιο για 30 μέρες, επειδή έκανε

lobbying στη Βουλή υπέρ της Σρι Λάνκα μετά που πήγε δωρε-

άν ταξίδι σ’ αυτή τη χώρα, το οποίο στοίχιζε μέχρι £100 χιλιά-

δες λίρες.

Διαρρήκτες εισέβαλαν στο Κάστρο του
Ουίνδσορ και έκλεψαν ανενόχλητοι 

αγροτικά οχήματα!!!
Μασκοφόροι διαρρήκτες εισέβαλαν στο κτήμα του Κάστρου του Ουίνδσορ και έκλεψαν

αγροτικά οχήματα, σύμφωνα με δημοσίευμα της εφημερίδας “The Sun”.

Το περιστατικό συνέβη στις 13 Οκτωβρίου, όταν δύο άνδρες σκαρφάλωσαν έναν φράχτη

ύψους 1,8 μέτρων κατά τη διάρκεια της νύχτας και χρησιμοποίησαν ένα κλεμμένο φορτηγό

για να παραβιάσουν την πύλη ασφαλείας του βασιλικού κτήματος. 

Πηγή της εφημερίδας υποστήριξε ότι οι δράστες «παρακολουθούσαν το κάστρο για αρκετό

καιρό» πριν προβούν στη διάρρηξη.

Κατά τη διάρκεια του περιστατικού, ο πρίγκιπας και η πριγκίπισσα της Ουαλίας, μαζί με

τα τρία τους παιδιά, κοιμούνταν στο σπίτι τους, το Adelaide Cottage, που βρίσκεται σε κοντι-

νή απόσταση. Σύμφωνα με την πηγή, «η διάρρηξη έγινε μια νύχτα σχολικής εβδομάδας, όταν

οι μικροί πρίγκιπες και η πριγκίπισσα βρίσκονταν στο κρεβάτι».

Οι δράστες διέφυγαν με ένα αγροτικό pick-up όχημα και μια τετράτροχη μοτοσικλέτα, τα

οποία φυλάσσονταν σε έναν αχυρώνα.

Ο βασιλιάς Κάρολος δεν ήταν παρών στην κατοικία, ενώ ο πρίγκιπας Γουίλιαμ και η πρι-

γκίπισσα Κάθριν φέρεται να βρίσκονταν στο σπίτι με τα παιδιά τους – τον 11χρονο Τζορτζ,

την 9χρονη Σάρλοτ και τον 6χρονο Λούις. 

Το Adelaide Cottage απέχει μόλις πέντε λεπτά από το σημείο της διάρρηξης, ενώ η οικο-

γένεια χρησιμοποιεί συχνά την πύλη που κατέστρεψαν οι διαρρήκτες, καθώς είναι η πλησιέ-

στερη έξοδος από το σπίτι τους.

Βρετανική Eπικαιρότητα

«ΤΟ BREXIT ΜΑΣ ΑΦΗΣΕ ΦΤΩΧΟΤΕΡΟΥΣ, ΛΙΓΟΤΕΡΟ ΑΣΦΑΛΕΙΣ 
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Π
ραγματοποιήθηκε αργά το απόγευμα

της Τρίτης σε πολύ ζεστό κλίμα η

πρώτη συνάντηση του Έλληνα Υπουρ-

γού Εξωτερικών Γιώργου Γεραπετρίτη με

τον Βρετανό ομόλογό του Ντέιβιντ Λάμι.

Ήταν η πρώτη κατ’ ιδίαν συνάντηση των

δύο ανδρών αφότου ο κ. Λάμι ανέλαβε,

πριν μερικούς μήνες, ως επικεφαλής της

βρετανικής διπλωματίας.

Διμερής συνεργασία

Σύμφωνα με τον ανταποκριτή του ΣΚΑΪ και

του ΡΙΚ, Θανάση Γκαβό,  οι δύο πλευρές

έδωσαν έμφαση σε θέματα διμερούς συνερ-

γασίας, με συμφωνία επί της αναβάθμισής

της σε όλα τα επίπεδα, όπως ανέφεραν δι-

πλωματικές πηγές.

Η βρετανική πλευρά έθιξε θέματα ασφά-

λειας κάνοντας λόγο για «απαραίτητη συνε-

ργασία» με την Ελλάδα, ενώ εξετάστηκαν

προοπτικές περαιτέρω εμβάθυνσης των εμπο-

ρικών δεσμών και της συνεργασίας στους

τομείς της ναυτιλίας και της εκπαίδευσης.

Οι κ.κ. Γεραπετρίτης και Λάμι συζήτησαν

και τη συνεργασία που μπορούν να έχουν οι

χώρες τους την προσεχή διετία στο πλαίσιο

της κοινής συμμετοχής στο Συμβούλιο Ασφα-

λείας των Ηνωμένων Εθνών, μετά από την

εκλογή της Ελλάδας σε θέση μη μονίμου μέ-

λους.

Κυπριακό

Οι δύο υπουργοί αναφέρθηκαν και στο

Κυπριακό, συγκεκριμένα στο πώς μπορούν

να συμβάλουν στη διαδικασία προς μια λύση

του ζητήματος στη βάση των ψηφισμάτων του

Συμβουλίου Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών,

δεδομένου ότι αμφότερες οι χώρες απορρί-

πτουν την τουρκική αξίωση για λύση «δύο

κρατών».

Η ελληνική πλευρά διεμήνυσε την ετοιμότη-

τά της να συμμετάσχει σε μια διευρυμένη πε-

νταμερή άτυπη διάσκεψη όταν κριθεί σκόπι-

μο από τον Γενικό Γραμματέα των Ηνωμέ-

νων Εθνών και να διαδραματίσει εποικοδομη-

τικό ρόλο. 

Η βρετανική κυβέρνηση υπό τον Κίαρ Στάρ-

μερ έχει σε ανύποπτο χρόνο πει πως δεν έχει

κάποια πρόσκληση για μια τέτοια διάσκεψη,

αλλά όταν τη λάβει θα είναι πρόθυμη να αντα-

ποκριθεί στον ρόλο που της αναλογεί στο

Κυπριακό.

Πόλεμοι σε Ουκρανία 

- Μέση Ανατολή

Σε διεθνή θέματα, οι Υπουργοί Εξωτερικών

συμφώνησαν ότι οι πόλεμοι σε Ουκρανία και

Μέση Ανατολή εισέρχονται στην πιο κρίσιμη

φάση τους. Αντάλλαξαν απόψεις για τους τρό-

πους με τους οποίους θα μπορούσε να επι-

τευχθεί κατάπαυση πυρός και να αποκατα-

σταθεί το διεθνές δίκαιο.

Ο Γεραπετρίτης επανέλαβε τις θέσεις της

Αθήνας για τον πόλεμο στη Μέση Ανατολή,

σημειώνοντας μεταξύ άλλων την ανάγκη άμε-

σης απελευθέρωσης των ομήρων, αλλά και

την ανησυχία της Αθήνας για την κατάσταση

στη Γάζα. 

Ο Γεραπετρίτης επανέλαβε σύμφωνα με

πληροφορίες ότι πρέπει να υπάρξει απρό-

σκοπτη παροχή ανθρωπιστικής βοήθειας,

αλλά και την ανάγκη για την εγκαθίδρυση πα-

λαιστινιακού κράτους στο πλαίσιο των ψηφι-

σμάτων του Συμβουλίου Ασφαλείας του Οργα-

νισμού Ηνωμένων Εθνών, μεριμνώντας παράλ-

ληλα για την ασφάλεια του Ισραήλ.

Επαναπροσέγγιση 

ΗΒ με ΕΕ

Ο κ. Λάμι αναφέρθηκε επίσης στην απόφα-

ση και προσπάθεια της κυβέρνησης των Εργα-

τικών για επαναπροσέγγιση Ηνωμένου Βασι-

λείου - Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η συνάντηση

με τον κ. Γεραπετρίτη έδωσε την ευκαιρία να

συζητηθεί το πώς μπορεί η Ελλάδα να συμβά-

λει σε αυτή την επαναπροσέγγιση.

Πιστεύεται, τέλος, ότι έγινε σύντομη αναφο-

ρά στο θέμα των Γλυπτών του Παρθενώνα,

θέμα ωστόσο το οποίο δεν εμπίπτει στην

αρμοδιότητα του Βρετανού Υπουργού Εξω-

τερικών.

Λίγο μετά από την ολοκλήρωση της συνάν-

τησης ο κ. Λάμι ανήρτησε στο Χ φωτογραφία

από την υποδοχή του Έλληνα ομολόγου του.

«Οι Ευρωπαίοι σύμμαχοί μας είναι αναγ-

καίοι για την ασφάλεια και την ανάπτυξη του

ΗΒ. Ο ΥΠΕΞ Γιώργος Γεραπετρίτης συναν-

τήθηκε μαζί μου σήμερα στο Λονδίνο για να

συζητήσουμε την ενδυνάμωση των δεσμών

ΗΒ-Ελλάδας. Θέτουμε ως προτεραιότητα το

διεθνές εμπόριο, την προστασία των κοινών

μας αξιών και τον ρόλο μας ως αφοσιωμένα

μέλη του ΝΑΤΟ», έγραψε ο Βρετανός Υπουρ-

γός Εξωτερικών.
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Σε «άριστο κλίμα η συνάντηση

των ΥΠΕΞ Βρετανίας - Ελλάδας

O πρώην Πρωθυπουργός του Ηνωμένου

Βασιλείου Μπόρις Τζόνσον, επισκεπτόμενος

το Παρίσι επ´ευκαιρία της έκδοσης του βιβλίου

των απομνημονευμάτων του, με τίτλο «Αδά-

μαστος», δήλωσε αισιόδοξος ως προς τις προθ-

έσεις του Ντόναλντ Τραμπ στο ουκρανικό και

στο μέλλον του ΝΑΤΟ.

Ο πρωτεργάτης του BREXIT εκτιμά ότι ο νέος

πρόεδρος των ΗΠΑ, του οποίου δηλώνει θαυμα-

στής, θα διευκολύνει μια λύση η οποία θα στηρίζε-

ται στην οικονομική και αμυντική ενίσχυση της

Ουκρανίας και στην παροχή μίας καθαρής προ-

οπτικής ένταξής της στο ΝΑΤΟ, που κατά τη

γνώμη του θα έπρεπε να είχε πραγματοποιη-

θεί πριν από 18 μήνες. Θεωρεί επίσης σωστή

την απόφασή του προέδρου Μπάιντεν να επι-

τρέψει στην Ουκρανία τη χρήση αμερικανικών

πύραυλων μεγάλου βεληνεκούς, σημειώνοντας

ότι το ίδιο θα πρέπει να κάνουν η χώρα του και

η Γαλλία. 

Ως προς το ενδεχόμενο αμερικανικής απεμ-

πλοκής από το ΝΑΤΟ, ο Μπόρις Τζόνσον δήλω-

σε «αισιόδοξος», τονίζοντας ταυτόχρονα ότι ο

Τραμπ είχε δίκιο όταν πρότεινε, το 2018, στις

ευρωπαϊκές χώρες να διπλασιάσουν το επίπε-

δο των επενδύσεών τους στην άμυνα. «Πρέπει

να προσπαθήσουμε περισσότερο. Aυτή ήταν η

πάγια θέση των κυβερνήσεων των ΗΠΑ και του

Ηνωμένου Βασιλείου. Αλλά δεν νομίζω, ότι αυτό

σημαίνει πως ο Τραμπ προσπαθεί να υπονο-

μεύσει το ΝΑΤΟ. Η λύση είναι οι Ουκρανοί να

πληρώσουν περισσότερα για την άμυνά τους

και οι Ευρωπαίοι να μοιραστούν περισσότερο

από το βάρος», ανέφερε, ενώ εξέφρασε την

άποψη, ότι «ο Πούτιν δεν θα αποφάσιζε ποτέ

να εισβάλει στην Ουκρανία, αν ο Tραμπ ήταν

στον Λευκό Οίκο». 

Κατά τον ίδιον, όταν ο Τραμπ ήταν στην εξου-

σία, έκανε ορθά και δικαιολογημένα πράγμα-

τα, όπως το να βομβαρδίσει τον Μπαχάρ αλ

'Ασαντ στη Συρία μετά τη χρήση χημικών όπλων.

Να σημειωθεί ότι σύμφωνα με ανεπιβεβαίωτες

πληροφορίες, η Ουκρανία χρησιμοποίησε και

τους βρετανικούς πυραύλους για να πλήξει

στόχους εντός της Ρωσίας, χωρίς αυτό να δια-

ψευσθεί από το γραφείο του πρωθυπουργού

Κίαρ Στάρμερ. 

Eπικαιρότητα

ΜΠΟΡΙΣ: Αισιόδοξος για τη στάση
του Τραμπ στο Ουκρανικό
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Η
ιστορία της Βρετανίας στο Κυπριακό είναι

μακρά, κρίσιμη και σε πολλούς τομείς

σκοτεινή και ένοχη. Βασικά, εκείνο που χα-

ρακτήριζε την όλη ανάμειξή της στο νησί ήταν

η πολιτική του «διαίρει και βασίλευε» Πριν

το 1955 χρησιμοποιούσε την ύπαρξη των δύο

κοινοτήτων για να έχει ως αποικιοκρατική

δύναμη το «απάνω χέρι» (Διασκεπτική κλπ)

και μετά το 1955 φέρνοντας την Τουρκία ως

«ενδιαφερόμενο μέρος» στην Κύπρο (Τρι-

μερής Λονδίνου), παρά το ότι με τη Συνθήκη

της Λωζάνης το 1923 η Τουρκία είχε παραιτ-

ηθεί από δικαιώματα επί κτήσεων  της πρώην

Οθωμανικής Αυτοκρατορίας. Με αυτό τον

τρόπο πέτυχε το 1959/60 να «μονιμοποιή-

σει» την παρουσία της στο νησί με τις «κυρίαρ-

χες βρετανικές βάσεις» και την ιδιότητά της

ως εγγυήτριας δύναμης.

Η
μόνη σωστή διάσταση της κυπριακής εμ-

πλοκής της Βρετανίας ήταν στις 16 Οκτω-

βρίου 1915 όταν πρόσφερε την Κύπρο στην

Ελλάδα με αντάλλαγμα να προσχωρήσει η

Ελλάδα στο πλευρό της Αγγλίας κατά τον Α΄

Παγκόσμιο Πόλεμο. Ο τότε Έλληνας πρωθυ-

πουργός Ανδρέας Ζαΐμης… αρνήθηκε την 

προσφορά!!! Λίγο αργότερα ανέλαβε ο Βε-

νιζέλος και η Ελλάδα μπήκε στον Πόλεμο με

τους Συμμάχους, όμως, η «προσφορά, είπαν

οι Βρετανοί, έπαυσε να ισχύει…

Α
πό ’κει και πέρα τα πράγματα είχαν πρ-

οδιαγράψει μια πορεία με κύριο χαρακ-

τηριστικό της την επιδίωξη αλλοίωσης  και

σιγής της θέλησης του 82% των κατοίκων του

νησιού. Αυταπόδεικτα, πρωταγωνιστής των

σχεδίων εις βάρος της Κύπρου ήταν η επε-

κτατική πολιτική της Τουρκίας και οι βρετα-

νικές δολοπλοκίες. Φυσικά, άμοιροι ευθυ-

νών δεν είναι ούτε κάποιες πολιτικές ηγεσίες

εις τα Αθήνας με την κοντόφθαλμη πολιτική

τους ούτε, βέβαια, οι κατά καιρούς λανθα-

σμένες εκτιμήσεις και χειρισμοί της ελληνο-

κυπριακής ηγεσίας από το 1947 έως το 1974.

Για να φθάσουμε το 1974 στην χουντική προ-

δοσία, που «διευκόλυνε» τα τουρκικά σχέ-

δια θηριωδίας κατά του νόμιμου κράτους της

Κύπρου.

Η
ανάμειξη της Βρετανίας στη λύση του

Κυπριακού μετά το 1974 ήταν έντονη.

Στόχος της να μην αμφισβητηθεί η παρου-

σία της νησί, γι’ αυτό τηρούσε τις περισσό-

τερες φορές ίσες αποστάσεις μεταξύ του

θύματος και του θύτη. Οι δύο θετικές εξαι-

ρέσεις, η μια το 1983 επί Θάτσερ που έδωσε

«εθνική γραμμή» μη αναγνώρισης του ψευ-

δοκράτους και η άλλη επί Κάμερον το 2014

στην συμφωνία με Αναστασιάδη για διοικ-

ητικό έλεγχο μεγάλης έκτασης των βάσεων

από την Κυπριακή Δημοκρατία, υποσκε-

λίστηκαν από τη βρετανική υποστήριξη του

Σχεδίου Ανάν το 2003/4, το οποίο πραγμά-

τωνε τους τουρκικούς στόχους.

Τ
ο παρελθόν είναι πολύ χρήσιμο ως δι-

δακτικό εργαλείο. Η ολόπλευρη, σφαιρι-

κή γνώση του επιβάλλεται αλλά σήμερα βρ-

ισκόμαστε επί ενός νέου σκηνικού. Σίγουρα,

εάν πρόκειται να συγκληθεί πενταμερής, η

υψηλόβαθμη παρουσία της Βρετανίας πρέ-

πει να θεωρείται δεδομένη, έστω κι αν αντι-

δρά ο κατοχικός Τατάρ για λόγους ευκόλως

αντιληπτούς. Αναμφίβολα, η απόρριψη της

λύσης «δύο κρατών» πρέπει να είναι και εκ-

πεφρασμένη θέση της Βρετανίας χωρίς…

μισόλογα, να είναι θέση «non starter», όπως

είναι και των ΗΠΑ σύμφωνα με την πρόσφα-

τη δήλωση του Αμερικανού υφυπουργού

Εξωτερικών Josh Huck.

Ε
πιπλέον, η μορφή της λύσης, που θα προ-

κύψει ως μετεξέλιξη της Κυπριακής Δημο-

κρατίας, το περιεχόμενό της, που πρέπει να

διασφαλίζει ένα κανονικό ευρωπαϊκό ομο-

σπονδιακό κράτος, τα τουρκικά στρατεύμα-

τα κατοχής, οι εγγυήσεις, είναι τα κύρια, τα

πλέον βασικά θέματα επί των οποίων θα κρι-

θεί η Βρετανία με τη στάση που θα κρατήσει.

Θέση «ουδετερότητας» δεν προσφέρει στην

επίτευξη λύσης, διότι ούτε το Διεθνές Δίκαιο

είναι «ουδέτερο» ούτε οι αποφάσεις του

Συμβουλίου Ασφαλείας και οι Κανόνες της

ΕΕ μπορούν να παραμεριστούν.

Δ
εν γνωρίζουμε τι πραγματικά συζητήθη-

κε προχθές στο Λονδίνο μεταξύ Γεραπε-

τρίτη-Λάμι. Προφανώς, θέλουμε να πιστεύουμε

ότι ο Έλληνας ΥΠΕΞ δεν εξάντλησε τη συνο-

μιλία για το Κυπριακό σε ευχή για μια απλή

συμμετοχή της Βρετανίας στην πενταμερή

(εφόσον συγκληθεί). Εμείς αναμένουμε από

την Εργατική κυβέρνηση να πάρει σαφή θέ-

ση για το περιεχόμενο της λύσης και κατά της

παρουσίας τουρκικών στρατευμάτων και εγ-

γυήσεων μετά τη λύση. Αυτό προσδοκούμε

και ελπίζουμε.

“Ε”

Βρετανία και Kυπριακό, 
προσδοκίες και ελπίδες

Οι δύο Βρετανικές βάσεις να μισθωθούν 
στις ΗΠΑ από την Κυπριακή Δημοκρατία

Ο διεθνολόγος Μάικλ Ρούμπιν στις 8 Νοε. 2024 δημοσίευσε ένα εξαιρετικό άρθρο με τίτλο
«Οι ΗΠΑ θα πρέπει να σπρώξουν την Βρετανία από την Κύπρο. Η αποχώρηση του Ηνωμένου
Βασιλείου από τα νησιά Τσιάκος θα πρέπει να ανοίξει μια ευκαιρία για τη δημιουργία ναυ-
τικής βάσης των ΗΠΑ στην Ανατολική Μεσόγειο» στο περιοδικό «The National Interest», ένα
Αμερικανικό διμηνιαίο περιοδικό που ασχολείται με τις εξελίξεις στις Διεθνείς Σχέσεις.
Αυτούσιο το άρθρο Ρούμπιν δημοσιεύεται σε άλλη σελίδα πιο κάτω στην Αγγλική. Ο Μάικλ
Ρούμπιν είναι Director of Policy Analysis στο Middle East Forum και Senior Fellow στο American
Enterprise Institute, με ειδίκευση σε θέματα Ιράν, Τουρκίας και ευρύτερης Μέσης Ανατολής.

Το άρθρο πραγματεύεται την πρόσφατη Βρετανική απόφαση του νέου πρωθυπουργού
Κίαρ Στάρμερ να επιστραφούν τα νησιά Τσιάκος πίσω στον Μαυρίκιο. Με αυτό το σημαν-
τικό διεθνές δεδομένο, οι δύο Βρετανικές στρατιωτικές βάσεις στην Κύπρο θα μπορούσαν
να αποδεσμευτούν από την κυριαρχία της Βρετανίας και να προταθούν για μίσθωση από τις
ΗΠΑ με πολυετή χρονικά συμβόλαια όπως αυτές στη Σούδα και την Αλεξανδρούπολη. Παράλ-
ληλα, η Κυπριακή Δημοκρατία θα μπορούσε να υποβάλει άμεση αίτηση ένταξης στο ΝΑΤΟ
και να λύσει το πρόβλημα της Ασφάλειας και της παράνομης Τουρκικής κατοχής του βο-
ρείου τμήματος της Κύπρου τα τελευταία 50 χρόνια. 

Ο Μάικλ Ρούμπιν αναλύει πως η Βρετανία σήμερα δεν μπορεί να διατηρεί πλέον, λόγω
περιορισμένης οικονομικής δυνατότητας, τα κεκτημένα μιας προηγούμενης εποχής: «Σήμε-
ρα, η βρετανική κατοχή των περιοχών των κυρίαρχων βάσεων στην Κύπρο είναι περισσότε-
ρο ένα μνημείο της επιρροής του παρελθόντος παρά ένας αποτελεσματικός μηχανισμός προ-
βολής ισχύος ή προστασίας της Ανατολικής Μεσογείου».

Και συνεχίζει ότι «το Ηνωμένο Βασίλειο μπορεί να παραδώσει τον έλεγχο των Βρετανικών
βάσεων στις Ηνωμένες Πολιτείες, όπως έκανε και με το Μπαχρέιν. Η παρουσία των ΗΠΑ στο
Μπαχρέιν λειτουργεί υπό την κυριαρχία του κράτους του Μπαχρέιν. Οι Ηνωμένες πολιτείες
θα μπορούσαν να μισθώσουν τις Βρετανικές βάσεις στη Κύπρο, υπό την πλήρη κυριαρχία
της Κυπριακής Δημοκρατίας».

Νομικά, τo έδαφος των δύο Βρετανικών βάσεων στην Κύπρο, το οποίο η Βρετανία θέλει
να αποκαλεί «κυρίαρχο», ουσιαστικά είναι συνέχεια της Βρετανικής αποικιοκρατίας που
ξεκίνησε το 1878 και συνεχίζεται μέχρι σήμερα. 

Δηλαδή, με απλά λόγια, ενώ μέχρι τις 15 Αυγ. 1960, η παράνομη Βρετανική αποικιοκρα-
τική κυριαρχία απλωνόταν σε όλη την επικράτεια της Κύπρου, με την εγκαθίδρυση της Κυ-
πριακής Δημοκρατίας τα μεσάνυκτα εκείνης της μέρας, η Βρετανική κυριαρχία σμικρύνθη-
κε από όλη την υπόλοιπη Κύπρο και παρέμεινε μόνο στα 99 τετραγωνικά μίλια των δύο υφι-
στάμενων Βρετανικών βάσεων. 

Η διευθέτηση αυτή μπήκε στην Συνθήκη Εγκαθίδρυσης της νεοσύστατης τότε Κυπριακής
Δημοκρατίας, υπογράφηκε ως μέρος των συμφωνιών Ζυρίχης-Λονδίνου, και εισήλθε στα
ιδρυτικά άρθρα του υφιστάμενου Κυπριακού συντάγματος του 1960.

Όμως, η πρόσφατη περίπτωση του Μαυρικίου και των νησιών Τσιάκος που δόθηκαν πίσω
στον Μαυρίκιο από την Βρετανία, δείχνουν ξεκάθαρα τον πολιτικό και νομικό δρόμο για την
Κυπριακή Δημοκρατία.

Μετά από επιτυχή προσφυγή του Μαυρικίου στο Διεθνές Δικαστήριο και μετά από υπο-
στηρικτικά ψηφίσματα στην Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ, η Βρετανία αναγκάστηκε κατόπιν
διεθνούς πολιτικής και νομικής πίεσης να επιστρέψει πίσω στον Μαυρίκιο τα ανωτέρω νησιά
Τσιάκος, τα οποία είχε αυθαίρετα αποξενώσει και αποσχίσει από τον Μαυρίκιο για χρήση
ως στρατιωτικές βάσεις, πριν να δώσει στον τελευταίο την ανεξαρτησία του το 1968.

Στην ουσία το ίδιο βασικά έχει κάνει η Βρετανία και με τις δύο βρετανικές βάσεις στην
Κύπρο. Ενώ το 1960 παρέδωσε το υπόλοιπο νησί στην διακυβέρνηση των Κυπρίων με την
ίδρυση της τότε νεοσύστατης Κυπριακής Δημοκρατίας, κράτησε για τον εαυτό της το έδα-
φος των δύο βάσεων, κυρίως βεβαίως για στρατιωτικούς σκοπούς ως μέγιστη στρατηγική
σημασία και σπουδαιότητα στην άκρως ευαίσθητη περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου και
της Μέση Ανατολής των Αραβικών πετρελαίων, του κράτους του Ισραήλ και στην είσοδο/έξοδο
της διεθνούς ναυτιλίας από την διπλανή Διώρυγα του Σουέζ. 

Είναι γνωστό άλλωστε, ότι από το 1960 μέχρι σήμερα, η Βρετανία πάνω σε συνεχή βάση
παραχωρεί την χρήση των δύο βάσεων σε υπέρτερες και υπερσύγχρονες Αμερικανικές στρ-
ατιωτικές δυνάμεις, ενισχύοντας βεβαίως την δική της διαπραγματευτική θέση για πολιτι-
κούς και οικονομικούς λόγους έναντι των Αμερικανών και της υπερδύναμης των ΗΠΑ.  

Συνεπώς, για την Κυπριακή Δημοκρατία η διεθνής νομική οδός είναι πλέον ανοικτή να
διεκδικήσει την επιστροφή του εδάφους των δύο Βρετανικών βάσεων πίσω στην νόμιμη
Κυπριακή Δημοκρατία, και ακολούθως να τις ενοικιάσει με πολυετή χρονικά συμβόλαια στις
ΗΠΑ με παράλληλη αίτηση και ένταξη της Δημοκρατία ως κράτος μέλος του ΝΑΤΟ, για ευνόη-
τους στρατηγικούς λόγους, όπου εκεί είναι μέλη οι 23 από τους 26 Ευρωπαίους εταίρους μας,
και βεβαίως η Ελλάδα από το 1952.

Είναι άλλωστε ξεκάθαρο ότι οι σχέσεις της Κυπριακής Δημοκρατίας με τις ΗΠΑ βρίσκον-
ται στην καλύτερη περίοδο με την πρόσφατη άρση του εμπάργκο πώλησης Αμερικανικών
όπλων στην Κύπρο και βεβαίως με την υπογραφή της στρατηγικής σχέσης πολιτικής και στρα-
τιωτικής Συνεργασίας μεταξύ ΗΠΑ και Κυπριακής Δημοκρατίας. Βλέπε επίσης την πρόσφα-
τη συνάντηση των προέδρων ΗΠΑ-Κύπρου Τζο Μπάιντεν και Νίκου Χριστοδουλίδη στον
Λευκό Οίκο, στην Ουάσινγκτον. Αναμένεται ότι οι σχέσεις ΗΠΑ-Κύπρου θα συνεχίσουν να
ενισχύονται και με την νέα κυβέρνηση Τραμπ. 

Είναι σίγουρο ότι η Ισλαμική Τουρκία θα βάλει βέτο στην ένταξη της Κυπριακής Δημοκρα-
τίας στο ΝΑΤΟ, όπως βεβαίως έπραξε πρόσφατα και με τις δύο Σκανδιναβικές χώρες, την
Φινλανδία και Σουηδία, που και οι δύο στον τέλος εντάχθηκαν στο ΝΑΤΟ μετά από την σθε-
ναρή πίεση των ΗΠΑ προς τον Ερντογάν. 

Ταυτόχρονα, οι ΗΠΑ βλέπουν την ξεκάθαρη απομάκρυνση από την Δύση και την συνεχή
μετακίνηση της κατοχικής Ισλαμικής Τουρκίας προς την Ευρασία, την αίτηση ένταξης της
στους BRICS έστω και αν αντιδρά η Ινδία λόγω της στενής Ισλαμικής συμμαχίας Τουρκίας-
Πακιστάν, την κάθετη εχθρότητα και απειλητικότητα της Τουρκίας με το Ισραήλ, και βεβαίως
με την προμήθεια των ρωσικών πυραύλων S-400 και την κατασκευή και τον μετέπειτα έλεγχο
από τους Ρώσους του πυρηνικού σταθμού στο Άκιουγιου.

ΓΡΑΙΚΟΣ 
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ΠαράσιταΠαράσιτα
m

Η διαγραφή του Αντώνη Σαμαρά από τη Νέα Δημοκρατία

ήταν αναμενόμενη. Ο τέως πρωθυπουργός και πρώην

αρχηγός της ΝΔ «πήγαινε γυρεύοντας». Προκαλούσε συνεχώς.

Θα μπορούσε να διατύπωνε τις διαφωνίες του διαφορετικά, ώστε

εντός του κόμματος να είναι χρήσιμος για τη χώρα και ο λόγος του

να έχει βαρύτητα. Το να δίνει την εντύπωση ότι ήθελε να «πέσει»

ο Μητσοτάκης (άρα η κυβέρνηση) ποιον, στ’ αλήθεια, εξυπηρε-

τεί; Δεν ξέρει ότι οι αρχηγοί της ΝΔ φεύγουν όταν χάσουν εκλο-

γές; Συνεπώς, έστω ότι έχασε τις εκλογές ο Μητσοτάκης και έφυγε.

Ποιον θέλει ο κ. Σαμαράς από την αντιπολίτευση να κερδίσει και

να έλθει ως νέα κυβέρνηση; Υπάρχει, δηλαδή, κάποιος και δεν

τον γνωρίζουμε;

m
Το τι συμβαίνει στον ΣΥΡΙΖΑ (τα παρακολουθούμε λεπτομε-

ρώς) δεν είναι ούτε για γέλια ούτε για κλάματα. Πρόκειται

για σπαρακτικής τραγωδίας που λαμβάνει τέλος. Εντάξει, ο Κασ-

σελάκης δεν κάνει ούτε για μέλος επαρχιακής κομματικής επιτρο-

πής. Αγνοεί βασικότατα πράγματα. Θέλει «αδιαμεσολάβητη» σχέση

με τα μέλη για να μην έχει έλεγχο από κανένα μήτε φραγμό. Είναι

τόσο έκδηλο. Οι εσωκομματικοί του αντίπαλοι, όμως; Αυτό που

έκαναν στο πρόσφατο Συνέδριό τους δεν διανοήθηκε ποτέ να το

κάνει κανένα κόμμα. Δικαίως ο βουλευτής τους, που τώρα ανεξαρ-

τοποιήθηκε, ο Πέτρος Παπάς, δήλωσε ότι «είναι κόμμα εκτός δημο-

κρατικού τόξου». Το πιθανότερο είναι ότι  με τον Φάμελλο αρχηγό

ο ΣΥΡΙΖΑ θα μείνει εκτός Βουλής στις επόμενες εκλογές.  

m
Οι μαθητές της Κύπρου «τίμησαν» την επέτειο της «17

Νοέβρη» στις 18 Νοεμβρίου. Η… ευλογημένη η επέτειος

φέτος έπεφτε Κυριακήν ημέρα που δεν είχαν τα παιδιά σχολείο.

Έτσι, έκαναν πορεία την Δευτέρα και μετά… γέμισαν οι καφετέ-

ριες!
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Άποψη - Σχόλια

Ξεκάθαρος ο νέος Αμερικανός 
πρεσβευτής στο Ισραήλ! 

Ο νέος Αμερικανός πρεσβευτής στο Ισραήλ Mike Huckabee, είναι
δημόσια εναντίον των δύο κρατών, Ισραήλ και Παλαιστινίων, παρά τα
ψηφίσματα του Συμβουλίου Ασφαλείας, για λόγους εθνικής ασφά-
λειας του Ισραήλ.

Εμείς εδώ στην Κύπρο, όλα τα κόμματα πλην ΕΔΕΚ+ΕΛΑΜ, υπο-
στηρίζουν την ΔΔΟ λόγω ψηφισμάτων του Συμβουλίου Ασφαλείας.

Δηλαδή, επιμένουν να νομιμοποιήσουμε το σημερινό "εορτάζον"
Ψευδοκράτος σε "Τουρκικό Συνιστών Κράτος".

Να ελπίσουμε ότι θα μας στείλει και εμάς ο Τραμπ ένα νέο Αμερι-
κανό πρέσβη εδώ στην Κύπρο που θα είναι επιτέλους εναντίον της
διχοτομικής ΔΔΟ και υπέρ της διατήρησης της 64χρονης ενιαίας, διε-
θνούς και κυρίαρχης Κυπριακής Δημοκρατίας!

ΓΡΑΙΚΟΣ 



O
Πρόεδρος της Δημοκρατίας, Νίκος Χρι-

στοδουλίδης, ανέφερε τη Δευτέρα σε Γάλ-

λους Γερουσιαστές ότι βρίσκεται σε επαφή με

τον Πρόεδρο της Γαλλίας, Εμανουέλ Μακρόν,

με στόχο την αναβάθμιση της στρατηγικής

συμφωνίας Κύπρου-Γαλλίας που βρίσκεται σε

ισχύ από το 2016.

Όπως δήλωσε  ο Αναπληρωτής Κυβερνητικός

Εκπρόσωπος, Γιάννης Αντωνίου, ύστερα από

συνάντηση του Προέδρου με αντιπροσωπεία

της Επιτροπής Ευρωπαϊκών Υποθέσεων της Γαλ-

λικής Γερουσίας, που πραγματοποιούσε επίσκεψη

στην Κύπρο, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης ενημέ-

ρωσε τα μέλη της γαλλικής Γερουσίας ότι βρίσκε-

ται σε επικοινωνία με τον κ. Μακρόν για το θέμα

της αναβάθμισης της στρατηγικής συμφωνίας

Κύπρου-Γαλλίας που υπάρχει από το 2016.

Στόχος, όπως είπε, είναι να υπογραφεί η νέα

συμφωνία σε επίπεδο των δύο Προέδρων.

Το 2016 υπογράφηκε σε επίπεδο Υπουργών

Εξωτερικών η γαλλο-κυπριακή Στρατηγική Ατζέν-

τα, με στόχο την ενίσχυση του διαλόγου των

δύο χωρών για την ασφάλεια, την άμυνα, την

οικονομία, την εκπαίδευση και τον πολιτισμό.

Παράλληλα, ο κ. Αντωνίου ανέφερε ότι ο

Πρόεδρος Χριστοδουλίδης ενημέρωσε τους γε-

ρουσιαστές για το Κυπριακό, θέματα ΕΕ, την

κατάσταση στην ευρύτερη περιοχή της Κύ-

πρου, το μεταναστευτικό, θέματα κλιματικής

αλλαγής καθώς και για την επόμενη μέρα για

την Ευρώπη μετά την επανεκλογή του Ντό-

ναλντ Τραμπ στην προεδρία των ΗΠΑ.

Ευχαρίστησε, επίσης τη Γαλλία για τις διαχρο-

νικές της προσπάθειες και τη βοήθειά της το

Κυπριακό, ως το μόνο κράτος της ΕΕ που είναι

μόνιμο μέλος του Συμβουλίου Ασφαλείας. Τόνι-

σε επίσης τους ιστορικούς δεσμούς των δύο

χωρών και την προμήθεια αμυντικού  εξοπλι-

σμού της Κύπρου από τη Γαλλία, είπε ο κ.

Αντωνίου.

Παράλληλα ο Πρόεδρος ενημέρωσε τους γε-

ρουσιαστές για την επέτειο των 50 χρόνων από

την τουρκική εισβολή και κατοχή καθώς και για

την επέτειο των 20 χρόνων από την ένταξη της

Κύπρου στην ΕΕ.
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ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΣΤΙΣ ΑΝΑΦΟΡΕΣ
ΤΩΝ ΤΟΥΡΚΩΝ ΓΙΑ ΛΥΣΗ ΜΕ ΒΑΣΗ

ΤΙΣ «ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΕΣ»

Ν. ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗΣ: 
«Οι πραγματικότητες στο νησί

είναι η τουρκική κατοχή»
«ΟΛΟΙ ΘΑ ΚΡΙΘΟΥΜΕ ΣΤΟ ΤΡΑΠΕΖΙ

ΤΩΝ ΔΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΥΣΕΩΝ»

Σε δηλώσεις του στους δημοσιογράφους, προσερχόμενος στο Πολι-

τικό-Ιδεολογικό Συνέδριο της ΕΔΕΚ, στη Λευκωσία, ο Πρόεδρος της Δημο-

κρατίας, κληθείς να σχολιάσει αναφορές του ΓΓ του ΑΚΕΛ περί κινητι-

κότητας στο Κυπριακό, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας Νίκος Χριστοδου-

λίδης είπε ότι «υπάρχει κινητικότητα και ένας σημαντικός λόγος που

υπάρχει κινητικότητα είναι οι δικές μας ενέργειες, τόσο σε διεθνές

επίπεδο όσο και στην ΕΕ. Είναι

κάτι που αναγνωρίζεται από

όλους και θα πράξουμε ό,τι

είναι δυνατόν για να δημιο-

υργήσουμε τις συνθήκες επα-

νέναρξης των συνομιλιών.

Θεωρώ πως όλοι, και στο

εσωτερικό και στο εξωτερ-

ικό, αναγνωρίζουν αυτό τον

καθοριστικό ρόλο της δικής

μας πλευράς στο να επανα-

ρχίσουν οι συνομιλίες».

Σε παρατήρηση δημοσιο-

γράφου ότι υπάρχει η προ-

σέγγιση ότι η Τουρκία αλλά-

ζει στάση στο Κουρδικό και

αυτό ενδεχομένως να την οδηγεί σε αλλαγή στάσης και στο Κυπριακό με

αποτέλεσμα να υπάρχει κινητικότητα και ερωτηθείς αν το συμμερίζεται

αυτό, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας είπε  «διαβάζω όλες τις αναλύσεις

προσεκτικά, τις δηλώσεις που γίνονται από επίσημα τουρκικά χείλη. Όλα

θα κριθούν στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων. Αντιλαμβάνεστε ότι

μέσα από αναλύσεις ή δηλώσεις δεν μπορούν να προκύψουν ασφαλείς

εκτιμήσεις. Όλοι μας θα κριθούμε στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων».

Κληθείς να πει από πού πηγάζει η αισιοδοξία του, αφού Τούρκοι αξιω-

ματούχοι καθώς και ο Τουρκοκύπριος ηγέτης αναφέρονται σε «λύση

βάσει πραγματικοτήτων στο νησί», ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας είπε

«όντως, και εμείς είμαστε υπέρ της λύσης των πραγματικοτήτων στο

νησί. Και οι πραγματικότητες στο νησί είναι ότι έχουμε μια παράνομη

εισβολή, μια παράνομη κατοχή και την ίδια στιγμή έχουμε μια Κυπρ-

ιακή Δημοκρατία που είναι κράτος μέλος της ΕΕ και θα συνεχίσει να

είναι και μετά από μια ενδεχόμενη λύση του Κυπριακού. Και αυτό το

κράτος, όχι μόνο θα συνεχίσει να διαδραματίζει τον ρόλο του στη περ-

ιοχή, αλλά πρέπει να τον ενισχύσει σαφώς περισσότερο. Άρα, η πιο

σημαντική πραγματικότητα στην Κύπρο είναι μια: η εδώ και 50 χρόνια

τουρκική κατοχή».

Τέλος, ερωτηθείς αν υπάρχει κάτι νεότερο σε σχέση με αποστολή της

κας ντι Κάρλο στην Κύπρο, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης απάντησε αρ-

νητικά.

Προς αναβάθμιση η στρατηγική
συμφωνία Κύπρου-Γαλλίας

w w w. e l e f t h e r i a . c o . u k

ΑΝΤΙΔΡΑΣΗ ΚΥΠΡΙΑΚΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ ΣΤΙΣ ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΑΝΤ. ΣΑΜΑΡΑ

«Δεν ήταν… χαριεντίσματα η συνάντηση
Ερντογάν – Χριστοδουλίδη»

Η
Λευκωσία αντέδρασε

στις αναφορές του

Αντώνη Σαμαρά περί «χα-

ριεντισμάτων» στη Βουδα-

πέστη στη συνάντηση Χρι-

στοδουλίδη - Ερντογάν, παρ-

ουσία του Πρωθυπουργού

Κυριάκου Μητσοτάκη, αλλά

και του Πρωθυπουργού της

Αλβανίας Έντι Ράμα.

Ο Διευθυντής του Γραφείου

Τύπου του Προέδρου της Κυ-

πριακής Δημοκρατίας, Βίκτω-

ρας Παπαδόπουλος, διευ-

κρίνισε ότι η Κύπρος δεν σχο-

λιάζει εσωτερικά ζητήματα

άλλων κρατών, πολύ δε μάλ-

λον της Ελλάδας. 

Ωστόσο, όσον αφορά τα περί

«χαριεντισμάτων», τα οποία

αφορούσαν και τον Νίκο Χρι-

στοδουλίδη, υπογράμμισε ότι

επρόκειτο για συζήτηση με

ουσία και απέρριψε την ανα-

φορά του Αντώνη Σαμαρά.

Για πρώτη φορά από το 1963,

Τούρκος Πρόεδρος κάθισε να

συζητήσει έστω και σε έναν

καφέ με τον Πρόεδρο της Κύ-

πρου, σχολίασε ο Διευθυντής

του Γραφείου του Προέδρου

της Κυπριακής Δημοκρατίας,

σημειώνοντας παράλληλα ότι

είναι κυπριακή επιδίωξη στο

πλαίσιο της προσπάθειας για

επίλυση του Κυπριακού μέσα

στο συμφωνημένο πλαίσιο και

από εκεί που μείναμε στις συνο-

μιλίες στο Κραν Μοντανά, «να

μιλούμε απευθείας με την

Τουρκία» η οποία και αρνείται

τον διάλογο με τη νόμιμη κυβέρν-

ηση της Κυπριακής Δημοκρ-

ατίας. Δεν ήταν χαριεντίσματα

τόνισε ο Βίκτωρας Παπαδό-

πουλος. Ήταν συζήτηση.

Ερωτηθείς για τις αναφορές

Σαμαρά για «μαγειρέματα» και

«κινήσεις παρασκηνιακές»,

ώστε να επιβληθεί άδικη λύση

στο Κυπριακό, ο Βίκτωρας

Παπαδόπουλος δήλωσε πως

τίποτα δεν υπάρχει στο παρ-

ασκήνιο.

Η βελτίωση των ελληνοτο-

υρκικών σχέσεων – ανέφερε

– λειτούργησε και επικουρικά

στις προσπάθειες του Γενικού

Γραμματέα του ΟΗΕ να

προχωρήσει το Κυπριακό,

Υπάρχουν, υπογράμμισε, και

οι συνεχείς προσπάθειες της

κυπριακής κυβέρνησης πάντα

εντός της διαδικασίας του ΟΗΕ

και μόνον αυτής αλλά και η

διασύνδεση πλέον της εντα-

ξιακής πορείας της Τουρκίας

στην ΕΕ με το Κυπριακό, κατό-

πιν ακριβώς αυτών των προ-

σπαθειών αυτών και της στρ-

ατηγικής που εφαρμόζεται.

Πενήντα χρόνια είναι πολλά,

κατέληξε ο κ. Παπαδόπουλος,

για να εξηγήσει πως κάθε μέρα

που περνά δημιουργεί νέα τετε-

λεσμένα. Υποδεικνύοντας

παράλληλα πως τα όσα

συμβαίνουν στην περιοχή μας

δείχνουν ότι δεν υπάρχουν

«παγωμένες διενέξεις».



Τ
ο ποσοστό αιτούντων και

δικαιούχων διεθνούς προ-

στασίας στην Κύπρο ανέρχεται

σχεδόν στο 6% του πληθυσμού,

όταν σε άλλα ευρωπαϊκά κράτη

είναι κατά μέσο όρο στο 1%,

δήλωσε το  ο Υφυπουργός Μετα-

νάστευσης και Διεθνούς Προ-

στασίας, Νικόλας Ιωαννίδης, ο

οποίος σημείωσε ότι οι αριθμοί

αυτοί είναι αποκαλυπτικοί της

πίεσης που ασκείται στην Κύπρο.

Σε χαιρετισμό του, στην ημε-

ρίδα του Ινστιτούτου Δημογρα-

φικής και Μεταναστευτικής Πολι-

τικής Κύπρου με θέμα «Το μετα-

ναστευτικό στην Κύπρο: Μια ολι-

στική προσέγγιση», ο κ. Ιωαν-

νίδης είπε ότι η Κύπρος είναι το

κράτος μέλος της Ευρωπαϊκής

Ένωσης (ΕΕ), που αναλογικά με

τον πληθυσμό της, δέχεται τον

μεγαλύτερο αριθμό αιτήσεων

ασύλου, για να σημειώσει ότι

μόνο το 2022, υπεβλήθησαν στην

Κύπρο 21.565 νέες αιτήσεις

ασύλου, σημειώνοντας αύξηση

σε σχέση με τις 13.235 αιτήσεις

του 2021.

Όπως σημείωσε από το 2015

έως το 2022, η αύξηση στις αιτή-

σεις ασύλου ανήλθε στο εντυπω-

σιακό 735%, ενώ την τελευταία

δεκαετία περίπου 18.000 άτομα

έχουν λάβει καθεστώς διεθνούς

προστασίας.

Σύμφωνα με τον Υφυπουργό

Μετανάστευσης «το μεταναστευ-

τικό αποτελεί, όχι μόνο ένα εθνικό,

αλλά και ένα διεθνές ζήτημα με

κοινωνικές, οικονομικές και γεω-

πολιτικές διαστάσεις», τονίζον-

τας πως η ίδρυση του Υφυπο-

υργείου Μετανάστευσης και Διε-

θνούς Προστασίας αποτελεί ένα

ιστορικό ορόσημο για την Κυ-

πριακή Δημοκρατία.

«Ήταν μια προεκλογική δέσμευ-

ση του Προέδρου της Δημοκρα-

τίας, Νίκου Χριστοδουλίδη, η

οποία υλοποιήθηκε λίγους μόλις

μήνες μετά την εκλογή του. Αυτή

η ταχύτητα υλοποίησης καταδει-

κνύει τη βαρύτητα, που αποδίδει

η Κυβέρνηση στη διαχείριση του

μεταναστευτικού, αλλά και την

αποφασιστικότητα για την εφαρ-

μογή μιας συνολικής και αποτε-

λεσματικής στρατηγικής για τη

μετανάστευση», είπε.

Ανέφερε πως το Υφυπουργείο

«αποτελεί τη φυσική συνέχεια

σημαντικών μέτρων, που είχαν

ήδη δρομολογηθεί από το Υπουρ-

γείο Εσωτερικών», σημειώνον-

τας ότι «τώρα οι προσπάθειες

αυτές συντονίζονται και ενισχύον-

ται με κύριο στόχο την αποτελε-

σματική διαχείριση των μετανα-

στευτικών ροών και την προ-

στασία της κοινωνικής συνοχής».

Ωστόσο, συμπλήρωσε ότι με

μια σειρά στρατηγικών μέτρων

έχουν επιτύχει σημαντική μείω-

ση των αφίξεων παράτυπων μετα-

ναστών.

Ανέφερε ότι οι αφίξεις από

τρεις βασικές αφρικανικές χώρες,

τη Νιγηρία, τη Δημοκρατία του

Κονγκό και το Καμερούν, έχουν

μειωθεί πάνω από 90% σε σύγκρ-

ιση με τα προηγούμενα χρόνια,

ενώ υπογράμμισε πως το 2024,

για πρώτη φορά οι επαναπα-

τρισμοί ξεπέρασαν τις αφίξεις,

γεγονός που αποδεικνύει την

αποτελεσματικότητα της πολι-

τικής τους.

Επιπλέον, είπε πως το 2024

έχουν καταφέρει να επαναπα-

τρίσουν περισσότερους αλλοδα-

πούς απ’ όσους έχουν εισέλθει

παράτυπα στη Δημοκρατία, ενώ

σημείωσε πως μέχρι στιγμής από

τον Ιανουάριο έχουν επαναπα-

τριστεί 8.500 αλλοδαποί, ενώ

εισήλθαν περίπου 6.000.

Σε σχέση με την άφιξη παράτυ-

πων μεταναστών, είπε πως πραγ-

ματοποιείται κυρίως μέσω της

Πράσινης Γραμμής και διά θαλάσ-

σης, εξηγώντας πως «η διατήρηση

αποτελεσματικού ελέγχου στην

Πράσινη Γραμμή είναι ιδιαίτερα

δύσκολη, καθώς αυτή δεν απο-

τελεί σύνορο, αλλά απότοκο της

συνεχιζόμενης παράνομης τουρ-

κικής κατοχής».

Όπως ανέφερε, «το 95% των

παράτυπων αφίξεων μέχρι πρό-

σφατα γινόταν μέσω των κατεχο-

μένων», για να προσθέσει πως

«η Τουρκία δυστυχώς διευκολύνει

αυτές τις ροές, επιτρέποντας τη

μετάβαση μεταναστών στα κατε-

χόμενα μέσω αεροπορικών πτή-

σεων από την Κωνσταντινούπολη,

αλλά και με πλοία της γραμμής».

Ο κ. Ιωαννίδης είπε ακόμα ότι

«από το 2023 παρατηρήθηκε

αύξηση των αφίξεων διά θαλάσ-

σης, κυρίως από τον Λίβανο».

Ωστόσο, ανέφερε πως τα μέτρα

που έχει λάβει η παρούσα Κυβέρν-

ηση έχουν μειώσει τις ροές από

τα κατεχόμενα, ενώ έχουν εκμηδε-

νίσει τις ροές από τη θάλασσα.

Περαιτέρω, είπε πως «η Κυ-

πριακή Δημοκρατία, μέσω του

Προέδρου της Δημοκρατίας, έχει

αναλάβει σημαντικές πρωτο-

βουλίες σε περιφερειακό και ευ-

ρωπαϊκό επίπεδο, ειδικότερα,

έχουμε προτείνει τη συνεργασία

με διεθνείς οργανισμούς, όπως

η Ύπατη Αρμοστεία του Οργανι-

σμού Ηνωμένων Εθνών (ΟΗΕ)

για τους Πρόσφυγες, προκειμέ-

νου να δημιουργηθούν οι συν-

θήκες για ασφαλή και αξιοπρε-

πή επαναπατρισμό των Σύρων

προσφύγων».

Επισήμανε πως η συνεργασία

με γειτονικές χώρες, όπως ο Λίβα-

νος και η Αίγυπτος, αλλά και οι

διεργασίες εντός ΕΕ αποτελούν

καίριας σημασίας βήματα για τη

σταθεροποίηση της κατάστασης

στην περιοχή, αλλά και την εξεύ-

ρεση λύσεων σε σχέση με τις

μεταναστευτικές ροές προς την

Ευρώπη.

Παράλληλα, ανέφερε ότι έχουν

ενισχύσει τη συνεργασία τους με

την Frontex, προκειμένου να

ενισχυθούν οι περιπολίες και να

αποτραπούν οι παράτυπες αφί-

ξεις, σημειώνοντας ότι η Κύπρος

στηρίζει τη δημιουργία ενισχυμέ-

νων μηχανισμών αλληλεγγύης

στο πλαίσιο του νέου Συμφώνου

Μετανάστευσης και Ασύλου της

Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Εξέφρασε την πεποίθηση ότι

πέρα από τη χρηματοδότηση, η

μετεγκατάσταση αιτούντων άσυλο

σε άλλες χώρες της ΕΕ «αποτε-

λεί βασικό εργαλείο για την απο-

συμφόρηση των κρατών Πρώτης

Γραμμής και απτή απόδειξη

αλληλεγγύης».
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Ν. ΙΩΑΝΝΙΔΗΣ: «Στο 6% του 
πληθυσμού οι αιτητές ασύλου»

Κυπριακή Eπικαιρότητα

ΕΠΙΤΕΛΟΥΣ, ΑΥΤΟΝΟΗΤΗ ΑΠΟΦΑΣΗ 

ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ

Όσοι πρόσφυγες παρανομούν,
θα φυλακίζονται και 

μετά θα απελαύνονται
Για την απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου να τροποποιή-

σει τον Περί Προσφύγων Νόμο που προβλέπει ότι σε περίπτωση

που κάτοχοι συμπληρωματικής προστασίας διαπράξουν σοβαρά

ποινικά αδικήματα τότε θα υπάρχει δυνατότητα αφαίρεσής της,

μίλησε ο Υφυπουργός Μετανάστευσης Δρ Νικόλας Ιωαννίδης.

«Επομένως θα φυλακίζονται θα τους αφαιρείται η συμπληρ-

ωματική προστασία, άρα δεν θα έχουν δικαιώματα στη Δημοκρ-

ατία όταν εκτίσουν την ποινή τους θα πρέπει να αποχωρήσουν»,

είπε.  

Εξήγησε πως υπάρχουν γενικά δυο καθεστώτα, το προσφυγικό

και η συμπληρωματική προστασία. Όσοι δεν πληρούν τις προϋ-

ποθέσεις για προσφυγικό καθεστώς μπορεί να πληρούν τις προϋ-

ποθέσεις για συμπληρωματική προστασία. 

«Οπότε αν κάποιος έχει αυτό το καθεστώς θα αφαιρείται.  Οι

αιτούντες άσυλο όταν παρανομούν, αυτό επιβαρύνει  την εξέτα-

ση της αίτησής τους. Άρα αυξάνονται οι πιθανότητες απόρριψής

τους. Η τροποποίηση αποσκοπεί στο να αντιμετωπιστεί η παρα-

βατικότητα ατόμων που έχουν συμπληρωματική προστασία. Ναι

μεν φιλοξενούνται, αλλά αυτή η φιλοξενία δεν πρέπει να τυγχά-

νει εκμετάλλευσης», είπε. 

Μεταξύ άλλων ο Υφυπουργός είπε πως τα άτομα που βρίσκον-

ταν το προηγούμενο διάστημα στην Πράσινη Γραμμή μεταφέρ-

θηκαν προσωρινά και κατ’ εξαίρεση στην Κοφίνου για να γίνουν

οι δέουσες ενέργειες μεταφοράς τους σε άλλες χώρες. 

«Θέση μας εξ αρχής ήταν πως δεν πρέπει να μείνουν στη Δημο-

κρατία, ούτως ώστε να σταλεί το μήνυμα σε διακινητές και Τουρκία

ότι η Πράσινη Γραμμή δεν θα καταστεί δίοδος διέλευσης μετανα-

στών», τόνισε. 

«ΓΙΑ ΠΡΩΤΗ ΦΟΡΑ ΟΙ ΑΠΕΛΑΣΕΙΣ
ΞΕΠΕΡΑΣΑΝ ΤΙΣ ΑΦΙΞΕΙΣ»

www.whileyouwaitrepaires.co.uk



Στις 15 Νοεμβρίου 2024, την επέτειο της παράνομης

ανακήρυξης του ψευδοκράτους εκπρόσωποι της Εθ-

νικής Κυπριακής Ομοσπονδίας ΗΒ παρέδωσαν επι-

στολές  στον πρωθυπουργό του ΗΒ Kier Starmer και

στον Τούρκο πρέσβη στο Λονδίνο Osman Koray Ertaş

για να καταδικάσουν τα 41 μαύρα χρόνια από την πα-

ράνομη μονομερή ανακήρυξη ανεξαρτησίας του κα-

τοχικού καθεστώτος στην Κύπρο. Με τα ψηφίσματα

αυτά η Εθνική Κυπριακή Ομοσπονδία ΗΒ ζητά την

επανέναρξη των διαπραγματεύσεων του Κυπριακού

και απαιτεί τον τερματισμό της παράνομης κατοχής

του νησιού, καθώς και της παρουσίας των κατοχικών

στρατευμάτων και του συστήματος εγγυήσεων.

Το απόγευμα της περασμένης Παρασκευής, ο Πρ-

όεδρος της Ομοσπονδίας Χρίστος Καραολής, ο Αντι-

πρόεδρος Ανδρέας Παπαευριπίδης (Πρόεδρος της

ΠΟΜΑΚ), η Γενική Γραμματέας Αντωνία Μιχαηλίδη,

ο Εκτελεστικός Γραμματέας Ανδρέας Καραολής, καθώς

και οι Πρόεδροι της NEΠOMAK Global και ΝΕΠΟΜΑΚ

ΗΒ Χρίστος Τούτον και Ανδρέας Πάτσαλος παρέδω-

σαν το ψήφισμα στον Πρωθυπουργό στην 10 Down-

ing Street. Το Ψήφισμα αναφέρεται στην παράνομη

ανακήρυξη του ψευδοκράτους ως αποτυχημένη πρ-

οσπάθεια επισημοποίησης της συνεχιζόμενης κατοχής

της Κύπρου, η οποία εμποδίζει το δικαίωμα επιστρ-

οφής σε πάνω από 200.000 πρόσφυγες. Προστίθεται

ότι ολόκληρη η διεθνής κοινότητα, με εξαίρεση την

Τουρκία, συμμερίζεται την πολιτική της μη αναγνώρ-

ισης σύμφωνα με το διεθνές δίκαιο.

Στην επιστολή χαιρετίζεται, επίσης, η πρόσφατη

άτυπη συνάντηση μεταξύ του Προέδρου Νίκου Χρι-

στοδουλίδη, του Τουρκοκύπριου ηγέτη Ερσίν Τατάρ

και του Γενικού Γραμματέα του ΟΗΕ Αντόνιο Γκου-

τέρες στη Νέα Υόρκη στις 15 Οκτωβρίου. Κατόπιν αυ-

τού, στο ψήφισμα εκφράζεται η προσδοκία  ότι η

συμμετοχή της βρετανικής κυβέρνησης στις επερχό-

μενες συναντήσεις των εγγυητών θα είναι σε επίπε-

δο Υπουργών. Καλεί τη βρετανική κυβέρνηση να είναι

απόλυτα σαφής ότι η μόνη βάση για λύση είναι το

συμφωνημένο πλαίσιο του ΟΗΕ και ότι το σημερινό

σύστημα ασφαλείας και εγγυήσεων και η παρουσία

ξένων στρατευμάτων είναι αναχρονιστικά και πρέπει

να καταργηθούν.

Το βράδυ της ίδιας μέρας, τα μέλη της Γραμματείας

της Ομοσπονδίας παρέδωσαν ψήφισμα στην Τουρ-

κική Πρεσβεία στο Λονδίνο. Στο ψήφισμα αναφέρε-

ται ότι, αντί να ανατρέψει την παράνομη ανακήρυξη

του ψευδοκράτους, η Τουρκία συνεχίζει να αγνοεί τις

εκκλήσεις των Κυπρίων και της διεθνούς κοινότητας

να επανορθώσει το έγκλημα της εισβολής και της

συνεχιζόμενης κατοχής της Κύπρου.

Το ψήφισμα τονίζει επίσης ότι αυτά τα 50 χρόνια,

οι απόδημοι Κύπριοι παραμένουν σταθερή στους

αγώνες  για μια ελεύθερη, ενωμένη Κύπρο, χωρίς κα-

τοχικά στρατεύματα ή εγγυήτριες δυνάμεις. Το Ψή-

φισμα καταλήγει καλώντας τον Τούρκο Πρέσβη, εκ

μέρους της κυπριακής κοινότητας στη χώρα που δια-

βιούν, να επιστρέψει στο τραπέζι των διαπραγμα-

τεύσεων εντός του συμφωνημένου πλαισίου των Ηνω-

μένων Εθνών και να εγκαταλείψει την πολιτική της

διχοτόμησης και των δύο κρατών.

Ψηφίσματα στάλθηκαν επίσης στους αρχηγούς των

κοινοβουλευτικών κομμάτων της αντιπολίτευσης, στο-

υς προέδρους του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, της

Ευρωπαϊκής Επιτροπής και του Ευρωπαϊκού Συμβου-

λίου, στους πρέσβεις των μονίμων μελών του Συμβου-

λίου Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών, καθώς και

στον πρέσβη της ΕΕ στο ΗΒ. Τα ψηφίσματα αυτά κα-

ταδικάζουν επίσης τη μαύρη επέτειο της παράνομης

ανακήρυξης του ψευδοκράτους, καλώντας τους να

στηρίξουν ενεργά τις προσπάθειες για τερματισμό της

τουρκικής κατοχής και επίτευξη της ελευθερίας, της

επανένωσης και της ειρήνης στην Κύπρο.
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ΜΕ ΤΗΝ ΕΥΚΑΙΡΙΑ ΤΗΣ 41Ης ΕΠΕΤΕΙΟΥ ΤΗΣ ΠΑΡΑΝΟΜΗΣ
ΑΠΟΣΧΙΣΤΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΤΟΥΡΚΙΑΣ ΚΑΙ ΝΤΕΝΚΤΑΣ

Καταδίκη της ανακήρυξης 
του ψευδοκράτους από την Εθνική

Ομοσπονδία Ην. Βασιλείου

«Δώσ’ μου το χέρι», το επίσημο
τραγούδι του Ραδιομαραθωνίου

2024 στην Κύπρο
Ο Ραδιομαραθώνιος 2024, που φέρει το μήνυμα «Δώσ’ μου το

χέρι», απέκτησε  φωνή μέσα από το επίσημο τραγούδι του, το

οποίο είναι, για ακόμη μια χρονιά, δημιουργία  της συνθέτριας και

ακαδημαϊκού Δρος Στάλως Γεωργίου, σε στίχους του γνωστού

στιχουργού Βασίλη Παναγή.

Σε συνεργασία με το ΡΙΚ και την CNP, το τραγούδι κυκλοφόρησε

πριν λίγες μέρες, προωθώντας την έννοια της αλληλεγγύης και της

αγάπης.

Το τραγούδι, με τίτλο «Δώσ’ μου το χέρι», ερμηνεύεται από τον

Μαρίνο Στεφάνου, σύνθεση της Δρος Στάλως Γεωργίου,  ενώ οι

στίχοι του φέρουν την υπογραφή του Βασίλη Παναγή.

Στην ενορχήστρωση συναντούμε τη Στάλω Γεωργίου και τον Χρή-

στο Μόραλη, ο οποίος έχει επίσης αναλάβει τη μίξη ήχου και το

mastering. 

Το τραγούδι ηχογραφήθηκε στο στούντιο του Ευθύβουλου Θεοχάρ-

ους (Music Productions), ενώ η σκηνοθεσία του επίσημου βίντεο

έγινε από τον Στέφανο Ζρίκα.

Το κεντρικό μήνυμα του Ραδιομαραθωνίου μας καλεί να δημιο-

υργήσουμε δρόμους φωτεινούς και να ενωθούμε χέρι χέρι για έναν

καλύτερο κόσμο. 

Με αγάπη και συνεργασία, το τραγούδι «Δώσ’ μου το χέρι» γίνε-

ται η μελωδική έκφραση αυτής της προσπάθειας.

Oμογένεια

Ο ΥΦ. ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ ΣΤΗ «ΔΙΕΘΝΗ ΕΚΘΕΣΗ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ» ΣΤΟ ΛΟΝΔΙΝΟ

Κ. ΚΟΥΜΗΣ: «Αισιόδοξα για τον κυπριακό
τουρισμό τα μηνύματα από τη Βρετανία»

Ο
λοκληρώθηκε την Πέμπτη, 7 Νοεμ-

βρίου, η τουριστική έκθεση «World

Travel Market 2024» στο Λονδίνο, η

οποία αποτελεί, μαζί με τη γνωστή

τουριστική έκθεση του Βερολίνου

«ITB», τη μεγαλύτερη τουριστική έκθε-

ση στον κόσμο.

Η Κύπρος είχε πολυάριθμη εκπρο-

σώπηση στην έκθεση αφού, πέραν του

Υφυπουργείου Τουρισμού, στην έκθε-

ση συμμετείχαν και άλλοι 55 οργανι-

σμοί και φορείς του τόπου που δρα-

στηριοποιούνται στο πεδίο του τουρι-

σμού. Επικεφαλής της κυπριακής απο-

στολής ήταν ο Υφυπουργός Τουρισμού

κ. Κώστας Κουμής, ο οποίος στο πλαίσιο

της έκθεσης είχε σημαντικές επαφές

με αεροπορικές εταιρείες, διοργανω-

τές ταξιδιών, διεθνείς συνδέσμους τουρι-

στικών επιχειρήσεων και τους ομολό-

γους του από Ελλάδα και Βουλγαρία,

κα Όλγα Κεφαλογιάννη και κ. Evtim

Miloshev αντίστοιχα. 

Τον Υφυπουργό Τουρισμού πλαισίω-

ναν στις συναντήσεις του ο Γενικός Διευ-

θυντής του Υφυπουργείου Τουρισμού

δρ Κώστας Κωνσταντίνου και άλλα δι-

ευθυντικά στελέχη του Υφυπουργείου

Τουρισμού. Στο πλαίσιο της έκθεσης,

ο Υφυπουργός συμμετείχε επίσης σε

Υπουργική Σύνοδο με θέμα «Πώς η

τεχνητή νοημοσύνη επηρεάζει την εξέ-

λιξη του τουρισμού».

Άξιο αναφοράς είναι το γεγονός ότι

στο κυπριακό περίπτερο έγινε με μεγάλη

επιτυχία επίδειξη ετοιμασίας κυπρια-

κών εδεσμάτων, σε συνεργασία με τον

Σύνδεσμο Αρχιμαγείρων Κύπρου, και

κοκτέιλ με βάση την Κουμανδαρία, σε

συνεργασία με την Κυπριακή Ένωση

Μπαρτέντερ (Cyprus Bartenders

Association).

Σε δηλώσεις του, ο Υφυπουργός

Τουρισμού ανέφερε τα ακόλουθα:

«Η βρετανική αγορά ανέκαθεν απο-

τελούσε τη μεγαλύτερη τουριστική

αγορά για τη χώρα μας, όπως αποδει-

κνύεται από τα ιστορικά στατιστικά

στοιχεία, με ένα σταθερό μερίδιο της

τάξης του 30%. Το 2023 έκλεισε στους

1.302.125 επισκέπτες από το Ηνωμένο

Βασίλειο, ενώ για τους πρώτους εννέα

μήνες του 2024 καταγράφεται άνοδος

της τάξης του 4,9%. Πρόκειται για μία

αγορά που γνωρίζει πολύ κατά τη χώρα

μας ως τουριστικό προορισμό. Έχουν

εδραιωθεί ισχυροί δεσμοί συνεργασίας

όλα αυτά τα χρόνια μεταξύ των τουρι-

στικών εταίρων και αποτελεί αναμφίβολα

μία αγορά που έχει διαχρονικά στηρίξει

τον τουρισμό της χώρας μας.

Όπως πράττουμε σε κάθε ευκαιρία,

προσπαθήσαμε να εξηγήσουμε στους

κορυφαίους τουριστικούς εταίρους ότι

η χώρα μας προχωρεί ως προορισμός,

προσφέροντας πληθώρα ποιοτικών

εμπειριών, και πως πλέον δεν βασίζε-

ται μόνο στο μονοδιάστατο, αλλά πολύ

ξεχωριστό προϊόν 'ήλιος και θάλασσα',

αλλά προσφέρει και είναι ανταγωνι-

στική και σε άλλα προϊόντα. Τόσο τα

αθλητικά όσο και τα πολιτιστικά events

που διοργανώνονται πλέον στη χώρα

μας αποτελούν πόλο έλξης για χιλιά-

δες επισκέπτες και ενισχύουν τον τουρι-

σμό της χώρας μας, και πλέον, σε κάθε

τέτοια ευκαιρία, επιμένουμε να τα πα-

ρουσιάζουμε. Την ίδια στιγμή, παρεμ-

φερείς τομείς όπως ο αγροτουρισμός,

έχουν αναμφίβολα εδραιωθεί, και μάλι-

στα με ικανοποιητικές επιδόσεις καθ'

όλη τη διάρκεια του έτους, θέμα το

οποίο επιλέξαμε να παρουσιάσουμε

στρατηγικά, με συμμετοχή της Κυπρια-

κής Εταιρείας Αγροτουρισμού.

Κατά τη διάρκεια της έκθεσης αξιο-

ποιήσαμε την ευκαιρία να συνομιλή-

σουμε με κάποιους εταίρους για τα σχέ-

δια κινήτρων που έχουμε εξαγγείλει ως

κυβέρνηση με απώτερο σκοπό τη βελτίω-

ση του τουριστικού προϊόντος και ειδι-

κά το σχέδιο που απευθύνεται στην

βελτίωση της ενδοχώρας. Για το επό-

μενο έτος, σε σχέση με τη βρετανική

αγορά, είμαστε αισιόδοξοι ότι θα έχου-

με και πάλι αξιόλογες επιδόσεις, αφού

οι αποφάσεις της βρετανικής κυβέρ-

νησης προ ολίγων ημερών για αύξηση

της φορολογίας, δημιουργούν μία σειρά

από νέα δεδομένα, ειδικά για τη μεσαία

τάξη που εδώ και μία πενταετία δέχε-

ται πιέσεις.

Γενικότερα, και σε σχέση με το σύνο-

λο των αγορών, είμαστε αισιόδοξοι ότι

θα βιώσουμε ακόμη μια καλή τουρι-

στική χρονιά, παρά το γεγονός ότι οι

προκλήσεις που αντιμετωπίσαμε και

αντιμετωπίζουμε κατά το τρέχον έτος

δεν έχουν ακόμη εξαλειφθεί. Αναφέρο-

μαι κατά κύριο λόγο στα όσα σχετίζον-

ται με τον τομέα της αεροπλοΐας. Το

γνωστό θέμα με τους κινητήρες φαίνε-

ται ότι απασχολεί ακόμη κάποιες αερο-

πορικές εταιρείες με αρνητική συνέ-

πεια την καθυστέρηση στην εφαρμο-

γή των προγραμμάτων που έχουν εξαγ-

γείλει κάποιες αεροπορικές εταιρείες.

Θα ήθελα να δηλώσω ξεκάθαρα ότι

εμείς προχωράμε ως προορισμός και

δικαιούμαστε να είμαστε αισιόδοξοι

για τα τουριστικά αποτελέσματα του

επόμενου έτους».
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Ο Σύνδεσμος Αμμοχώστου ΗΒ πραγματο-

ποίησε την Τετάρτη 13 Νοεμβρίου αντικα-

τοχική πικετοφορία έξω από την πρεσβεία της

Τουρκίας στο κεντρικό Λονδίνο για καταδίκη

της επετείου της ανακήρυξης του ψευδοκρά-

τους.

Σε δήλωσή του ο πρόεδρος του Συνδέσμου

Βασίλης Μαύρου τόνισε το παράνομο της

τουρκικής ενέργειας το 1983, ζήτησε την άρση

της παρανομίας και επιστροφή της Αμμοχώστου

στους νόμιμους κατοίκους της. 

Κάλεσε τη Βρετανία να συνδράμει προς την

κατεύθυνση εφαρμογής του Ψηφίσματος 550

του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ, το οποίο

καταδικάζει την ανακήρυξη του ψευδοκρά-

τους και καλεί όλα τα κράτη να μην το ανα-

γνωρίσουν.

Πικετοφορία Συνδέσμου Αμμοχώστου ΗΒ
στην τουρκική πρεσβεία 

για καταδίκη του ψευδοκράτους

Ο
Σύνδεσμος Αμμοχώστου Ηνω-

μένου Βασιλείου και ο Πρόε-

δρός του, Δρ Βασίλης Μαύρου, εκφ-

ράζουν την έντονη καταδίκη τους

για την απόφαση του Δήμου

Αμμοχώστου να συνδιοργανώσει

δικοινοτικό φεστιβάλ ταινιών από

κοινού με τη λεγόμενη τοπική Aρχή

της κατεχόμενης Αμμοχώστου, που

ελέγχεται από το κατοχικό καθε-

στώς, και μάλιστα σε μέρες που οι

απανταχού Έλληνες καταδικάζουν,

με αντικατοχικές εκδηλώσεις και

διαμαρτυρίες, τα 41 χρόνια από την

παράνομη ανακήρυξη του ψευδο-

κράτους. 

Το εν λόγω φεστιβάλ παρουσιά-

ζεται ως πρωτοβουλία «συμφιλίω-

σης των δύο κοινοτήτων», όμως, η

υλοποίησή του με τη συμμετοχή μιας

παράνομης τοπικής αρχής, όχι μόνο

υποβαθμίζει τον αγώνα για δικαίω-

ση, αλλά υποσκάπτει και την προ-

σπάθεια για την επιστροφή της

Αμμοχώστου στους νόμιμους κατοι-

κούς της, υπό συνθήκες νομιμότητας

και δικαιοσύνης.

Η δημοσίευση, στα κατεχόμενα,

πρόσκλησης που περιλαμβάνει λογότ-

υπα τόσο του Δήμου Αμμοχώστου

όσο και του λεγόμενου «δήμου

Αμμοχώστου», συνιστά προσβολή

στην ίδια την επιδίωξη του Δημοτι-

κού Συμβουλίου Αμμοχώστου για

συμφιλίωση, εάν δεχθούμε την αιτιο-

λογία που προβάλλει δημοσίως ο

Δήμος Αμμοχώστου. Παράλληλα, η

χρήση του όρου «Ελλη-νικός Δήμος

Αμμοχώστου στο νότο» αποτελεί

προσβολή και ξεκάθαρη απόκλιση

από τις πάγιες θέσεις και επιδιώξεις

του Κυπριακού λαού και ειδικότερα

των Αμμοχωστιανών. Η αναφορά

αυτή ενισχύει τη διχοτόμηση και ταυ-

τόχρονα υπονομεύει την εθνική κυρ-

ιαρχία, θέτοντας σε κίνδυνο την αξιο-

πιστία και τη νομιμότητα των προ-

σπαθειών για μια δίκαιη και βιώσιμη

λύση ευρύτερα του Κυπριακού προ-

βλήματος.

Ως Αμμοχωστιανοί της διασπο-

ράς θεωρούμε ανεπαρκείς τις εξηγή-

σεις που έδωσε δημοσίως ο Δήμα-

ρχος Σίμος Ιωάννου, και εγείρουμε

ευθέως θέμα για τον τρόπο λειτο-

υργίας του Δημοτικού Συμβουλίου,

καθώς καταδεικνύονται προβλήμα-

τα έλλειψης διαφάνειας. Ταυτόχρ-

ονα, εγείρεται σοβαρό θέμα συλλο-

γικότητας στη διαδικασία λήψης

αποφάσεων, με δεδομένες τις ανα-

κοινώσεις από τις δημοτικές ομάδες

της συντριπτικής πλειοψηφίας των

κομμάτων, πλην του ΑΚΕΛ, τα οποία

διαχωρίζουν τη θέση τους.

Η συγκεκριμένη κίνηση επιβε-

βαιώνει την πάγια στάση του

Δημάρχου, να αντιμετωπίζει τον

ψευδο-δήμαρχο των κατεχομένων

ως ισότιμο συνομιλητή. Αυτή η πολι-

τική εξευμενισμού είχε φανεί ξεκά-

θαρα και πέρυσι, όταν ο ψευδο-

δήμαρχος κλήθηκε να μιλήσει σε

αντικατοχική εκδήλωση στη Δερύνεια.

Τέτοιες επιλογές δείχνουν έλλειψη

στρατηγικής σκέψης, πολιτικής ευαι-

σθησίας και σεβασμού προς τις προσ-

δοκίες των Αμμοχωστιανών.

Απαιτούμε την άμεση ακύρωση

του δικοινοτικού φεστιβάλ ταινιών,

το οποίο δεν εξυπηρετεί το εθνικό

συμφέρον αλλά, αντιθέτως, παρέχει

νομιμοποίηση στην κατοχή και συνι-

στά έμμεση αναγνώριση του ψευ-

δοκράτους.

Προτείνουμε, παράλληλα, προς

το Δημοτικό Συμβούλιο να επανε-

ξετάσει τον ρόλο και τις αρμοδιότ-

ητες της Επιτροπής Δικοινοτικών Σχέ-

σεων, καθώς και την πολιτική συμμε-

τοχής σε πολιτιστικές εκδηλώσεις

που υπονομεύουν την εθνική ενότ-

ητα. Η προώθηση της ειρήνης και

της συνεργασίας πρέπει να γίνεται

με πλήρη σεβασμό στην ιστορία, τις

θυσίες και τις διεκδικήσεις των νόμι-

μων κατοίκων της Αμμοχώστου.

Ο πρόεδρος Δρ Βασίλης Μαύρου

και η επιτροπή του Συνδέσμου

Αμμοχώστου Ηνωμένου Βασιλείου

τονίζουν, παράλληλα, ότι οι πρακτι-

κές αυτές αντιβαίνουν στην ουσία

των αγώνων μας και υπονομεύουν

τη συλλογική μας προσπάθεια για

επιστροφή στην πόλη μας και δικαίω-

ση όσων θυσιάστηκαν και όσων προ-

σέφεραν σε αυτό τον αγώνα. Καλούμε

τον Δήμαρχο να αναλάβει άμεσα τις

ευθύνες του και να προστατεύσει

την αξιοπρέπεια και το μέλλον της

πόλης μας.

Εκ μέρους της Επιτροπής

Αμμοχώστου ΗΒ,

Δρ Βασίλης Μαύρου

Πρόεδρος

Άριστος Μιχαηλίδης

στο «Φ» για το 

φεστιβάλ: 

«Η νεοκυπριακή 

ασυναρτησία 

αποδέχθηκε τον 

διαχωρισμό που 

επέβαλε η κατοχή»

Για το ίδιο θέμα, ο έγκυρος αρθ-

ρογράφος του Φιλελευθέρου Άρι-

στος Μιχαηλίδης είναι ιδιαίτερα

επικριτικός. Γράφει μεταξύ άλλων:

Όταν κοτζάμ δήμος Αμμοχώστου

αποδέχεται εμπράκτως τις πραγ-

ματικότητες της κατοχής και της

«ΤΔΒΚ», κρυβόμενος πίσω από τη

«συμφιλίωση των κοινοτήτων», τι

στο καλό ζητούμε πια να αρθεί η

παρανομία; Συνδιοργανώνει φεστι-

βάλ ταινιών μαζί με τον παράνο-

μο «δήμο» Αμμοχώστου, δηλαδή

την παράνομη τοπική Αρχή του

κατοχικού καθεστώτος και μάλι-

στα λίγες μέρες μετά την επέτειο

ανακήρυξης της «τδβκ». Στις προσ-

κλήσεις του κατοχικού δημαρχείου

περιλαμβάνονται και τα λογότυπα

των δύο δημαρχείων και ο νόμι-

μος δήμος αναφέρεται ως

«Ελληνικός Δήμος Αμμοχώστου

στο Νότο».

Αλλά, όπως κάνουν πάντα, μας

εξηγούν με θράσος – οι Ελληνοκύπρ-

ιοι, όχι οι Τούρκοι – ότι δεν είναι

παράνομος ο τουρκοκυπριακός

δήμος, διότι προβλεπόταν στο

Σύνταγμα του 60. Τι φτηνή δικαι-

ολογία! Και τι διαστρέβλωση! Πλύση

εγκεφάλου κανονική.

Στις συμφωνίες Ζυρίχης υπήρχε

πρόνοια για χωριστούς δήμους

Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων

στις πέντε κυριότερες πόλεις. Αλλά,

η πρόνοια αυτή δεν εφαρμόστηκε

ποτέ και δεν λειτούργησαν ποτέ

τουρκικά δημαρχεία. Διότι οι Τουρ-

κοκύπριοι ήθελαν γεωγραφικό

διαχωρισμό των δήμων, οι Ελλη-

νοκύπριοι δεν ήθελαν, και αυτό

ήταν ένα από τα κορυφαία σημεία

τριβής των δυο κοινοτήτων μετά

το 1960. Μέχρι το 1963 με την

αποχώρηση της τουρκοκυπριακής

κοινότητας από τα θεσμικά όργα-

να της Κυπριακής Δημοκρατίας

(την τουρκανταρσία), ουδέποτε

λειτούργησαν τουρκικά δημαρχεία

και ουδέποτε έγινε ορισμός γεω-

γραφικών ορίων. Αυτό έγινε το

1974 με τον γεωγραφικό διαχωρ-

ισμό, που επέβαλε ο κατοχικός στρ-

ατός. Οι δήμοι στα κατεχόμενα

είναι παράνομα θεσμικά όργανα

της «ΤΔΒΚ». Αλλά, ούτε αυτό το

καταλαβαίνει η νεοκυπριακή ασυνα-

ρτησία. Διότι, αποδέχτηκε τον

διαχωρισμό που επέβαλε η κατοχή.

Τι άλλο απομένει, δηλαδή;

ΣΦΟΔΡΗ ΚΑΤΑΔΙΚΗ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΑΜΟΧΩΣΤΟΥ ΗΒ ΕΝΑΝΤΙΟΝ ΤΟΥ ΔΗΜΑΡΧΟΥ ΑΜΜΟΧΩΣΤΟΥ 

ΓΙΑ ΤΟ… «ΦΕΣΤΙΒΑΛ ΣΥΜΦΙΛΙΩΣΗΣ» ΜΕ ΤΟΝ «ΤΟΥΡΚΙΚΟ ΔΗΜΟ ΑΜΜΟΧΩΣΤΟΥ»

«Ενισχύει τη διχοτόμηση, προσβάλλει
όλους τους Αμμοχωστιανούς»

Η ΓΓ Αποδήμου Ελληνισμού
στο Τορόντο του Καναδά

Η Γενική Γραμματέας Απόδημου Ελληνισμού και Δημόσιας Διπ-

λωματίας, Μάιρα Μυρογιάννη, επισκέφτηκε το Τορόντο όπου,

συμμετέχοντας στο Οικονομικό Φόρουμ, είχε την ευκαιρία να ανα-

δείξει ζητήματα που απασχολούν την Ελληνική Διασπορά και τη

διασύνδεσή της με την Ελλάδα καθώς και να αναφερθεί στον ρόλο

της Διασποράς  για την εξωστρέφεια των ελληνικών Πανεπιστημίων.

Κατά την ομιλία της στο πάνελ: "Connecting the Greek Diaspora

with the Homeland: Keys to unlocking potential,” η Γενική Γραμματέας

αναφέρθηκε στο Στρατηγικό Σχέδιο για τον Απόδημο Ελληνισμό 2024

- 2027 του Υπουργείου Εξωτερικών και σημείωσε ότι πρόκειται για

το πρώτο ολοκληρωμένο και συνεκτικό στρατηγικό σχέδιο, το οποίο

έχει αφουγκραστεί τα αιτήματα των Ομογενών και στοχεύει στην πε-

ραιτέρω ενίσχυση των σχέσεων των Ελλήνων του εξωτερικού με την

πατρίδα. Η Γενική Γραμματέας εστίασε στην βελτίωση των προξε-

νικών υπηρεσιών των Ελληνικών Αρχών στο εξωτερικό προς όφελος

των Ελλήνων πολιτών.

«Το βασικό ζητούμενο του Στρατηγικού Σχεδίου για τον Απόδημο

Ελληνισμό είναι η διευκόλυνση της επανασύνδεσης των Ελλήνων του

εξωτερικού με την πατρίδα τους, παράλληλα με τη βελτίωση των

υπηρεσιών μας στα προξενεία», τόνισε χαρακτηριστικά η κα Μυρο-

γιάννη. Περαιτέρω, παρουσίασε συγκεκριμένες δράσεις του Σχεδίου,

όπως για παράδειγμα δράσεις για τους νέους, τις γυναίκες και για

ειδικές κατηγορίες επαγγελματιών. 

Στο πλαίσιο της επίσκεψής της στον Καναδά, η Γενική Γραμματέας

πραγματοποίησε σημαντικές συναντήσεις με την ελληνική ομογένεια

του Τορόντο, επιβεβαιώνοντας την υποστήριξη και το ενδιαφέρον

της ελληνικής πολιτείας για τη διατήρηση και προώθηση της ελληνι-

κής γλώσσας και πολιτισμού στην ομογένεια.  

Στη συνέχεια, η Γενική Γραμματέας συναντήθηκε με μέλη της ΑΧΕΠΑ,

ενώ παραβρέθηκε σε εκδήλωση που διοργανώθηκε για το Ελληνικό

Γηροκομείο. Τέλος, η Γενική Γραμματέας συναντήθηκε με εκπρ-

οσώπους των Ελληνικών Ομογενειακών Μέσων Μαζικής Ενημέρω-

σης.



ΤΕΤΑΡΤΗ 27
ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ, 7μμ, 
ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΥΠΑΤΗ

ΑΡΜΟΣΤΕΙΑ

Λάβαμε το ακόλουθο Δελτίο Τύπου:

Σας προσκαλούμε σε μια μαγευτική 

βραδιά, όπου η Έλενα Χατζηαυξέντη

παρουσιάζει τη μουσικοθεατρική 

παράσταση «Θάλασσα, ιστορίες 

από την Κύπρο και τραγούδια»,

εμβαθύνοντας στη βαθιά σύνδεση της

Κύπρου με τη θάλασσα. Παραδοσιακές

και σύγχρονες μελωδίες, 

τραγούδια, στίχοι και αφηγήσεις 

ζωντανεύουν τη ναυτική κληρονομιά

του νησιού.

Συντελεστές:

Έλενα Χατζηαυξέντη

– Αφήγηση και τραγούδι

Χρίστος Φούντος 

– Πιάνο

Κωνσταντίνος Λάγγου 

– Κιθάρα και Βιολί

Βασίλης Λάζουρας 

– Μπάσο
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Λάβαμε το ακόλουθο Δελτίο Τύπου από το

γραφείο του βουλευτή Φίλιππου Φόρτωμα:

Συνάντηση με την Πρέσβη της Κυπριακής Δημο-

κρατίας κυρία Θεοδώρα Κωνσταντινίδου, επι-

κεφαλής της Υπηρεσίας Αποδήμων και Επανα-

πατρισθέντων Κυπρίων του Υπουργείου Εξωτε-

ρικών της Κύπρου είχαν πρόσφατα στην Αθήνα

ο Πρόεδρος της Επιτροπής Ελληνισμού της Δια-

σποράς του Ελληνικού Κοινοβουλίου κ. Φίλιπ-

πος Φόρτωμας, η Α΄ Αντιπρόεδρος κα Θεοδώρα

Τζάκρη και η Β΄ Αντιπρόεδρος κα Ευαγγελία Λια-

κούλη.

Κατά της διάρκεια της συνάντησης, συζητήθη-

καν θέματα που αφορούν στη Διασπορά των δύο

χωρών. Ο κ. Φόρτωμας ενημέρωσε για το εθνικό

στρατηγικό σχέδιο για τον Ελληνισμού της Δια-

σποράς που παρουσίασε πρόσφατα ο Έλληνας

Πρωθυπουργός και η κυρία Κωνσταντινίδου ανα-

φέρθηκε με τη σειρά της σε πτυχές του αντίστοιχου

σχεδίου της Κύπρου για τους Απόδημους Κυ-

πρίους.

Και οι δύο πλευρές ανέδειξαν ως βασικές προ-

τεραιότητες την ενίσχυση εκμάθησης της ελληνι-

κής γλώσσας, καθώς και την έμφαση στην προ-

σέγγιση της νέας γενιάς μέσω προγραμμάτων

φιλοξενίας, κ.ά. Παράλληλα, αντηλλάγησαν από-

ψεις για την ενίσχυση του διακοινοβουλευτικού

διαλόγου μεταξύ των δύο χωρών, μέσω κοινών

συνεδριάσεων, ανταλλαγή επισκέψεων και εκα-

τέρωθεν συμμετοχών σε αντίστοιχες εκδηλώσεις

μητροπολιτικών ή ομογενειακών φορέων και

σωματείων.

ΜΙΑ ΜΑΓΕΥΤΙΚΗ ΒΡΑΔΙΑ ΜΕ ΤΗΝ ΚΑΤΑΞΙΩΜΕΝΗ ΕΛΕΝΑ ΧΑΤΖΗΑΥΞΕΝΤΗ

Θάλασσα - Ιστορίες από την Κύπρο και τραγούδια

ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΟΜΟΓΕΝΕΙΣ ΑΠΟΔΗΜΟΥΣ ΜΕΤΑΞΥ ΕΛΛΑΔΑΣ ΚΑΙ ΚΥΠΡΟΥ

Συνάντηση Κύπριας πρέσβειρας 
Θ. Κωνσταντινίδου με την Ελληνική 

Διακομματική Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Διασποράς

Ο βουλευτής Φίλιππος Φόρτωμας, πρόεδρος 

της Επιτροπής Διασποράς της Βουλής των Ελλήνων, 

με την πρέσβειρα Θεοδώρα Κωνσταντινίδου, 

επικεφαλής της Υπηρεσίας Αποδήμων 

στο Υπουργείο Εξωτερικών της Κύπρου

Από αριστερά, η βουλευτής Ευαγγελία Λιακούλη (ΠΑΣΟΚ), ο βουλευτής Φίλιππος Φόρτωμας (ΝΔ), η Κύπρια πρέσβειρα Θεοδώρα Κωνσταντινίδου 

και η βουλευτής Θεοδώρα Τζάκρη (ΣΥΡΙΖΑ).
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Λάβαμε το ακόλουθο Δελτίο Τύπου:

Σε ένα κλίμα μεγάλης συγκινησιακής φόρτι-

σης πραγματοποιήθηκε  τη Τρίτη, 12 Νοεμβρίου

2024, το τιμητικό αφιέρωμα της Greek Library of

London για το 2024 με τίτλο «Κύπρος 1974-2024:

Μια Πορεία 50 χρόνων», στο κατάμεστο κτίριο

της Ύπατης Αρμοστείας της Κυπριακής Δημοκρ-

ατίας στο Λονδίνο. 

Χαιρετισμό απηύθυναν ο κ. Μάριος Θεοχάρ-

ους, Πολιτιστικός Ακόλουθος της Κυπριακής

Ύπατης Αρμοστείας, η κα Παναγιώτα Νάκου,

Διευθύντρια της Greek Library of London και η

Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Νεοελληνικής Φιλο-

λογίας και Πρόεδρος Τμήματος Παιδαγωγικών

Σπουδών του Πανεπιστημίου Λευκωσίας, κα

Μαρίνα Ροδοσθένους-Μπαλάφα. 

Στην αρχή της εκδήλωσης προβλήθηκε φωτο-

γραφικό υλικό με τίτλο «Η Ιστορία σε εικόνες:

το 1974 μέσα από φωτογραφίες», του κ. Δώρου

Παρτασίδη, φωτογράφου και ανταποκριτή του

ΡΙΚ και ακολούθησε απαγγελία ποιημάτων των

Γιάννη Ρίτσου, Κυριάκου Χαραλαμπίδη, Κώστα

Μόντη και Δημήτρη Λιπέρτη από τη Δρα Δήμη-

τρα Τζανιδάκη-Κρεπς, τη Δρα Ευδοκία Μιχα-

λοπούλου, τη Δρα Κυριακή Κουκουράκη και την

Κύπρια δημοσιογράφο και ηθοποιό, κα Λόρνα

- Ελεονώρα Βασιλειάδου, αντίστοιχα, και ανά-

γνωση αποσπάσματος από την «Πικρία Χώρα»

της Κωνσταντίας Σωτηρίου από την Κύπρια ηθο-

ποιό, κα Έλενα Χατζηαυξέντη. 

Η Κύπρια συγγραφέας κα Βίβιαν Αβραμίδου-

Πλούμπη διάβασε αποσπάσματα από το βιβλίο

της «Της Ντροπής - 73 Βαρωσιώτικες Ιστορίες». 

Επιστολή της κας Λίνας Κατσάνη, κόρης του

Αντιστράτηγου Γεώργιου Κατσάνη, διαβάστηκε

από την δημοσιογράφο Βασούλα Χριστοδούλου. 

Η βραδιά ολοκληρώθηκε με την εξαιρετική

ερμηνεία τραγουδιών του Μίκη Θεοδωράκη

από την επίλεκτη ερμηνεύτρια του μεγάλου συν-

θέτη, κα Μπέττυ Χαρλαύτη, συνοδεία πιάνου

του Ελληνοκύπριου πιανίστα, κ. Χρήστου Φούντου.

Θερμές ευχαριστίες  στην καταξιωμένη δημο-

σιογράφο, κα Βασούλα Χριστοδούλου, για την

παρουσίαση της βραδιάς και τον άψογο συντο-

νισμό της εκδήλωσης. Ευχαριστίες από καρδιάς

στο κοινό που μας τίμησε με την παρουσία του

σε αυτήν την τόσο σημαντική εκδήλωση για την

Κύπρο μας. 

Ευχαριστίες σε όλες τις συμμετέχουσες στην

οργάνωση της εκδήλωσης που συνέβαλαν καθο-

ριστικά στην επιτυχή της έκβαση.

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΥΠΑΤΗ ΑΡΜΟΣΤΕΙΑ ΛΟΝΔΙΝΟΥ

«Κύπρος 1974-2024, 
μια πορεία 50 χρόνων»



Από το Γραφείο Τύπου της Πρεσβείας της Ελλάδος

λάβαμε την ακόλουθη ανακοίνωση:

Ανήμερα της επετείου της λήξης του Α’ Παγκόσμιου

Πολέμου, η Ελληνική Πρεσβεία στο Λονδίνο τίμησε την

Ημέρα Μνήμης με μια εκδήλωση με τίτλο «Allied Histories:

A Greek-British perspective of the ‘Great War’», [«Σύμμαχες

Ιστορίες: Μια ελληνοβρετανική θεώρηση του Μεγάλου

Πολέμου»], που πραγματοποιήθηκε στην Πρεσβευτική

Κατοικία, την Δευτέρα 11 Νοεμβρίου 2024, και η οποία

πλαισιώθηκε από μία έκθεση κειμηλίων από τη συμμε-

τοχή των Βρετανών στρατιωτών στο Μακεδονικό Μέτω-

πο. 

Στον χαιρετισμό του, ο Έλληνας Πρέσβης, κ. Γιάννης

Τσαούσης, μίλησε για τον ιδιαίτερο συμβολισμό της επε-

τείου της Ημέρας Μνήμης, και γιατί οφείλουμε να θυμό-

μαστε και να τιμάμε τους ανθρώπους που θυσιάστηκαν

για την ειρήνη, την ελευθερία και τη δημοκρατία. Η ομιλία

του επικεντρώθηκε κυρίως στην ελληνοβρετανική φιλία

και συμμαχία – που αποτέλεσε άλλωστε και το θέμα της

εκδήλωσης – και στη σύμπλευση Ελλάδας και Ηνωμένου

Βασιλείου σε κρίσιμες στιγμές της Παγκόσμιας ιστορίας

όπως και αυτή του Α’ Παγκόσμιου Πολέμου. Τέλος, ιδιαίτε-

ρη αναφορά έκανε ο Έλληνας Πρέσβης στις Σύμμαχες

χώρες, οι οποίες πολέμησαν από κοινού με την Ελλάδα

στον Α’ Παγκόσμιο Πόλεμο. 

Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης,  μίλησαν ο λέκτο-

ρας Νεότερης Ελληνικής Ιστορίας στο Πανεπιστήμιο Royal

Holloway, University of London (RHUL), κ. Πάρις Παπαμίχος

Χρονάκης καθώς και η καθηγήτρια Νεότερης και Σύγ-

χρονης Ευρωπαϊκής Ιστορίας στο Πανεπιστήμιο University

College London (UCL), κα Heather Jones. 

Οι ομιλητές ανέδειξαν την ελληνοβρετανική συμμαχία

κατά τη διάρκεια του Α’ Παγκόσμιου Πολέμου, με έμφ-

αση στους πολιτικούς συσχετισμούς της εποχής, το Μακε-

δονικό Μέτωπο και την παρουσία του Βρετανικού στρ-

ατού στη Θεσσαλονίκη. Οι προσκεκλημένοι είχαν επίσης

την ευκαιρία να παρακολουθήσουν ένα βίντεο με πλάνα

από την παρουσία Βρετανικών, Ελληνικών και Συμμαχικών

Δυνάμεων από το Μακεδονικό Μέτωπο, τα οποία παρ-

αχωρήθηκαν από το Κινηματογραφικό Αρχείο του Πολε-

μικού Μουσείου Αθηνών.

Ο Ύπατος Αρμοστής του Καναδά στο Λονδίνο, κ. Ralph

Goodale, απήγγειλε το ποίημα «Στις πεδιάδες της Φλάν-

δρας», (In Flanders Fields), ένα από τα πιο φημισμένα

ποιήματα με θέμα τον Α΄ Παγκόσμιο Πόλεμο και το οποίο

γράφτηκε στις 3 Μαΐου 1915 από τον Καναδό αντι-

συνταγματάρχη John McCrae, ο οποίος υπηρέτησε ως

αξιωματικός στο ιατρικό σώμα του καναδικού στρατού.

Το ποίημα ήταν ένας φόρος τιμής στους νεκρούς της

μάχης του Ypres την άνοιξη του 1915 και ήταν εμπνευ-

σμένο από την κόκκινη παπαρούνα που άνθισε στο πεδίο

της μάχης λίγες μέρες μετά τη μεγάλη καταστροφή.

Τέλος, αναγνώστηκε απόσπασμα από το βιβλίο του

Στρατή Μυριβήλη «Η Ζωή εν Τάφω», ένα από τα πλέον

δημοφιλή και εμβληματικά μυθιστορήματα της ελληνι-

κής λογοτεχνίας για τον Α’ Παγκόσμιο Πόλεμο. Συγκεκρι-

μένα, η ηθοποιός και σκηνοθέτης, κα Αγγελική Πετρο-

πετσιώτη, ανέγνωσε απόσπασμα από το κεφάλαιο «Η

μυστική Παπαρούνα», συνοδεία τσέλου από την Βρε-

τανίδα καλλιτέχνη Noonie Minogue. Κεντρικό θέμα του

εν λόγω αποσπάσματος ήταν επίσης η κόκκινη παπα-

ρούνα η οποία αποτέλεσε σύμβολο της θυσίας όσων έχα-

σαν τη ζωή τους στον πόλεμο. 

Την εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία τους εκπρό-

σωποι του βρετανικού Υπουργείου Αμύνης, οι Ακόλου-

θοι Άμυνας Συμμαχικών χωρών του Α’ Παγκόσμιου Πολέ-

μου, η συγγραφέας Victoria Hislop, εκπρόσωπος του

Imperial War Museum, εκπρόσωποι της ελληνικής ομο-

γένειας, εκπρόσωποι ελληνικών και βρετανικών πολιτι-

στικών φορέων και μέλη της ακαδημαϊκής κοινότητας.

Η εκδήλωση προσέφερε στους προσκεκλημένους τη

δυνατότητα να γνωρίσουν σημαντικές πτυχές της ιστο-

ρίας σε σχέση με τις ελληνοβρετανικές σχέσεις κατά τον

Α’ Παγκόσμιο Πόλεμο και το Μακεδονικό Μέτωπο, ενώ

η συγκίνηση ήταν διάχυτη στο κοινό και στις δύο αναγ-

νώσεις, που αποτέλεσαν τον επίλογο της εκδήλωσης.   

Μετά το τέλος της εκδήλωσης, ακολούθησε ξενάγηση

στην έκθεση κειμηλίων με τίτλο «Ήταν ένα λουλούδι εκεί!

Συλλογίσου. Ένα λουλούδι είχε φυτρώσει εκεί μέσα στους

σαπρακιασμένους γεώσακους….», εμπνευσμένο επίσης

από το βιβλίο του Στρατή Μυριβήλη «Η Ζωή εν Τάφω».

Οι καλεσμένοι είχαν την ευκαιρία να ξεναγηθούν στην

έκθεση, που παρουσίαζε μία σειρά αντικειμένων, ορι-

σμένα εκ των οποίων εκτίθεντο για πρώτη φορά στο Ηνω-

μένο Βασίλειο, από τη συλλογή του Συνταγματάρχη ε.α.,

συγγραφέα και συλλέκτη Βασίλειου Νικόλτσιου, μέρος

της οποίας εκτίθεται στο Πολεμικό Μουσείο Θεσσα-

λονίκης. Μαζί με εικονικά τρισδιάστατα μοντέλα αντι-

κειμένων από τη συλλογή του Ιδρύματος του Μουσείου

Μακεδονικού Αγώνα και αντικείμενα από τη συλλογή

του συλλέκτη Μενέλαου Δανέλλη, η έκθεση αποτέλεσε

μια συναρπαστική αφήγηση των κοινών ιστοριών και

θυσιών των Ελλήνων και Βρετανών στρατιωτών στην

Ελλάδα κατά τη διάρκεια του Α’ Παγκοσμίου Πολέμου.

Η έκθεση παρέμεινε ανοιχτή για το ευρύ κοινό και την

επόμενη μέρα, την Τρίτη 12 Νοεμβρίου, προσφέροντας

τη δυνατότητα στην ελληνική κοινότητα, αλλά και στο

βρετανικό και διεθνές κοινό του Λονδίνου να ξεναγηθεί

στην έκθεση από τον ίδιο τον κ. Βασίλη Νικόλτσιο. Μέσα

από την έκθεση, οι επισκέπτες ήρθαν σε επαφή με τις

ιστορίες που ‘αφηγούνται’ τα ίδια τα αντικείμενα από

την περίοδο του Α’ Παγκόσμιου Πολέμου, φωτίζοντας

τους ιστορικούς δεσμούς μεταξύ της Ελλάδας και του

Ηνωμένου Βασιλείου.
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ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΠΡΕΣΒΕΙΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ «ΗΜΕΡΑ ΜΝΗΜΗΣ»

«Σύμμαχες Ιστορίες: Μια
ελληνοβρετανική θεώρηση 

του Μεγάλου Πολέμου»

Ομογένεια

Στιγμιότυπο από την εκδήλωση με στελέχη της Ελληνικής Πρεσβείας και άλλους καλεσμένους

Από αριστερά, Βασίλειος Νικόλτσιος (Συνταγματάρχης ε.α., συγγραφέας, συλλέκτης), Γιάννης Τσαούσης

(Πρέσβης της Ελλάδας),  Μαριλίνα Νταουντάκη (δημοσιογράφος, συνεργάτις της «Ε»),  

Μενέλαος Δανέλλης (συλλέκτης), Κυριακή Μήτσου, εκπρόσωπος του Ελληνικού Ιδρύματος Πολιτισμού 

στο Λονδίνο) και Χρήστος Γούλας (Πρόξενος της Ελλάδας).

Ο Ύπατος Αρμο-

στής του Κανα-

δά στο Λονδίνο

Ralph Goodale,

απαγγέλλει το

επικό ποίημα

«Στις πεδιάδες

της Φλάνδρας»,

(In Flanders

Fields), ένα από

τα πιο φημισμέ-

να ποιήματα με

θέμα τον Α΄

Παγκόσμιο

Πόλεμο και το

οποίο γράφτηκε

στις 3 Μαΐου

1915 από τον

Καναδό αντι-

συνταγματάρχη

John McCrae.



Δ
ιαψεύδει το σενάριο πρόωρων εκλογών η

κυβέρνηση και διά στόματος του Παύλου Μα-

ρινάκη επιβεβαιώνει τη γραμμή το Μέγαρο

Μαξίμου περί ενότητας και συνοχής. Ο Κυβερν-

ητικός Εκπρόσωπος απέκλεισε κατηγορηματικά

κάθε σενάριο για κάλπες πριν από το 2027 και

μετέφερε τη διαβεβαίωση ότι δεν θα υπάρξουν

διαρροές στην ψήφιση του Προϋπολογισμού.

Όπως χαρακτηριστικά είπε, η ΚΟ είναι αρραγής

και δεν έχει «Συμπιλίδηδες».

Σχετικά με το αν θα υπάρχουν διαφοροποιή-

σεις στη ψηφοφορία για τον Πρόεδρο της Δημο-

κρατίας το 2025 είπε ότι η ψήφος αφορά τον κάθε

βουλευτή, ωστόσο εκτιμά δεδομένου του κλίμα-

τος που απορρέει από την κοινοβουλευτική ομάδα,

ότι κανείς δεν «θα ρίξει τη χώρα στα βράχια». Ερω-

τηθείς σχετικά με τις κινήσεις για την προεδρία,

είπε ότι δεν θα υπάρξει επίσπευση της διαδικασίας.

Αναφορικά με τον κ. Σαμαρά και την κίνηση δια-

γραφής από τον Κυριάκο Μητσοτάκη, επανέλα-

βε ότι ο ίδιος ο πρώην πρωθυπουργός «επέλεξε

να έχει αυτή τη στάση η οποία δυστυχώς δεν μας

άφησε κανένα περιθώριο».

Για το αν ο πρωθυπουργός σκέφτεται να μετα-

τρέψει την ψηφοφορία του Προϋπολογισμού και

τυπικά σε ψήφο εμπιστοσύνης, ο κ. Μαρινάκης

είπε ότι «δεν υπάρχει καμία τέτοια ανάγκη. Οι βου-

λευτές της Νέας Δημοκρατίας εξελέγησαν επί τη

βάσει ενός προγράμματος της Νέας Δημοκρατίας

και αντιλαμβάνεται λοιπόν αυτό το καθήκον η κοι-

νοβουλευτική ομάδα».

Είπε ότι είναι ενωμένη η Κοινοβουλευτική Ομάδα

της Νέας Δημοκρατίας, «μπορεί να εκφράζονται

διαφορετικές προσεγγίσεις σε θέματα, αλλά στο

τέλος της ημέρας όλοι βλέπουμε τον κοινό σκοπό».

«Οι πολίτες αυτό που ζήτησαν το 2023, είναι

αυτό για το οποίο θα κριθούμε το 2027 και άπαν-

τες στη Νέα Δημοκρατία και στο κόμμα και στην

κοινοβουλευτική ομάδα και από την κυβέρνηση

αντιλαμβανόμαστε αυτό το καθήκον ως ιερό», είπε

χαρακτηριστικά και πρόσθεσε πως «αυτή τη συμ-

φωνία με τους πολίτες δεν υπάρχει περίπτωση να

πέσει έστω και κατ’ ελάχιστον υπό αμφισβήτηση

άρα κανένα τέτοιο θέμα δεν υπάρχει καμία τέτοια

ανησυχία δεν υπάρχει και προχωράμε ενωμένοι».

Ως προς τις πρόωρες κάλπες και ερωτηθείς σχε-

τικά απάντησε ο κ. Μαρινάκης χαρακτηριστικά:

«Θα αστειεύεστε, κανένα τέτοιο ενδεχόμενο δεν

υπάρχει. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης είναι ο εγγυητής

της σταθερότητας. Το διαψεύδω κατηγορηματικά.

Δείτε λίγο τι γίνεται στις περισσότερες ευρωπαϊ-

κές χώρες. Αναζητούν έστω και ένα μήνα πολιτι-

κής σταθερότητας και στην Ελλάδα είναι κάτι που

με πάρα πολύ μεγάλη δυσκολία τα προηγούμενα

χρόνια έχουμε καταφέρει. Έχουμε κατακτήσει σταθ-

ερούς κύκλους, μια σταθερότητα τετραετίας, την

οποία το ‘21 το ‘22 δεν την διαταράξαμε. Το ίδιο

θα γίνει και τώρα. Οι εκλογές θα γίνουν το 2027».

Υπογράμμισε ότι «έχουμε δυόμιση χρόνια καθα-

ρού πολιτικού χρόνου για να προχωρήσουμε και

όλες τις υπόλοιπες αλλαγές. Σταθερότητα δε σημαίνει

ούτε στασιμότητα, ούτε από μόνη της λέει κάτι.

Είναι η πιο απαραίτητη προϋπόθεση για όλες τις

υπόλοιπες αλλαγές, δεν θα την χαρίσουμε λοιπόν

σε κανέναν και δεν πρόκειται να επιτρέψουμε αυτά

τα σενάρια να αποκτήσουν ύπαρξη».

Για τη διεύρυνση μετά 

τη διαγραφή Σαμαρά

Σχετικά με τα ανοίγματα της ΝΔ, ο κ. Μαρινά-

κης είπε ότι «όταν η διεύρυνση αυτή γίνεται σωστά

και δεν γίνεται με όρους αλλοίωσης, δηλαδή έρχον-

ται κάποιοι και συστρατεύονται μαζί σου, υπηρε-

τούν το δικό σου αφήγημα, πιστεύουν το δικό σου

όραμα, της Νέας Δημοκρατίας τότε αυτό είναι

δικαίωση. Κανείς δεν περισσεύει, περάσαμε πολλά

τα τελευταία χρόνια και κάποια άνθρωποι ανα-

θεώρησαν και είδαμε στο πρόσωπο του Κυριάκο

Μητσοτάκη και συνολικά στη Νέα Δημοκρατία την

προοπτική σταθερότητας».

Για Κώστα Καραμανλή και προεδρία

Αναφορικά με τον πρώην πρωθυπουργό Κώστα

Καραμανλή και την πρόταση υποψηφιότητας για

Πρόεδρο της Δημοκρατίας από τον κ. Σαμαρά, είπε

ότι «δεν υπάρχει καμία συζήτηση, κανένας υπο-

ψήφιος ή κατάλογος υποψηφιοτήτων και ούτε

υπήρξε ποτέ. Μία συζήτηση πρόωρη και προ-

σβλητική για τον θεσμό. Όταν έρθει εκείνη η ώρα

όπως ακριβώς επιτάσσει το Σύνταγμα ο πρωθυ-

πουργός θα ανακοινώσει την απόφαση του η οποία

θα τεθεί στην κρίση των μελών της Βουλής». 

ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΤΟΥ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΟΥ ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΥ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΑΓΡΑΦΗ 

ΤΟΥ ΠΡΩΗΝ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ ΑΠΌ ΤΗ ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

«Καμία ανησυχία για την κυβερνητική
σταθερότητα μετά τη διαγραφή Σαμαρά»

“Σαν βγεις στον πηγαιμό για την Ιθάκη,

να εύχεσαι να’ναι μακρύς ο δρόμος”
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ΦΩΤΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗ

Αναγκαία η διαμόρφωση μιας νέας πολιτικής για τη Διασπορά

Η Διασπορά αποτελεί ένα από τα μεγαλύτερα ατού και όπλα του Ελληνισμού

διαχρονικά. Η ίδια η ανεξαρτησία της Ελλάδας οφείλεται σε μεγάλο βαθμό στη

Διασπορά, που εμπνεύσθηκε ένα ανεξάρτητο ελληνικό κράτος και ξεκίνησε και

χρηματοδότησε τον αγώνα. Σε όλη τη διάρκεια της σύγχρονης ιστορίας μας, οι

Απόδημοι Έλληνες ήταν αυτοί που είτε με τους πόρους που κατόρθωσαν να

κερδίσουν μεγαλουργώντας στο εξωτερικό, είτε με την προσωπική ακόμη θυσία

τους, βοήθησαν το ελληνικό κράτος να βρεθεί στο σημείο που βρίσκεται σήμε-

ρα. Πλέον, όμως, ο Απόδημος Ελληνισμός, εκτός από εκείνους που φεύγουν για

σπουδές ή για δουλειά, αποτελείται από Έλληνες τρίτης, τέταρτης και πέμπτης

γενιάς. Πολλοί εξ αυτών δεν μιλούν πια την ελληνική γλώσσα, ενώ αρκετοί δεν

έχουν πια τον δεσμό που είχαν με τις Ελληνικές Κοινότητες ή τις Ελληνορθόδο-

ξες Εκκλησίες. Η επαφή τους περιορίζεται συνήθως σε σύντομες και συχνά τυπι-

κές διακοπές στην Ελλάδα. Έτσι, είναι αναγκαία η διαμόρφωση μιας νέας πολι-

τικής για τη Διασπορά. Στο Υπουργείο Εξωτερικών, με τη συμμετοχή του Έλληνα

πρωθυπουργού Κυρ. Μητσοτάκη και του Υπουργού Εξωτερικών Γιώργου Γερα-

πετρίτη, παρουσιάστηκε το Στρατηγικό Σχέδιο για τον Απόδημο Ελληνισμό, το

οποίο επεξεργάστηκε το Υπουργείο Εξωτερικών και ο αρμόδιος Υφυπουργός

Γιώργος Κώτσηρας. Η ενδυνάμωση των δεσμών του μητροπολιτικού κέντρου

με την Ελληνική Διασπορά, η ουσιαστική επικοινωνία μαζί της και η ενίσχυση

του ελληνικού στοιχείου ανά τον κόσμο, είναι ο στόχος του Στρατηγικού Σχεδίου,

το οποίο περιλαμβάνει έξι κατηγορίες δράσεων: 1) Αναβάθμιση των παρεχό-

μενων υπηρεσιών από τις Προξενικές Αρχές. 2) Υποστήριξη και ανάπτυξη δικ-

τύων και δομών της Ομογένειας, με έμφαση σε νέους τρόπους οργάνωσής της.

3) Συνεργασία με την Ομογένεια για την ενίσχυση της εικόνας της Ελλάδας. 4)

Διατήρηση των στοιχείων ελληνικότητας μέσω της ενίσχυσης της γλώσσας, της

ιστορίας, της παράδοσης και του πολιτισμού της Ελλάδας. 5) Προσέγγιση και

ενδυνάμωση των σχέσεων με τη νέα γενιά. 6) Διατήρηση και ενδυνάμωση των

δεσμών με τους εκκλησιαστικούς θεσμούς της Ορθοδοξίας, ως συνεκτικού παρά-

γοντα μεταξύ μητροπολιτικού κέντρου και Ομογένειας. Επιπλέον, το Στρατηγικό

Σχέδιο περιλαμβάνει τη δημιουργία Μητρώου Ομογενειακών Οργανώσεων, τη

δικτύωση Ελλήνων ακαδημαϊκών, επιστημόνων και επιχειρηματιών ανά τον

κόσμο, τη στήριξη των εδρών ελληνικών σπουδών, τον εμπλουτισμό της πλα-

τφόρμας εκμάθησης ελληνικών staellinika.com, την επέκταση των προγραμ-

μάτων φιλοξενίας νέων της Διασποράς, καθώς και δράσεις προσέλκυσης της

γενιάς του brain drain. Ιδιαίτερα φιλόδοξο το Στρατηγικό Σχέδιο και ελπίζουμε

να πετύχει, καθώς θα είναι προς όφελος της Ελλάδας. Ωστόσο, το έχουμε ξανα-

πεί: Τίποτε δεν γίνεται από μόνο του. Χρειάζεται να διατεθούν πόροι και προ-

σωπικό, ώστε να λειτουργήσουν αυτές οι δράσεις. Επιπλέον, σε ό,τι αφορά τον

ρόλο της Εκκλησίας, θα πρέπει να δοθεί ιδιαίτερο ενδιαφέρον σε περιπτώσεις

όπου, δυστυχώς, επιχειρείται η απογύμνωση των Εκκλησιαστικών Κοινοτήτων

από το εθνικό τους στοιχείο. Και τα παραδείγματα είναι αρκετά, αν κρίνουμε

από τις διαμαρτυρίες που υπάρχουν από ομογενείς της Αμερικής.

Συνέχεια στην αγορά Rafale

Στο τραπέζι παραμένει η προμήθεια άλλων έξι καινούργιων Rafale, ώστε να

συμπληρωθούν δύο πολεμικές μοίρες στην Πολεμική Αεροπορία. Οι προσπά-

θειες για την απόκτηση κι άλλων Rafale είναι συνεχείς από το Υπουργείο Άμυνας,

κυρίως τώρα που οι Τούρκοι προσπαθούν να προμηθευτούν τα Eurofighter.

Αλλά για να γίνει η προμήθεια εφικτή, θα πρέπει να εξευρεθεί δημοσιονομικός

χώρος και για να βρεθεί δημοσιονομικός χώρος θα πρέπει να πωληθούν τα

Mirage 2000-5, αλλά και τα παλαιότερα F-16 Block 30. Με τον τρόπο αυτό, η

Πολεμική Αεροπορία θα έχει σύγχρονα αεροσκάφη 4,5 και 5ης γενιάς. Προς

πώληση είναι επίσης και τα τρία παλαιότερα κυβερνητικά αεροσκάφη, τις διε-

υθετήσεις για την πώληση των οποίων ανέλαβε ο Αρχηγός της Πολεμικής Αερο-

πορίας. Την ίδια ώρα, έγινε γνωστό ότι η κατασκευή των ελληνικών F-35 γίνε-

ται βάσει προγράμματος, δεν έχει καθυστερήσει καθόλου, βρίσκεται στην 8η

σειρά παραγωγής από την κατασκευάστρια εταιρεία και το πρώτο ελληνικό F-

35 θα παραδοθεί το 2028. 

Ελάχιστα για το μεγάλο έργο του 95χρονου 

Αρχιεπισκόπου Αλβανίας Αναστασίου 

Στις 4 Νοεμβρίου, ο Αρχιεπίσκοπος Αλβανίας Αναστάσιος συμπλήρωσε αισίως

το 95ο έτος της ζωής του. Χρόνια αγάπης και προσφοράς στην Εκκλησία, χρό-

νια μαρτυρίας Χριστού, όπου του ζητήθηκε και όπου κλήθηκε. Από τις εσχατι-

ές της Αφρικής έως και τον, αρχικά άγνωστο, προορισμό της Αλβανίας. Εκεί

όπου, 33 χρόνια μετά την άφιξή του – και μετά τον μακροχρόνιο και πολύτρο-

πο διωγμό που υπέστη η Αυτοκέφαλη Εκκλησίας της Αλβανίας – ο Αναστάσιος

την «ανέστησε», με την προτροπή «Χριστός Ανέστη! Αληθώς Ανέστη!» Ο κατά

κόσμον Αναστάσιος Γιαννουλάτος γεννήθηκε στον Πειραιά, στις 4 Νοεμβρίου

1929. Αρίστευσε σε κάθε βαθμίδα των σπουδών του, στο γυμνάσιο και στο πανε-

πιστήμιο, σπουδές που συνέχισε στη Γερμανία, ως υποψήφιος του εκεί Ιδρύμα-

τος «Humboltd», ενώ το έτος 1970 αναγορεύθηκε Διδάκτωρ στη Θεολογική

Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών, ομοίως με βαθμό άριστα. Αλλά και στη διάρ-

κεια της στρατιωτικής του θητείας (1952-1954) επρώτευσε στις Σχολές Εφέ-

δρων Αξιωματικών Σύρου και Διαβιβάσεων Χαϊδαρίου, στις οποίες μάλιστα

υπήρξε και αρχηγός σχολής. Το 1960 χειροτονήθηκε διάκονος και πρεσβύτε-

ρος, το 1964 αρχιμανδρίτης, το 1972 Επίσκοπος Ανδρούσης και στις 24 Ιανουα-

ρίου 1992 εξελέγη από το Οικουμενικό Πατριαρχείο Αρχιεπίσκοπος Τιράνων,

Δυρραχίου και Πάσης Αλβανίας. 

Πονοκέφαλος

Η νίκη του Ντόναλντ Τραμπ με τη συγκεκριμένη ατζέντα και στρατηγική, έχει

αναζωπυρώσει στο εσωτερικό της Νέας Δημοκρατίας τις συζητήσεις περί δεξιάς

στροφής. Περί επιστροφής στις ρίζες και στις παραδοσιακές αξίες. Και αυτό ακρ-

ιβώς το γεγονός προβληματίζει το επιτελείο του Κυρ. Μητσοτάκη, καθώς ένας

νέος κύκλος εσωστρέφειας δεν θα ήταν η καλύτερη εξέλιξη αυτή τη στιγμή για

την κυβέρνηση. Προφανώς, ο Έλληνας πρωθυπουργός δεν θέλει ούτε να συζητή-

σει τα περί δεξιάς στροφής, η στρατηγική του, προσανατολισμένη προς το Κέν-

τρο, δεν πρόκειται να αλλάξει. Πρέπει, ωστόσο, να βρει έναν τρόπο για να ηρε-

μήσει τους βουλευτές που ζητούν… επιστροφή στις ρίζες.

Φ. Χαρ.
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ΟΜΙΛΙΑ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ ΣΕ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΤΟΥ BLOOMBERG ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ

Κ.  ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: «Πρόωρη
αποπληρωμή χρέους»

Η Ελλάδα θα αποπληρώσει πρόωρα, το 2025, ακόμα 5 δισεκατομμύρια ευρώ που είχε δανειστεί

στο πλαίσιο του πρώτου μνημονίου, όπως ανέφερε ο πρωθυπουργός, Κυριάκος Μητσοτάκης, στο

πλαίσιο εκδήλωσης του πρακτορείου Bloomberg με τίτλο «The New Era of Greek Banking», στο

ξενοδοχείο Μεγάλη Βρετανία. 

«Τα συγκεκριμένα δάνεια είναι προγραμματισμένο να ωριμάσουν μεταξύ 2033 και 2042», πρόσθε-

σε. «Η νέα πρόωρη αποπληρωμή, σε συνέχεια της πρόωρης εξόφλησης δανείων ύψους 8 δισ. ευρώ

από το πρώτο μνημόνιο, που αναμένεται να ολοκληρωθεί τον Δεκέμβριο, στέλνει ένα ξεκάθαρο μήν-

υμα στις αγορές σχετικά με την προσήλωση της Ελλάδας στη δημοσιονομική σταθερότητα και τη μείω-

ση του δημόσιου χρέους», τόνισε ο πρωθυπουργός.

Οι επενδυτές εμπιστεύονται την Ελλάδα

Αναφορικά με την οικονομία ο πρωθυπουργός, Κυριάκος Μητσοτάκης επεσήμανε ότι «οι επεν-

δυτές εμπιστεύονται την Ελλάδα γιατί δεν ενέχει ρίσκο».

«Μπορούμε να προχωρήσουμε σε μειώσεις φόρων, εφόσον συνεχίζουμε να είμαστε αποτελε-

σματικοί με τη φοροδιαφυγή», τόνισε ο κ. Μητσοτάκης, δηλώνοντας «θα τα καταφέρουμε καλύτερα

από ό,τι περιμένουν κάποιοι ως προς την ανάπτυξη».

Ο πρωθυπουργός έκλεισε και τα σενάρια των πρόωρων εκλογών στο απόηχο της διαγραφής του

Αντώνη Σαμαρά, στέλνοντας παράλληλα το μήνυμα πως η κυβερνητική πλειοψηφία είναι σταθερή.

«Έχουμε 2,5 χρόνια βάσει της λαϊκής εντολής για να υλοποιήσουμε τις πολιτικές μας», συνέχισε ο

πρωθυπουργός προσθέτοντας ότι έτσι «δεν χρειάζεται να μπούμε σε συζητήσεις για περίπλοκες πολι-

τικές συμμαχίες».

«Φιλική η συζήτηση με Τραμπ»

Ερωτηθείς για το τηλεφώνημα με τον Ντόναλντ Τραμπ είπε ότι «με τον πρόεδρο Τραμπ, είχαμε

μια φιλική συζήτηση, αναγνώρισε την μεγάλη πρόοδο της ελληνικής οικονομίας με τη μείωση των

φορών και τη δημιουργία ενός φιλικού περιβάλλοντος για τις επιχειρήσεις. Μιλήσαμε για τη στρα-

τηγική συνεργασία Ελλάδας-ΗΠΑ. Οι διμερείς σχέσεις είναι εξαιρετικά ισχυρές. Έχουμε μια αμυντική

συνεργασία με τις ΗΠΑ που θα επεκταθεί, έχουμε μια ισχυρή οικονομική συνεργασία αν δείτε τα αμε-

ρικανικά κεφάλαια που επενδύονται στην Ελλάδα»

Η δημοσιογράφος του Bloomberg ρώτησε τον Κυριάκο Μητσοτάκη και για τις επιλογές Τραμπ όσον

αφορά τη στελέχωση της κυβέρνησής του, με τον Έλληνα πρωθυπουργό να αναφέρεται ονομαστικά

στον νέο υπουργό Εξωτερικών, Μάρκο Ρούμπιο, για τον οποίο είπε ότι «είναι καλό ότι αντιλαμβά-

νεται την περιπλοκότητα της κατάστασης στην περιοχή μας».
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Ευ. ΑΠΟΣΤΟΛΑΚΗΣ: «Πολιτική 
τραγωδία στον ΣΥΡΙΖΑ»

Τ
ην ώρα που ο Στέφανος Κασ-

σελάκης ετοιμάζει το νέο του

κόμμα, καλώντας μάλιστα όσους

τον στηρίζουν να προτείνουν όνομα

για το νέο πολιτικό του βήμα, ο

Ευάγγελος Αποστολάκης ανέφε-

ρε ότι περιμένει να ακούσει τον

Αλέξη Τσίπρα πριν πάρει τις ορι-

στικές του αποφάσεις.

Ειδικότερα με ανάρτησή του στο

Facebook, αφού εκφράζει τη δυσα-

ρέσκειά του για όσα διαδρα-

ματίζονται το τελευταίο διάστημα

στον ΣΥΡΙΖΑ, εκφράζει τον προβ-

ληματισμό του για την απόφαση

που θα πρέπει να πάρει ο ίδιος.

«Τους τελευταίους μήνες

εξελίσσεται μπροστά στα μάτια

της Ελληνικής κοινωνίας μια

οδυνηρή πολιτική τραγωδία. Ο

ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ έχασε τον προσανα-

τολισμό του, μπήκε σε μια απίστευ-

τη δίνη εσωστρέφειας και εσω-

τερικής σύγκρουσης και διέψευ-

σε τις προσδοκίες των πολιτών

εκείνων που πίστεψαν ότι ο στόχος

μιας Ελλάδας με ισονομία, δικαι-

οσύνη και κοινωνική συνοχή, είναι

εφικτός», αναφέρει για να προ-

σθέσει.

«Προσωπικοί διαγκωνισμοί,

αντιδημοκρατικές διαδικασίες,

ασέβεια και περιφρόνηση της

βούλησης της βάσης της παρά-

ταξης, οδήγησαν στη σημερινή

τραγική εικόνα της πολυδιάσπα-

σης και της εχθρότητας μεταξύ

ανθρώπων που αγωνίζονταν για

κοινούς στόχους και οράματα.

Όχι, αυτός ο ΣΥΡΙZA δεν μπορ-

εί να εμπνεύσει, δεν είναι ικανός

να ασκήσει τα καθήκοντα που του

ανέθεσε ο Ελληνικός λαός ως Αξιω-

ματική Αντιπολίτευση, δεν ενδια-

φέρει κανέναν άλλο, παρά μόνο

μια κομματική ομάδα ατόμων που

δίνει μάχη προσωπικής επιβίω-

σης».

Στη συνέχεια ανέφερε πως «σε

αυτές τις δύσκολες ώρες, κάθε

ένας και κάθε μία από εμάς ανα-

μετράται, όχι μόνο με τη συλλο-

γική μας αποτυχία, αλλά και με

την προσωπική ευθύνη».

«Βρίσκομαι στο κοινοβούλιο 

μετά από προσωπική 

πρόσκληση του Αλέξη Τσίπρα»

«Είναι γνωστό ότι βρίσκομαι

σήμερα στο Ελληνικό κοινοβούλιο

ως βουλευτής Επικρατείας, μετά

από προσωπική πρόσκληση του

πρώην Προέδρου Αλέξη Τσίπρα,

με τον οποίο συνεργάστηκα, από

τις θέσεις ευθύνης μου, σε δύσκο-

λες στιγμές για την πατρίδα.

Συστρατεύτηκα μαζί του με απο-

φασιστικότητα και συνέπεια, γιατί

ήθελα να συμβάλω σ΄ένα υγιές

σχέδιο για το μέλλον της Ελλάδας

και της ανασυγκρότησης της προ-

οδευτικής/δημοκρατικής παρά-

ταξης. Γι αυτό είμαι ακόμα εδώ

και, πριν πάρω τις προσωπικές

μου αποφάσεις, περιμένω να τον

ακούσω».

Καταλήγει λέγοντας ότι «δεν

σκοπεύω να γίνω μέρος του προβ-

λήματος, εμπλεκόμενος σε κομ-

ματικές έριδες και αντιδικίες, αυτό

που έχει σημασία για εμένα είναι

η εθνική υπόσταση της χώρας και

η αντιμετώπιση της κρίσης που

μαστίζει την ελληνική κοινωνία

λόγω της ακριβείας, της εγκλημα-

τικότητας και των άλλων σύγχρ-

ονων προβλημάτων που την

ταλανίζουν.

Δεν έβαλα ποτέ τις προσωπι-

κές φιλοδοξίες πάνω από τη συλλο-

γική υπόθεση και δεν θα το κάνω

ούτε και τώρα»,  σημείωσε.

ΠΕΡΙΜΕΝΕΙ ΝΑ ΑΚΟΥΣΕΙ ΤΟΝ ΑΛΕΞΗ
ΤΣΙΠΡΑ  ΠΡΙΝ ΠΑΡΕΙ ΤΙΣ ΤΕΛΙΚΕΣ

ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ ΤΟΥ...

«Έφυγε» ο εμβληματικός 
Βαρδής Βαρδινογιάννης

Η είδηση της απώλειας του Βαρδή
Βαρδινογιάννη συγκίνησε σχεδόν
τους πάντες. Ο ηγέτης μιας από τις
πιο ιστορικές και παρεμβατικές επιχει-
ρηματικές οικογένειες της Ελλάδας
άφησε το δικό του, βαρύ και πολ-
υπαραγοντικό αποτύπωμα. Από τον
αθλητισμό και τον Παναθηναϊκό,
μέχρι την Motor Oil και τις επιχει-
ρήσεις, με ανθρωποκεντρικό περ-
ιεχόμενο. Με αδιαπραγμάτευτο και
αυταπόδεικτο ενδιαφέρον για τους
εργαζομένους, τα «παιδιά» του. Ο Βαρδής Βαρδινογιάννης, ακόμη
ένας μεγάλος Έλληνας, ταξίδεψε πια στην αιωνιότητα. Είχε γεννηθεί
στις 4 Δεκεμβρίου 1933 στην Επισκοπή Ρεθύμνου και ήταν το πέμπτο
από τα οκτώ παιδιά του Ιωάννη Βαρδινογιάννη και της Χρυσής Θεο-
δωρουλάκη. Το 1955 είχε αποφοιτήσει από τη Σχολή Ναυτικών Δοκίμων
για να ακολουθήσει καριέρα αξιωματικού στο Πολεμικό Ναυτικό,
όπως ο αδελφός του Νίκος. Όταν, τον Απρίλιο του 1967, η χούντα των
συνταγματαρχών κατέλυσε τη Δημοκρατία, ο έντιμος, δημοκρατικός,
με βενιζελικές καταβολές αξιωματικός του Ναυτικού Βαρδής Βαρδι-
νογιάννης ύψωσε το ανάστημά του. Αντιστάθηκε στο παράνομο και
καταπιεστικό καθεστώς, με συνέπεια να φυλακιστεί και κατόπιν να
εκτοπιστεί από τους δικτάτορες στην Αμοργό. Στη συνέχεια, ο Βαρδής
Βαρδινογιάννης μυήθηκε στο αντιδικτατορικό Κίνημα του Ναυτικού
και βοήθησε στο να εξασφαλιστεί ο ανεφοδιασμός των πλοίων, σε
περίπτωση εκδήλωσης κινήματος. Γήινος στη συμπεριφορά του, με
ανεπιτήδευτη ειλικρίνεια, με την πόρτα του ανοιχτή σε όλους και με
μια σπάνια ντρομπροσύνη – ο λόγος του ήταν «συμβόλαιο» – καθο-
δήγησε επί μισό αιώνα την εξέλιξη της Motor Oil, από ένα μικρό διυ-
λιστήριο που ήταν στις αρχές της δεκαετίας του 1970, στον σημερινό
κολοσσό, ο οποίος συνεχίζει να λειτουργεί με τις αξίες της οικογε-
νειακής επιχείρησης. Κατάφερε να «κτίσει» έναν από τους μεγαλύτε-
ρους ελληνικούς επιχειρηματικούς ομίλους, που καλύπτει ευρύτατο
φάσμα δραστηριοτήτων, από τον πετρελαϊκό, τον ναυτιλιακό και τον
τραπεζικό τομέα, μέχρι τα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης και εταιρικές
συμμετοχές και τοποθετήσεις εκτός συνόρων. 

Φ.ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗΣ

Του ΘΥΜΙΟΥ ΤΣΙΚΝΗ 

Το 1ο Διεθνές Συνέδριο 

Κλασικών Σπουδών 

διοργανώθηκε στο Πεκίνο,

6-8 Νοεμβρίου, 

με συμμετοχή καθηγητών

και ακαδημαϊκών. 

Σκοπός του, να συζητηθεί 

η σημασία της αρχαίας

σοφίας στον ταχύτατα 

αναπτυσσόμενο 

σύγχρονο κόσμο. 

Στα πλαίσια του Συνεδρίου

ανακοινώθηκε και η ίδρυση

της Πρώτης Κινεζικής Σχολής

Κλασικών Σπουδών στην

Αθήνα. 

Η κα Γεωργία 

Ξανθάκη-Καραμάνου, 

Καθηγήτρια του Πανεπι-

στημίου Πελοποννήσου 

και Πρόεδρος της Εταιρείας

Ελλήνων Φιλολόγων, μίλησε

με θέμα:  «Διαχρονικές Ηθι-

κές, Κοινωνικές και Πολιτι-

κές Αξίες, από την Αρχαία

Ελληνική Τραγωδία». 

1ο Διεθνές Συνέδριο Κλασικών
Σπουδών στο Πεκίνο 



«Άργησαν να πέσουν φέτος», θα έλεγε

η γιαγιά μου, «άργησε να τα ρίξει», θα πρό-

σθετε ο θείος Θανάσης, χωρίς να σηκώσει

τα μάτια του από την Απογευματινή. Ο

λόγος περί φύλλων και μπαμπάς μου τσι-

μουδιά, τίποτα, διάβαζε και εκείνος τη δική

του εφημερίδα, την Εμπρός. Η θεία και η

μαμά είχαν άλλα να σκεφτούν, το γλυκό

σμέουρα που δεν έδεσε καλά, και «κάλά

να πάθεις, έπρεπε να το κάνεις με τις πρώτες

που βγήκαν»  μισομάλλωνε η μια την άλλη,

το BURDA, το περιοδικό με πατρόν που δεν

είχε και πολλά πράγματα αυτή την φορά,

το άλλο, το FEMME D' AUJOURD'HUI το Γαλ-

λικό, που είχε και κεντήματα.

Εγώ, μπροστά στο μικρό μου καβαλέτο,

ζωγράφιζα κορμούς δέντρων και άκουγα

συγχρόνως. Αγόραζα....

Θυμήθηκα αυτές «τις αγορές» νωρίτε-

ρα σήμερα, ο Νιόμβρης βρίσκεται στου

δρόμου τα μισά και τα φύλλα στα δέντρα

της γειτονιάς σαν καλοί γονείς προσπαθ-

ούν εδώ και καιρό να κρατήσουν τα τέκνα

τους σφριγηλά μεν αλλά κολλημένα πάνω

τους. Άδικος ο κόπος τους. Ο Βοριάς και ο

Νοτιάς, πιάστηκαν στα χέρια και στο πατιρν-

τί, φύσα ο ένας από δω, φύσα ο άλλος από

κει,  πού ν’ αντέξουν τα φύλλα. Πεισμα-

τάρικα όπως είναι το ρίχνουν στον χορό,

μέχρι και τσάμικο χορεύουν. Στριφογυρίζουν

σαν τους δερβίσηδες και τελικά ξαπλώνουν

στρωματσάδα σχηματίζοντας χρυσοκίτρι-

να βουναλάκια μέχρι να’ρθει ένας άλλος

αέρας σαν τον καράγιαλη να τα ξελογιά-

σει και να τα παρασύρει σε τρέλλες. Οι

ταλαίπωροι γονείς/δέντρα παρακολουθ-

ούν με λύπη κουνώντας τα κλαδιά τους,

ενώ τους φεύγουν και τα τελευταία παιδιά

τους…

Ένα γκρίζο περιστέρι περπατά στην μέση

του δρόμου καμαρωτά χωρίς να νοιάζεται

για τίποτα. Δίπλα του καταφθάνει και ένα

άλλο, το ταίρι του. Συγχρονισμένα και θαρρ-

εί κανείς πως έκαναν μαθήματα μπαλέτου,

πέταξε το ένα, πέταξε και το άλλο, με προ-

ορισμό το τσάμι, το γεροδεμένο πεύκο λίγο

παρακάτω μπροστά από ένα σπίτι στην

απέναντι πλευρά του δρόμου και πίσω από

έναν χαμηλό φράχτη. Αυτό, που διατηρεί

το χρώμα και τις βελόνες του χειμώνα καλο-

καίρι, ήταν καινουργιοφυτεμένο και μια

σταλιά πράγμα που με το ζόρι φαινόταν

πίσω από τον φρεσκοβαμμένο φράχτη που

είχε δεν είχε τρία πόδια, ας πούμε ένα

μέτρο, είκοσι και κάτι χρόνια πριν, όταν

μετακομίσαμε στην περιοχή. Με τη βοήθ-

εια του Θεού, της βροχής, του πολύτιμου

στη χώρα τούτην ήλιου και την αγάπη που

τρέφουν οι κάτοικοί της για το κομμάτι της

γης που περιτριγυρίζει τα σπιτικά τους,

πήρε τα επάνω του και μεγάλωσε. Ανα-

πτύχθηκε και εξελίχθηκε σε ένα συμμετρ-

ικά καλοβαλμένο, χάρμα οφθαλμού.

Πασίγνωστο είναι βέβαια και το γεγονός

πως, εκτός από το στόλισμα τα Χριστούγεννα

(την Πρωτοχρονιά μια φορά και έναν καιρό

στην Πόλη) και τα άλλα προσόντα, τα

πεύκα/τσάμια/έλατα είναι και αειθαλή. 

Πάντα πράσινο, χειμώνα-καλοκαίρι-

άνοιξη και φθινόπωρο, ίσον αειθαλές λοιπόν

το πεύκο/τσάμι/έλατο της γειτονιάς μου.

Γερό και δυνατό και η λέξη με φέρνει και

πάλι στα Θεραπειά. Τα πάντα με οδηγούν

εκεί, νυν και αεί στη δική μου Ρώμη. Αυτή

τη φορά στην άκρη του λιμανιού, πηγαίνον-

τας προς το Χούμπερ και πριν από το Γερ-

μανικό, αφού προσπερνούσαμε τα σκα-

λάκια που μας κατέβαζαν στην θάλασσα,

απέναντι από το δρομάκι της Αγίας Παρ-

ασκευής.

Σημερινός προορισμός της μνήμης μου,

Tarabya Plaj Gazinosu και για να εξηγούμαι,

ούτε καζίνο σαν αυτά με τα τρανταχτά ονό-

ματα του Λας Βεγκας, του Μόντε Κάρλο,

της Ρόδου και της Πάρνηθας, ούτε κατά

διάνοια, όσο για πλαζ, ουδεμία σχέση με

τις αμμουδιές της Κίλας, της Χηλής και της

Βάρκιζας. Βέβαια, είχε αποδυτήρια/καμ-

πίνες, ντουζ για να ξεπλένεται το αλάτι της

θάλασσας (το λίγο αλατάκι, στα νερά του

Βοσπόρου).

Έτσι που λέτε, πλαζ το πρωί και τρα-λα-

λά /καζίνο άνευ χαρτοπαιξίας το βράδυ με

τη σελήνη. Βαλς και ταγκό, χασάπικο, κανέ-

νας καρσιλαμάς, τσακίρ κέφι και  «Έχεις

κορμί Αράπικοοο, δυο μάτια μαύρα πλά-

ανα…», η Πόλα Μορέλλι με ένα εκρηκτικό

κατακόκκινο φουστάνι που σκούπιζε το

δάπεδο τραγουδώντας, χορεύοντας και

κρατώντας ντέφι, μοίραζε κέφι και μάζευε

χειροκροτήματα. Η Μαρούσκα, καπριτσι-

όζα και τσαχπίνα δεν υστερούσε σε τίπο-

τα,  οι Αδελφοί Νεγρεπόντη – τον έναν τον

έλεγαν Θόδωρο – με τις κιθάρες και τα ντο-

υέτα τους και μια σειρά από καλλιτέχνες

πηγαινοερχόταν και φυσικά, ο Πωλ. Ο τενόρ-

ος. Ο θείος της μαμζέλ Τερέζας, της δασ-

κάλας του πιάνου από το Κονσερβατουάρ

και δικής μου δασκάλας, που ο θείος μου

ο Μόρφης, ο οποίος σκάρωνε ποιηματά-

κια και κοτσάκια στην στιγμή, τον ονόμα-

σε κάποτε «Αειθαλή» και όχι άδικα. Σουξέ

του «O Sole Mio…» και δώστου ακόμα πιο

πολλά χειροκροτήματα και να οι ρεβεράν-

τζες και οι υποκλίσεις και τα encore και

πάλι encore και μπράβο… 

Ήμασταν τακτικοί θαμώνες, οικογενει-

ακό ήταν το περιβάλλον, ακροατήριο/θεα-

τές μέσα αλλά και από έξω. Καθισμένοι στα

σκαλάκια της παραλίας, με ένα παγωτό

καϊμάκι ή βύσσινο ή και τα δυό μαζί, από

τον ντοντουρματζί Βελή που ήταν γνω-

στότατος σε όλη την Πόλη και που τα

αυτοκίνητα σχημάτιζαν ουρές μπροστά στα

πόδια του για να γευτούν το φημισμένο

παγωτό του, στο χέρι. Άλλοι προτιμούσαν

τις μισίρες, τα βρασμένα καλαμπόκια με

τα φύλλα τους γύρω-γύρω και με μπόλικο

αλάτι. Και τα καρύδια, φρέσκα, σχεδόν πρά-

σινα πάνω σε καρυδόφυλλα. «Taze ceviz»,

διαλαλούσε ο τεβιζτζής και όπου πάρε-

πάρε. Έκανε χρυσές δουλειές ο άνθρωπος.

Στους έξω, συγκαταλέγονταν και αυτοί

μέσα στις βάρκες, αν είχε και πανσέληνο,

σκέτη μαγεία… αφού δεν έλειπαν και οι

καντάδες… «Για μιά κιθαρίτσα....». Γέμιζε

κάθε βράδυ και με τους μέσα και με τους

έξω και άδειαζε πριν τα μεσάνυχτα, δου-

λειά την άλλη μέρα αν ήταν καθημερινή,

εκκλησία την άλλη μέρα αν ήταν Σαβ-

βατόβραδο και ο τρούλος της Αγίας Παρ-

ασκευής με τον Σταυρό να μισοδιακρίνε-

ται πίσω από τις πρασινάδες τα καλοκαίρ-

ια, να μας θυμίζει ότι αύριο είναι Κυριακή.

Από ένα παράθυρο ρίχνω μια ματιά στο

περήφανο πεύκο που λικνίζεται με χάρη,

κάνοντας παρέα στον αέρα. Παραλίγο να

σηκώσω το χέρι μου για χαιρετισμό. 

«Πεύκο, δέντρο αειθαλές», λέει η Βικ-

υπαιδεία και θυμούμαι τον θείο Μόρφη

που από το σπίτι του στο Τσαρσί στα Θερ-

απειά του Βοσπόρου,  βρέθηκε στον Ωρωπό

Αττικής. 

Μαζί του θυμούμαι και τον αειθαλή Πωλ,

εκεί την άκρη του λιμανιού στο Καζίνο της

Πλαζ των Θεραπειών…

Νίκη Beales, 
Νοέμβριος 2024

Buckingham, Αγγλία  

ΝΟΣΤΑΛΓΙΚΕΣ ΑΝΑΜΝΗΣΕΙΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΟΛΗ...

Το καζίνο της πλαζ στα Θεραπειά 
του Βοσπόρου
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Γυναίκες σύννεφα... 

Φυσάει αεράκι και φεύγουν... 

Άλλες, βρέχουν δάκρυα... 

Κλαίνε και αρδεύουν τους αγρούς

κι εμάς με τον πόνο τους... 

Κάποιες άλλες, παίζουν με το Φως... 

Την μιά Ήλιος την άλλη Φεγγάρι.... 

Η εναλλαγή - συναλλαγή,

Αυτόφωτου - Ετερόφωτου.... 

Κρυφτούλι ... 

Ελάχιστες, οι καλύτερες 

είναι ο Ουρανός του Άνδρα... 

Μένουν πάντα εκεί!

Και μετατρέπουν κάθε γκρίζο, 

σε ένα υπέροχο, υγρό αιθέριο,

κι απέραντο Γαλάζιο...

Γι’ αυτές υπάρχουν

όλα τα λουλούδια

του κόσμου!  

Αλέξανδρος Μαρινάκης

Νεφέλες

Διότι ο Κύριος Αγάπη εστί
«Διότι τότε θέλω αποκαταστήσει

Εις τους λαούς γλώσσαν καθαράν΄

Δια να επικαλώνται πάντες το όνομα του Κυρίου

Να δουλεύωσιν αυτόν υπό έναν ζυγόν».*

«Διότι από ανατολών ηλίου έως δυσμών αυτού

Το όνομά μου θέλει είσθαι μέγα

Μεταξύ των εθνών

Και εν παντί τόπο θέλει προσφέρεσθαι

Θυμίαμα εις το όνομά μου

Και θυσία καθαρά,

Διότι μέγα θέλει είσθαι το όνομά μου

Μεταξύ των εθνών,

Λέγει ο Κύριος των δυνάμεων».**

Ως εκ τούτου η φλώσσα του Κυρίου είναι Αγάπη

Επί της γης, καθώς 

ο Απόστολος Παύλος εύγλωττα έγραψε,

και εν ουρανοίς με καθαγιασμένο λόγο

θα συνεχίσει μεταξύ των Αγίων να ομιλείται.

Δεν θα υπάρξει ξένη γλώσσα

Διά να υπερισχύσει της Πεμπτουσίας

Της Αγάπης του Δημιουργού ημών.

«ΕΓΩ ΕΙΜΙ Ο ΩΝ»

Τούτη είναι η γλώσσα της Αγάπης

Η υπερουράνια ουσία των Ουρανίων Σωμάτων.

Jo-Anne Colombo Μαρινάκη

* ΣΟΦΟΝΙΑΣ 3:9

** ΜΑΛΑΧΙΑΣ 1:11

Διαβάστε την ηλεκτρονική έκδοση 

κάθε Πέμπτη στο 

w w w. e l e f t h e r i a . c o . u k

Διαφημιστείτε με ένα τηλέφωνο.

Ελέγξτε τις προσιτές τιμές μας

020 7195 1787 - 8
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Λευκωσία και Αθήνα γνώριζαν 
με σχέδια εισβολής από το 1973!
Στα 58 δελτία της ΚΥΠ που δημοσιοποιήθη-

καν στις 6.11.2024 δεν υπάρχουν δελτία μεταξύ

των ημερομηνιών 19-23 Ιουλίου 1974. Δόθηκε

η εξής δικαιολογία από τον καθηγητή του ΕΚΠΑ

κ. Ευάνθη Χατζηβασιλείου:

«Tα Δελτία Πληροφοριών διακόπτονται για

κάποιες ημέρες, από τις 19 Ιουλίου (ώρα 8.00

το πρωί) έως τις 23 Ιουλίου (ώρα 7.00 το πρωί).

Και αυτό επίσης δεν θα πρέπει να προξενήσει

κάποια μεγάλη έκπληξη. Την ώρα που θα έπρ-

επε να συνταχθεί το Δελτίο της 20ής Ιουλίου –

δηλαδή, κανονικά, αμέσως μετά τις 8 το πρωί

– η τουρκική εισβολή είχε ήδη εκδηλωθεί και

επομένως οι πληροφορίες που θα περιείχε είχαν

χάσει την επικαιρότητά τους. Αντίστοιχα, τις

επόμενες ημέρες, οι στρατιωτικές υπηρεσίες

ενημερώνονταν από τις μονάδες που είχαν

εμπλακεί στις μάχες, παρά από την ΚΥΠ. Ο τόνος

των Δελτίων στις 23–25 Ιουλίου δίνει την εντύπω-

ση κάποιας σύγχυσης, κάτι που επίσης είναι

πιθανότατα εξηγήσιμο μέσα στον ορυμαγδό

των εξελίξεων εκείνων των ημερών αλλά και,

πάνω από όλα, λόγω της επιτυχίας της τουρκι-

κής εισβολής. Η σύνταξη των Δελτίων απο-

καθίσταται πλήρως σε ομαλή ροή μετά τις 26

Ιουλίου, οπότε αυτά γίνονται πολύ πιο λεπτο-

μερή και έχουν σημαντικά μεγαλύτερη έκτα-

ση».

Διαφωνώ με αυτή τη δικαιολογία. Μια Υπηρ-

εσία Πληροφορίων δεν διακόπτει τις εργασίες

της. Ακριβώς, και επειδή ξεκίνησε η τουρκική

εισβολή,  όφειλε να κάνει το πάν δυνατόν να

εξασφαλίζει πληροφορίες όπως έκαναν και ξένες

υπηρεσίες και να καταγράφει λεπτό προς λεπτό

τα γεγονότα. Και δεν πιστεύω ότι δεν υπήρξαν

τέτοια δελτία.  

Ποίας «επιτυχίας της τουρκικής εισβολής»;

Οι Βρετανοί που έδωσαν πρώτοι το πράσινο

φως στον Μπουλέντ Ετσεβίτ να προχωρήσει με

την εισβολή, υπολόγιζαν ότι σε 48 ώρες θα

κατόρθωνε το σχέδιό του καταλάβει τα εδάφη

που ήθελε και είχε συμφωνήσει μαζί τους στις

17 Ιουλίου 1974. Γι΄ αυτό και αποφάσισαν να

μην μαζέψουν όλους τους υπηκόους των στις

Βάσεις για να μην τους κατηγορήσουμε  ότι

είχαν συνωμοτήσει  με την Τουρκία!  Που όντως

ήταν έτσι. Αλλά έπεσαν έξω. Παρ’ όλη την προ-

δοσία, οι δυνάμεις της Κυπριακής Δημοκρατίας

αντιστάθηκαν όσο δεν περίμεναν οι ηθικοί αυτο-

υργοί…

Τα μετρημένα δελτία της ΚΥΠ αναφέρουν ότι

γνώριζαν για τις τουρκικές προετοιμασίες για

εισβολή. Και ποιος δεν γνώριζε, άραγε, όχι μόνο

ημέρες αλλά μήνες πριν; Kαι τις μέρες πριν, τα

βρετανικά ΜΜΕ το διατυμπάνιζαν ανοικτά, και

στις 19 Ιουλίου μας έδειξαν στην τηλεόραση

στο Λονδίνο με αναπαράσταση τα τουρκικά

πλοία που έφθαναν στη Κερύνεια…

Μα είναι ηλίου φαεινότερον ότι ήξεραν για

τις προετοιμασίες εισβολής των Τούρκων και

δεν έκαναν τίποτα. ́ Όχι μόνο η ΚΥΠ ήξερε αλλά

και η ίδια η κυπριακή κυβέρνηση Μακαρίου και

η χουντική κυβέρνηση των Αθηνών γνώριζαν

με πλήρη λεπτομέρειες και τουρκικά σχέδια

εισβολής! Και εξηγώ:

Συνταγματάρχης G. Stocker 

To 1972 στην βρετανική Υπ. Αρμοστεία στη

Λευκωσία ανέλαβε ως Σύμβουλος επί Αμυντικών

Θεμάτων ο Συνταγματάρχης G. Stocker, ο οποίος

προέβη σε μια περίεργη ενέργεια ενημερώνοντας

το ΓΕΕΦ (Γενικό Επιτελείο Εθνικής Φρουράς)

στη Λευκωσία ότι η Τουρκία προτίθετο να εισβά-

λει στο νησί. 

Στις 27 Μαρτίου 1973 έδωσε λεπτομερέστατες

πληροφορίες για το τουρκικό σχέδιο εισβολής,

το οποίο μεταβιβάστηκε  στον Αρχηγό Ενόπλων

Δυνάμεων στην Αθήνα από τον Αρχηγό του ΓΕΕΦ

στη Λευκωσία Στρατηγό Χαραλαμπόπουλο. 

Στις 30 Ιουλίου 1973 ο Stocker  επανήλθε στο

ΓΕΕΦ και έδωσε φωτοτυπία Σχεδίου Εισβολής

των Τούρκων που εξασφάλισε από τον συνά-

δελφό του στην Άγκυρα. Στις 5 Αυγούστου 1973

ο Αρχηγός του ΓΕΕΦ στην Λευκωσία ενημέρω-

σε το υπ. Εσωτερικών και Άμυνας της Κύπρου.

Ο Stocker  ζήτησε η επαφή του να κρατηθεί

μυστική. Στα συμπεράσματά του ο Stocker  τόνι-

σε ότι οι Μεγάλες Δυνάμεις δεν επρόκειτο να

επέμβουν προς παρεμπόδιση ενός τοιούτου

σχεδίου. Με την ενημέρωση Stocker είναι πλέον

αντιληπτό ότι τόσο η χουντική κυβέρνηση των

Αθηνών όσο και η κυβέρνηση  Μακαρίου, , ήταν

ενήμερες των τουρκικών προθέσεων με τρο-

μερή λεπτομέρεια. 

Στις 28 Αυγούστου 1973 και ο Αμερικανός

Στρατιωτικός Ακόλουθος της πρεσβείας στη

Λευκωσία Συντ. Whitley, συναντήθηκε με τον

Διοικητή της ΕΛΔΥΚ (Ελληνική Δύναμη Κύπρου

– βάση των Συμφωνιών του 1960) για να πει ότι

η ελληνική κυβέρνηση δεν τους βοηθούσε, δεν

αποκήρυττε τον Γρίβα και τους οπαδούς του

όπως της ζητήθηκε, η Αμερική υποστήριζε μια

ανεξάρτητη Κύπρο και ότι οι ενωτικοί Κύπριοι

έπρεπε να άλλαζαν το πιστεύω τους αλλιώς θα

υπέφεραν.  

(Βιβλίο Χρ. Βενιαμίν ( «Τα Δύσκολα Χρόνια

αναμνήσεις μιας ζωής». Μεταξύ 1968-1974 διε-

τέλεσε μόνιμος Γενικός Διευθυντής του Υπ. Εξω-

τερικών της ΚΔ). 

Σχέδιο Αφροδίτη 3 - Μετά από  τις πληρο-

φορίες Stocker προς ΓΕΕΦ,   βρίσκουμε ότι ετοι-

μάστηκε το Σχέδιο Αφροδίτη 3 για αντιμετώπι-

ση τουρκικής εισβολής.   

Αναφορά από το βιβλίο «Πολεμικό Ημερ-

ολόγιο 1974 – 286 ΜΤΠ (Μηχανοκίνητο Τάγμα

Πεζικού» από σελ. 554.)   

«Το Σχέδιο εκδόθηκε στις 22 Οκτωβρίου 1973

και κοινοποιήθηκε προς άπαντα τα επιτελεία

και ανώτερες Τακτικές διοικήσεις και Μονάδες

της Εθνικής Φρουράς. Εγκρίθηκε από το Γενικό

Επιτελάρχη του ΓΕΕΦ ταξίαρχο Παύλο Παπα-

δάκη , κουμπάρο του Ιωαννίδη…Το σχέδιο προέβ-

λεπε τις αποστολές κάθε μονάδας της Εθνικής

Φρουράς καθώς και την αποστολή Δυνάμεων

Ναυτικού και Αεροπορίας της Ελλάδας σε περίπτω-

ση επεμβάσεως της Τουρκίας…

Σχέδιο Βέλος - Πληροφορίες προσθέτουν ότι

το Σχέδιο Βέλος που ήταν μέρος του ΣΑΚ Αφρ-

οδίτη, που θα εφαρμοζόταν σε περίπτωση από-

βασης δυτικά της Κερύνειας, κάλυπτε τις πληρ-

οφορίες που έδωσε ο Συνταγματάρχης Stocker…»

(Οι πληροφορίες στη συγγραφέα από τον

πρόεδρο του Συνδέσμου 286 κ. Χρ. Τουφεξή,

ότι πρώτη φορά δημοσιεύθηκαν αυτά τα στοιχεία,

στο βιβλίο  «Πολεμικό Ημερολόγιο 1974 – 286

ΜΤΠ» (Μηχανοκίνητο Τάγμα Πεζικού.)

Από το βιβλίο της γράφουσας «Διζωνική vs

Δημοκρατία 1955-2019» Λεμεσός.

Τα 50χρονα είναι για να κλαίμε, κύριοι της

ΕΥΠ…

Της Φανούλας 

Αργυρού
Ερευνήτριας 

- Δημοσιογράφου

LOBBY FOR CYPRUS

Secessionist, segregationist and
subordinate to Turkey: the ‘legally
invalid’ regime in occupied Cyprus
On 15 November 1983, a rogue de facto regime in an occupied part of

Europe issued a unilateral ‘declaration of independence’ and arbitrarily

renamed itself. The UN Security Council reacted by adopting Resolution

541 (1983) which ‘Deplores the … purported secession of part of the Republic

of Cyprus’, ‘Considers the declaration … as legally invalid’ and ‘calls for its

withdrawal’. 

The sovereign state responsible for the ‘declaration’ deemed to be ‘legal-

ly invalid’ was Turkey. Despite being a Member State of NATO supposedly

dedicated to upholding the UN Charter, Turkey responded by ignoring

Resolution 541 (1983). In fact, Turkey did precisely the opposite of what

the UN Security Council had called for. Hence the adoption of Resolution

550 (1984) in which the UN Security Council declares that it is ‘Gravely con-

cerned about the further secessionist acts in the occupied part of the

Republic of Cyprus which are in violation of resolution 541 (1983)’.

By means of Resolution 550 (1984), the UN Security Council:

‘Condemns all secessionist actions… Reiterates the call upon all States

not to recognize the purported State of the “Turkish Republic of Northern

Cyprus” set up by secessionist acts and calls upon them not to facilitate or

in any way assist the aforesaid secessionist entity …’

and calls for other related outcomes. 

(See Resolution 541(1983) adopted by the UN Security Council and

Resolution 550(1984) adopted by the UN Security Council)

These calls were not backed up with any enforcement action. As a result,

Turkey was free to continue its well-established practice of breaking inter-

national law and propping up its legally invalid subordinate regime. Despite

the impunity enjoyed by Turkey, the so-called ‘Turkish Republic of Northern

Cyprus’ remains a product of severe illegality, gross violations of interna-

tional humanitarian law and ongoing human rights abuses with the undis-

guised aims of achieving secession, enforcing segregation and undermin-

ing the Republic of Cyprus, a member of the UN, the Commonwealth, the

Council of Europe and, since 2004, the European Union.

The illegitimacy of the so-called ‘Turkish Republic of Northern Cyprus’

is underscored by the Advisory Opinion of the International Court of Justice

(ICJ) in respect of Kosovo, as handed down on 22 July 2010. The ICJ equat-

ed the ‘declaration’ purportedly establishing the ‘Turkish Republic of

Northern Cyprus’ with other illegal declarations, such as those purported-

ly made by ‘Southern Rhodesia’ in 1965 and ‘Republika Srpska’ in 1992.

Τhe ICJ concluded that ‘the illegality’ of each of these of these ‘declara-

tions’ had ‘stemmed not from the unilateral character of these declara-

tions as such, but from the fact that they were, or would have been, con-

nected with the unlawful use of force or other egregious violations of norms

of general international law, in particular those of a peremptory character

(jus cogens).’ (See Accordance with International Law of the Unilateral

Declaration of Independence in Respect of Kosovo, Advisory Opinion, I.C.J.

Reports 2010, page 403 at paragraph 81)

As the ICJ would have known, it is well-documented that on 20 July and

14 August 1974, Turkey launched two military invasions of the Republic of

Cyprus. According to a report by the European Commission of Human Rights

adopted on 10 July 1976 and other sources, these invasions were accom-

panied by various forms of mass inhumanity, including murder, torture,

acts of forcible displacement and the infliction of widespread conflict relat-

ed sexual violence against women and children.

Turkey’s objectives extended beyond forcibly displacing the Greek and

Christian Cypriot citizens of the Republic of Cyprus, who formed the over-

whelming majority of the population in what became its occupied part.

Ankara also aimed to establish a Turkish-dominated zone, to colonise it

with citizens of Turkey, to erase its Hellenic as well as Christian heritage, to

create a subordinate puppet administration and to divert attention from

an undeniable fact – that Turkey continues to occupy 36 per cent of the

territory as well as 57 per cent of the coastline of the Republic of Cyprus,

ie, the territory forcibly occupied by Turkey during the summer of 1974.

Despite the passage of more than 40 years since the adoption of Resolutions

541 (1983) and 550 (1984), the so-called ‘Turkish Republic of Northern

Cyprus’ continues to persist on a de facto basis due to the international

community’s general policy of appeasing Ankara and turning a blind eye

to its inhumanities. This leniency has transformed the Turkish-occupied

part of the Republic of Cyprus into a refuge for criminals, fugitives from jus-

tice and perpetrators of cruel practices such as human trafficking. Indeed,

the US State Department has labelled the occupied part of the Republic of

Cyprus as ‘a zone of impunity for human trafficking’ where vulnerable peo-

ple are exposed to the risk of experiencing ‘forced labor’, ‘forced prostitu-

tion’ and ‘sexual exploitation’ amidst ‘inhumane living and working con-

ditions’. (See 2013 Trafficking in Persons Report, US Department of State)

50 years on since its illegal invasions of 1974 and 41 years on since the

purported ‘independence’ it oversaw in 1983, Turkey continues to push

for an illegal ‘two-state solution’, a stance that rests on secessionism, seg-

regation and subordination to Turkey, the very principles that Turkey has

been standing up for whilst violating international law. 

President Erdogan and his underlings may choose to ‘celebrate’ illegal-

ity together with the human suffering it has created. However, the global

community must belatedly respond with effective actions so as to dismantle

rather than legitimise Ankara’s legally invalid proxy regime and to termi-

nate rather than prolong the Turkish occupation that underpins its de facto

existence.  

Acknowledgement: Lobby for Cyprus thanks Klearchos A. Kyriakides for

his assistance during the preparation of this statement.

Lobby for Cyprus

ΑΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΟ ΝΑ
ΜΗΝ ΑΠΟΔΕΣΜΕΥΘΟΥΝ

ΤΑ ΔΕΛΤΙΑ ΤΗΣ ΚΥΠ
ΓΙΑ 19-23 ΙΟΥΛΙΟΥ 1974



Συχνά πυκνά γίνομαι δέκτης σχολίων,

θετικών κατά το πλείστον, για τα

σημειώματα μου που δημοσιεύονται

στον γραπτό και ηλεκτρονικό τύπο.

Ένα τέτοιο σχόλιο έλαβα προχθές από

τις Βρυξέλλες. 

Δρ Αυγουστίνος 

(Ντίνος) Αυγουστή

Καθηγητής 

Παν/μιο Θεσσαλίας

Από το Μονάγρι 

Λεμεσού 

av.avgoustinos@gmail.com

Αποστολέας ο φίλος ευρωβουλευτής

Κώστας Μαυρίδης, που γράφει: «Αγαπ-

ητέ μου Ντίνο, καλημέρα από Βρυξέλλες.

Καθώς είμαι σε μια ατελείωτη και φλύαρη

συνεδρία, διάβασα το άρθρο σου για τις

αμερικανικές εκλογές και σχέσεις με Ελλά-

δα-Κύπρο. Οι απόψεις σου είναι ενδιαφ-

έρουσες και χαίρομαι που τις διαβάζω.

Θέλω να επισημάνω το εξής. Έχω την

αίσθηση ότι εν μέσω των πλέον ευνοϊκών

συνθηκών για τον Ελληνισμό, εμείς δεν

κάνουμε αυτό που πρέπει και κυρίως η

Ελλ. Κυβέρνηση. Εμείς!»

Τι δεν κάνουμε άραγε σωστά εμείς, όπως

επισημαίνει ο κ. Μαυρίδης, σε μια περίο-

δο που όλοι συμφωνούν ότι οι Αμερικανοί

διάκεινται ευνοϊκά προς την Κύπρο και την

Ελλάδα; Γιατί, άραγε, η δική μας πλευρά

εξακολουθεί να επιμένει μονολιθικά, παρά

τις ευνοϊκές συγκυρίες, σε παλιές συντα-

γές; Γιατί, άραγε, επιμένει ακόμα (κι αυτό

είναι τραγικό) να συζητά την απαράδεκτη

«λύση» της Διζωνικής Δικοινοτικής Ομο-

σπονδίας (Δ.Δ.Ο.);

«Λύση» Δ.Δ.Ο. που προβλέπει:  Δύο

ισότιμα εθνικά κρατίδια, Ελληνικό και Τουρ-

κικό και μια συνεταιρική κεντρική Ομο-

σπονδιακή Κυβέρνηση με αξιωματούχο-

υς και από τις δύο κοινότητες που θα πρέ-

πει να παίρνουν κοινές αποφάσεις! Ένα

κατασκεύασμα που μετά βεβαιότητος θα

καταρρεύσει σαν χάρτινος πύργος, διότι

απλά η κοινή ομοσπονδιακή κυβέρνηση

θα αδυνατεί να λαμβάνει κοινές αποφά-

σεις λόγω σοβαρών αποκλίσεων στη στρ-

ατηγική κατεύθυνση των δύο εθνικών κοι-

νοτήτων της Κύπρου. 

Η «Λύση» Δ.Δ.Ο.  όχι μόνο δεν «επα-

νενώνει» την Κύπρο, όπως έχουν την ψευ-

δαίσθηση οι υποστηρικτές της, αλλά διχο-

τομεί το έδαφος, τον λαό και την εξουσία

και μετατρέπει την Κυπριακή Δημοκρατία

σε Τουρκο-βρετανικό προτεκτοράτο. Η

«Λύση» Δ.Δ.Ο.  καταλύει την Κυπριακή

Δημοκρατία και την αντικαθιστά με ένα

κράτος που δεν θα είναι ένα κανονικό κρά-

τος, αφού θα παραβιάζονται βασικές αρχές

λειτουργίας μιας σύγχρονης δημοκρατίας.

Συγκεκριμένα, θα παραβιάζονται οι αρχές:

Των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και ελε-

υθεριών, με την βίαιη επιβολή εδαφικών

ζωνών και εγγυημένων πλειοψηφιών. 

Γιατί, λοιπόν, επιμένουμε σε μια λύση

που όλοι γνωρίζουν ότι θα αποδειχτεί θνησι-

γενής; Διότι, όπως ψευδώς υποστηρίζε-

ται, αποτελεί δέσμευση της δικής μας πλε-

υράς από την εποχή του Μακαρίου και του

Κυπριανού. Στις συμφωνίες υψηλού επι-

πέδου Μακαρίου- Ντενκτάς, όμως,  δεν

υπήρχε ο όρος της Διζωνικής Ομοσπον-

δίας αλλά της Διαπεριφερειακής.

Εδώ έπεσαν τείχη και καθεστώτα σιδε-

ρόφρακτα, μπήκαμε στην Ευρώπη και

τώρα βλέπουμε για πρώτη φορά τις Η.Π.Α.

να μην υποστηρίζουν όπως παλιά την

Τουρκία… Εμείς, όμως, το χαβά μας! Δεν

συζητούμε τίποτε άλλο, εκτός από «λύση»

Διζωνικής Δικοινοτικής Ομοσπονδίας διότι

μόνο αυτή την μορφή «λύσης» αποδέχε-

ται η Άγκυρα! Και όλα αυτά, όπως πολύ

εύστοχα γράφει ο Κώστας Μαυρίδης,  εν

μέσω των πλέον ευνοϊκών συνθηκών για

τον Ελληνισμό…

Υστερόγραφο: Η Τουρκία, δεν θέλει

«λύση» δύο κρατών, μην μας αποπρο-

σανατολίζουν οι θέσεις Τατάρ. Η Τουρκία,

θέλει «λύση» Δ.Δ.Ο. διότι μόνο έτσι θα

μπορεί να ελέγχει όλη την Κύπρο.

Η «Λύση» Διζωνικής Δικοινοτικής Ομοσπονδίας
(Δ.Δ.Ο.) νομιμοποιεί τη διχοτόμηση
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Προσέξτε, Νοέμβρη, όχι Νοεμβρίου, εμείς δεν είμαστε φασίστες

για να αναδεικνύουμε την Ελληνική γλώσσα. Το σωστό είναι Νοέμ-

βρη, Απρίλη, Ιούνη και ούτω καθ εξής μέχρι να νικήσει ο σοσια-

λισμός και να ηττηθεί ο αρχαίος Ελληνικός καπιταλισμός.. Αρκε-

τά δεινά συσώρρευσαν οι διάφοροι τύποι σαν τον Πλάτωνα, τον

Όμηρο και τον Ευριπίδη. Εκείνοι, εχθροί του λαού, εμείς συμπα-

ραστάτες του λαού, κυρίως της Δραπετσώνας και της αναρχούσας

περιοχής των Εξαρχείων.

Γράφει 

ο Φοίβος 

Ιωσήφ

Πολύ σωστά η εργατική τάξη κατηγορεί και στιγματίζει την

ακρίβεια στο κασέρι, το λάδι και στις τυρόπιτες κουρού. Άσε που

επιτρέπεται οι ιδιοκτήτες διαμερισμάτων να απαιτούν ενοίκιο από

τα δυάρια  και τις γκαρσονιέρες τους. Παράλληλα, οι μισθοί να

έχουν κατρακυλήσει στον Καιάδα λάκκο. Είναι η ώρα να αντι-

σταθούμε και να θυμηθούμε τα οικονομικά μεγέθη του Andreas

Papandreou, με τις οικονομολογικές γνώσεις των Βορείων προ-

αστείων του Chicago. Χρυσές εποχές, καημένε, δεν γυρίζουν

τώρα πίσω. Λίγη δουλειά, πολύ ξεκούραση, και ατέλειωτα ταξίδια

των Ελληνοπαίδων στις Σκανδιναβικές χώρες. 

Και δεν ήταν μόνον ο Andreas, ακολουθούσαν και σοβαροί

πολιτικοί τύπου Λεονίτ και Εμβέρ. Έπαιρνες μια κοπέλα για νυχτε-

ρινή απασχόληση στη Μόσχα, ακολουθούσαν οικιοθελώς και οι

δύο αδελφές της. Φιλότιμες οικογένειες. Πλουραλισμός και λευκό

σωματικό μεγαλείο. Τώρα στα θέματα διατροφής προηγείτο ο

Ρουμάνος Νικολάϊ, είχε ψηφίσει νόμο με τους άλλους μόνιμους

δημοκράτες του κόμματός του ο κάθε οικογενειάρχης να παρα-

λαμβάνει  κάθε Τρίτη και Σάββατο από 8 κιλά κασέρι και άλλη

τόση γραβιέρα από τα ταμεία της οικείας νομαρχίας της περιφ-

έρειάς του. Το καλό ήταν επίσης ότι οι εξετάσεις χοληστερίνης και

σακχάρου γίνονταν δωρεάν δέκα πέντε φορές τον μήνα  σε ένα

έκαστο μέλος της οικογένειας. Πλήρης ιατροφαρμακευτική περί-

θαλψη όλο το εικοσιτετράωρο, συμπεριλαμβανομένης της Κυρ-

ιακής και των άλλων θρησκευτικών αργιών. Όσον αφορά τις δια-

κοπές και για να μην υπάρχουν  αδικίες εις βάρος κάποιων τάξεων,

θα ενταχθούν όλοι οι εργαζόμενοι στο σύστημα των εκπαιδευ-

τικών με αργίες όλο το καλοκαίρι, τα Χριστούγεννα και το Πάσχα

και διαμονή κατά βούλησιν σε διαμερίσματα του Ψυχικού και του

Χαλανδρίου, ενίοτε και της Γλυφάδας. Θα πρέπει, επίσης, να

υπάρξει απαγόρευση μισθών κάτω των 2.000 ευρώ για να απο-

κατασταθεί η αδικία μεταξύ πωλητών πολυκαταστημάτων και

θυρωρών των υπουργείων και της Βουλής από τις πλαϊνές πόρ-

τες. Όλοι ίσοι.  Αν οι τιμές των εισιτηρίων των πλοίων αυξηθούν

πολύ, θα πρέπει οι πλοιοκτήτες να συλλαμβάνονται αυθωρεί και,

αν δεν εκτελούνται  επί τόπου, να εκτίουν ποινή κάθειρξης του-

λάχιστον πενήντα ετών και τα καράβια να παραδίδονται προς

χρήση και εκμετάλλευση  στους λοστρόμους και τους καμαρώτους.

Για να δεις πώς διορθώνεται ο χαρακτήρας των άπληστων εφο-

πλιστών και πώς αναπτύσσεται η προαιώνια Ελληνική ναυτιλία.

Άντε να σας δω μετά, άντε ντε!

Όλοι στην απεργία, λοιπόν, υπέρ των ναύκληρων και των καθη-

γητών. Η νίκη θα είναι δική μας και υπέρ των υποκινητών. Εμείς

δεν παίζουμε, εσείς βλέπω πως θέλετε να παίξετε επικίνδυνα

παιχνίδια.

Απεργία 20 Νοέμβρη
Χ Ρ Ο Ν Ο Γ Ρ Α Φ Η Μ ΑΧ Ρ Ο Ν Ο Γ Ρ Α Φ Η Μ Α

Διαγραφή Σαμαρά και συνέπειες
Ολέθριο λάθος Μητσοτάκη να διαγράψει τον πρώην πρωθυ-

πουργό Αντώνη Σαμαρά από την Νέα Δημοκρατία.

Πρωτοφανές δεδομένο στα Ελληνικά πολιτικά πράγματα ένας

νυν πρόεδρος κόμματος και πρωθυπουργός να διαγράψει από

το κόμμα τον τέως εκλελεγμένο πρόεδρο και πρωθυπουργό της

Ελλάδος.

Ο Μητσοτάκης δεν άντεξε στην εδώ και μήνες καλόπιστη κρι-

τική Σαμαρά στα Εθνικά θέματα και στο θέμα του πολιτικού

στίγματος του κόμματος το οποίο έφυγε πλέον από την Δεξιά

και μετακινήθηκε στο απροσδιόριστο Κέντρο, και έκανε το μέγα

λάθος να διαγράψει τον πρώην πρωθυπουργό από την Νέα Δημο-

κρατία. 

Άνοιξε ο ίδιος ένα τεράστιο πρόβλημα εσωστρέφειας μέσα

στην ίδια την Νέα Δημοκρατία. Είναι εμφανές ότι ο Σαμαράς δεν

θα κάτσει κάτω. Θα του αρχίσει έντονο πόλεμο δημοσίων δηλώσεων

και πολιτικών ενεργειών, και σε κάθε ευκαιρία ο Σαμαράς θα

πολυβολεί. Άλλωστε δεν έχει τίποτε να χάσει.

Ο Μητσοτάκης μένει τώρα μόνο με την ισχνή πλειοψηφία των

5 βουλευτών. Όμως έχει να αντιμετωπίσει όχι μόνο την ομάδα

Σαμαρά αλλά επίσης και τον πρώην πρωθυπουργό Καραμανλή

ο οποίος λόγω ονόματος και οικογενειακής καταγωγής, εμφ-

ανώς διαθέτει περισσότερη κομματική επιρροή επί της δικής

του μεγαλύτερης ομάδας βουλευτών.

Είναι εμφανές ότι πλέον Σαμαράς και Καραμανλής μαζί με τις

ομάδες βουλευτών που ελέγχουν άμεσα στην Νέα Δημοκρατία

θα κάνουν την πολιτική ζωή του Μητσοτάκη πολύ δύσκολη.

Το πλέον αδύνατο σημείο του Μητσοτάκη είναι ο 'Ελληνας

ΥΠΕΞ Γεραπετρίτης. Είναι απαράδεκτες οι υποκλίσεις που κάνει

στον σουλτάνο και οι χαριεντισμοί με τον ομόλογο του Τούρκο

ΥΠΕΞ Χακάν Φιντάν. Εντελώς απαράδεκτη και η πρόσφατη δήλω-

ση του: «Προκειμένου να διατηρηθούν τα "ήρεμα νερά" στο

Αιγαίο, δεν θα με πειράξει να με κατηγορήσουν ως μειοδότη!»

Ο πρώην πρωθυπουργού απάντησε ξεκάθαρα μετά την απα-

ράδεκτη διαγραφή του:

«Η αλαζονεία και η προφανής έλλειψη ψυχραιμίας, εξηγούν

την κίνηση Μητσοτάκη. Αποκομμένος από τη βάση, οδηγεί ένα

κόμμα που λίγο πια μοιάζει με τη Νέα Δημοκρατία. Μιλούσα,

μίλησα και θα μιλάω μόνο για αυτά που απασχολούν την Ελλά-

δα».

«Ας μας πει λοιπόν πού κάνω λάθος. Στα ελληνοτουρκικά,

όπου μόλις χθες παραιτήθηκε ο αρμόδιος γενικός διευθυντής

του υπουργείου Εξωτερικών; Στη δυσκολία των πολιτών να τα

βγάλουν πέρα με την ακρίβεια; Στην woke ατζέντα, που ενώ ο

ίδιος την έφερε στην Ελλάδα, μετά την εκλογή Τραμπ μιλάει ξαφ-

νικά για την τυραννία της μειοψηφίας;»

Και καταλήγει ο Σαμαράς: «Μήπως στη σκευωρία Νοβάρτις;

Ή μήπως επειδή πρότεινα τον Κώστα Καραμανλή για Πρόεδρο

της Δημοκρατίας; Για την πατρίδα θυσίασα τα πάντα, μέχρι και

την υγεία μου. Κανείς όμως δεν μπορεί να μου επιβάλει να θυσιά-

σω και τη συνείδησή μου. Κριτής όλων μας θα είναι ο λαός και

η ιστορία».

Ο Αντώνης Σαμαράς θα λείπει για μια βδομάδα στις ΗΠΑ. Με

την επιστροφή του στην Ελλάδα, θα πρέπει να σκεφθεί τις επό-

μενες κινήσεις του. Στενοί του συνεργάτες δεν αποκλείουν ακόμα

και την δημιουργία νέου κόμματος στα δεξιά της κεντρώας πλέον

Νέας Δημοκρατίας που θα καλύψει τον παραδοσιακό δεξιό πολι-

τικό χώρο που εγκατάλειψε σκόπιμα και εντελώς λανθασμένα

ο Μητσοτάκης για να κινηθεί προς το κέντρο.

Σίγουρα όλα αυτά χρειάζονται ώριμες σκέψεις από τον πρώην

πρωθυπουργό και ανταλλαγή σοβαρών απόψεων με τους στε-

νούς του συνεργάτες και ευρύτερα με την κοινωνία των πολιτών.

Το σίγουρο είναι ότι το πολιτικό πεδίο στην Δεξιά παράταξη έχει

αλλάξει άρδην! 

Γρηγόρης Γρηγοριάδης

Λευκωσία
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Σ
τον απόηχο της επανεκλογής του κ. Τράμπ στον

προεδρικό θώκο των Η.Π.Α. είναι σημαντικό

να εξεταστεί η αναποτελεσματική πολιτική και

επικοινωνιακή διαχείριση εκ μέρους του Δημο-

κρατικού κόμματος που συνέβαλε σε αυτό το απο-

τέλεσμα.

Γράφει ο

ΜΙΧΑΛΗΣ

ΑΡΑΠΗΣ*

(LLB, LLM, MA) 

- Νομικός, Ιδρυτής και 

Πρόεδρος 

της Ε.Κ.Ο. Επιστημόνων Η.Β. 

Αργοπορημένη

αλλαγή υποψηφίου

Το καίριο σημείο των φετινών εκλογών ήταν οι

αποφάσεις του απερχομένου Προέδρου κ. Τζο Μπά-

ιντεν. Αρχικά, η απόφαση του να είναι εκ νέου υπο-

ψήφιος αιφνιδίασε το κόμμα του. Επιπλέον, όταν

ουσιαστικά αναγκάστηκε να αποσυρθεί στα τέλη

Ιουλίου, η διαμορφωμένη κατάσταση ήταν πλέον

δύσκολο να ανατραπεί. Αν και δεν θα μάθουμε

ποτέ το πώς θα είχε εξελιχθεί η κατάσταση αν ο κ.

Μπάιντεν είχε συνεχίσει την καμπάνια του, βάσει

των τότε δεδομένων, εκτιμάται ότι θα είχε ηττη-

θεί. Αυτή ακριβώς η πεποίθηση ώθησε και το κόμμα

του να τον πιέσει να αποχωρήσει από την κούρσα.

Εν ολίγοις, το Δημοκρατικό Κόμμα πίστευε ότι η

ήττα με τον κ. Μπάιντεν ήταν δεδομένη. Επομέ-

νως, παρότι μια άλλη υποψηφιότητα δεν θα μπο-

ρούσε πιθανότατα να αποφύγει την ήττα, υπήρχαν

(έστω μειωμένες) ελπίδες ότι μπορούσε να επι-

τευχθεί η πολυπόθητη ανατροπή.

Τι θα έπρεπε 

να είχε συμβεί

Λόγω της διαμορφωθείσας δυσχερούς κατά-

στασης, ο κ. Μπάιντεν είχε δυο βασικές επιλογές.

Πρώτον, ο κ. Μπάιντεν αντιλαμβανόμενος ότι οδεύει

προς ήττα θα έπρεπε να παραμείνει ως το τέλος

και να επωμιστεί πλήρως το πολιτικό κόστος. Εναλ-

λακτικά, θα έπρεπε να είχε αποσυρθεί εγκαίρως

ώστε να δοθεί η δυνατότητα σε μια άλλη υποψη-

φιότητα εκ μέρους του κόμματος του να προβληθεί,

να αναπτύξει δυναμική και να έχει ρεαλιστικές προ-

οπτικής νίκης.

Το ιδανικό σενάριο θα ήταν να υπήρχε ένα διά-

στημα αρκετών μηνών που θα επέτρεπε τη διεξα-

γωγή ανοιχτής διαδικασίας, ώστε να επιλεγεί μέσω

προκριματικών εκλογών η καταλληλότερη υποψη-

φιότητα. Σε μια τέτοια περίπτωση, αν επικρατούσε

η κα Χάρις, υπήρχε και η δυνατότητα να παραιτ-

ηθεί από το αξίωμα του Προέδρου ο κ. Μπάιντεν

εντός του 2024 ώστε να αντιμετώπιζε η κα Χάρις

τον κ. Τράμπ ως νέα Πρόεδρος των Η.Π.Α.. Επιπρο-

σθέτως, το ανωτέρω σενάριο θα μπορούσε να υλο-

ποιηθεί ακόμη και χωρίς τη διεξαγωγή προκριμα-

τικών. Κοινώς, η κα Χάρις θα μπορούσε να λάβει

το χρίσμα χωρίς προκριματικές (όπως και έγινε)

αλλά πολύ νωρίτερα.

Τι συνέβη 

Τελικώς, τίποτα από τα ανωτέρω δεν έγινε και

αυτό εμπόδισε την κα Χάρις να αποκτήσει διακρ-

ιτό στίγμα και να ανεξαρτητοποιηθεί (ως προς την

κοινή γνώμη) από τον προκάτοχο της. Επομένως,

στο περιορισμένο διάστημα (λιγότερο των τριών

μηνών) που διήρκησε η καμπάνια της, δεν μπόρε-

σε όπως ήταν αναμενόμενο, να διαχωρίσει τη θέση

της και να «συστηθεί» ως αυθύπαρκτη πολιτική

προσωπικότητα στο εκλογικό σώμα. Συμπερα-

σματικά, η κα Χάρις «πλήρωσε» πολιτικά τη δυσα-

ρέσκεια του κόσμου για τις πολιτικές και τις ολι-

γωρίες της Προεδρίας του κ. Μπάιντεν παρότι ως

Αντιπρόεδρος δεν είχε ιδιαίτερη (έως καθόλου)

ευθύνη για αυτές. Συνεπώς, το οδυνηρό τελικό απο-

τέλεσμα για το Δημοκρατικό Κόμμα ήταν να ολο-

κληρωθεί άδοξα η πολιτική καριέρα του κ. Μπάιν-

τεν αλλά και να «καεί» ουσιαστικά η υποψηφιότ-

ητα και κατ’ επέκταση η πολιτική καριέρα της κας

Χάρις.

Επικοινωνιακές

δυστοκίες

Παρά τις αντικειμενικές δυσκολίες που αντι-

μετώπισε, η κα Χάρις προέβη και προσωπικά σε

καίρια στρατηγικά, πολιτικά και επικοινωνιακά

λάθη που συνέτειναν στο αρνητικό και μοιραίο για

την ίδια αποτέλεσμα.

Αρχικά, είχε μια θετική διάθεση και εξέπεμπε

ένα μήνυμα ελπίδας. Επικράτησε στο debate και

δημιούργησε ανησυχία στην καμπάνια του κ. Τράμπ

που είχε χτιστεί επί χρόνια με στόχο τον κ. Μπάιν-

τεν. Ωστόσο, μετά τον αρχικό ενθουσιασμό, τη θετι-

κή αύρα και τον αέρα αλλαγής που φέρνει μια νέα

υποψηφιότητα, αναγκάστηκε να αλλάξει τακτική

λόγω της ισορρόπησης στις δημοσκοπήσεις από

τον Οκτώβριο και μετά. Έτσι, σε μια απέλπιδα προ-

σπάθεια ανάκτησης της δυναμικής που σταδιακά

χανόταν, διολίσθησε σε σκληρές προσωπικές επιθέ-

σεις εναντίον του κ. Τράμπ. 

Κλείνοντας, το γεγονός ότι η κα Χάρις δεν μίλησε

στο συγκεντρωμένο κοινό της (στο Πανεπιστήμιο

Χάουαρντ (Howard)) το βράδυ των εκλογών, απο-

γοήτευσε πολύ τους υποστηρικτές της και στηλι-

τεύθηκε έντονα από τα Μ.Μ.Ε.. Μολονότι συνέβη

μετά την ολοκλήρωση της εκλογικής διαδικασίας,

το συμβάν είναι χαρακτηριστικό της ανεπαρκούς

διαχείρισης κρίσεων εκ μέρους της καμπάνιας της.

Σε παρόμοιες διαδικασίες ο εκάστοτε υποψήφιος

που είτε είχε ηττηθεί, είτε αναμενόταν να ηττη-

θεί, απευθυνόταν στους ψηφοφόρους του για να

τους εμψυχώσει, να τους ευχαριστήσει και να δείξει

ότι πολιτικά «είναι εν ζωή», και έχει μέλλον. Η σπά-

νια και σπασμωδική αυτή κίνηση ξάφνιασε αρν-

ητικά την κοινή γνώμη και το κόμμα της και εκλή-

φθη ως άτακτη υποχώρηση και παντελής αποδοχή

ήττας.

----------

*Ο Μιχάλης Αράπης (LLB, LLM, MA) είναι

νομικός με μεταπτυχιακά στο «Διεθνές Εμπο-

ρικό Δίκαιο» και στον τομέα του «Κυβερνο-

εγκλήματος και της Τρομοκρατίας».

Είναι Ιδρυτής και Πρόεδρος της Ε.Κ.Ο. 

Επιστημόνων Ηνωμένου Βασιλείου (H.B.)

Επικοινωνιακά και στρατηγικά
λάθη του Δημοκρατικού 

Κόμματος στις ΗΠΑ T
he UK’s withdrawal from the Chagos Islands

should open an opportunity for a U.S. naval base

in the Eastern Mediterranean.

Article

by

Michael

Rubin

On August 16, 1960, the United Kingdom grant-

ed Cyprus independence. Well, most of it.

Article I of the Treaty Concerning the Establishment

of Cyprus defined the territory of the new country

as “the Island of Cyprus, together with the islands

lying off its coast, with the exception of the two

areas… [to be] referred to as the Akrotiri Sovereign

Base Area and the Dhekelia Sovereign Base Area.”

Great Britain classifies the Sovereign Base Areas,

together less than 3 percent of the island’s territo-

ry, as a British Overseas Territory, the same catego-

ry as Bermuda, the British Virgin Islands, or the

Falkland Islands.

Until recently, there were fourteen British Overseas

Territories. However, in September 2024, British

Prime Minister Keir Starmer agreed to return sov-

ereignty over the Chagos Islands, the heart of the

British Indian Ocean Territory, to the island nation

of Mauritius. The only exception was the military

base on Diego Garcia. The exclusion of the Diego

Garcia base from the Chagos deal might suggest a

precedent by which the United Kingdom should keep

its Cypriot enclave. Think again.

When the United Kingdom granted Cyprus inde-

pendence, it was the dominant power in both the

Eastern Mediterranean and the Middle East. The

Royal Navy had a base in Malta until 1979. The Royal

Air Force built Akrotiri in the mid-1950s to alleviate

traffic at its nearby Nicosia Royal Air Force Base. At

the time, the United States had just constructed the

Adana Air Base (today Incirlik) in Turkey but viewed

it more as an emergency trip for bombers. In addi-

tion to its Cypriot bases, the Royal Navy also oper-

ated bases in Aden, South Yemen, and at Mina Salman,

Bahrain, to coordinate its Persian Gulf activities, and

maintained the Royal Air Force base on Masirah

Island, Oman as a waystation between Aden and

India.

British power collapsed in the Middle East in 1970.

After years of pressure on the British pound ster-

ling, the British government decided in November

1967 to devalue their currency by close to 15 per-

cent. To trim the budget, British Prime Minister

Harold Wilson announced that Great Britain would

withdraw its troops from bases “East of the Suez,”

including the bulk of its Middle East presence.

Rather than close the bases, the British military

turned most facilities over to their American coun-

terparts in 1971. The former British facility in Bahrain,

for example, is today the U.S. Naval Support Activity

Bahrain, headquarters for the U.S. Navy’s Fifth Fleet.

Queen Elizabeth II inaugurated Dubai’s Jebel Ali Port

in 1979, which today is a major docking site for U.S.

aircraft carriers.

Cyprus, of course, is West of Suez; the British never

abandoned it. Mauritius is not Cyprus. Its main island

remained unpopulated until the early eighteenth

century. Mauritius based its claim on the indivisi-

bility of colonial territory before independence—

the Seychelles split off from Mauritius in 1903. Nor

did Mauritius have sole claim to the Chagos; the

Maldives also does. The Maldivian leadership’s last-

minute endorsement of Mauritius’ case had more

to do with specific individuals carrying water for

China than any new consensus among Maldivians.

Any look at the map shows how tenuous Mauritius’

claim was. The distance between Mauritius and the

Chagos is equivalent to the distance between New

York and Dallas, with nothing but ocean between.

Still, Starmer’s willingness to bend before Mauritius

raises a number of questions. If he is unable to stand

up to Mauritius in defense of the United Kingdom’s

interests, how will the United Kingdom stand up to

more robust challenges, like that posed by Turkey

in the Eastern Mediterranean? While the Royal Navy

launched the HMS Queen Elizabeth II, a £3.5 billion

aircraft carrier, a decade ago, and a sister ship, the

HMS Prince of Wales, almost seven years ago, the

Royal Navy is hard-pressed financially today to oper-

ate both ships and may even sell the latter.

The Royal Navy not only has difficulty projecting

power globally, but it is a shell of what it was just a

couple of decades ago. After the independence of

Malta and Cyprus and even with continued posses-

sion of Gibraltar, the British Navy no longer guar-

antees security in the region the way it once did with

both permanent presence and frequent port calls.

Whereas the United Kingdom could long use the

European Union to amplify its power diplomatical-

ly, if not always militarily, Brexit shattered that dynam-

ic. Today, British possession of the Sovereign Base

Areas is more a memorial to past influence than an

effective mechanism to project power or protect

the Eastern Mediterranean.

As Starmer has already established the precedent

of Britain’s retreat, perhaps the time has come for

him to channel Wilson and acknowledge that the

British military will no longer seek to project power

“East of Gibraltar.”

This should not mean a security vacuum. The

threats from not only an irredentist Turkey but also

Hamas, Hezbollah, and a resurgent Russia utilizing

its Syrian port returns the region to Cold War-era

peril. Put another way, the Sixth Fleet area of oper-

ation is no longer merely something the U.S. Navy

sails through on its way to Fifth Fleet hotspots in the

Red Sea or the Persian Gulf, but rather a contested

region in its own right.

To accompany their withdrawal, the United Kingdom

might hand over control of their Cypriot bases to

the United States just as it did with Bahrain. The U.S.

presence in Bahrain operates under Bahraini sov-

ereignty. The United States might lease the bases

from Cyprus but return full sovereignty to the island.

Likewise, the United States might return the areas

not under active military use fully to Cyprus. The

U.S. facility in Bahrain functions on only 152 acres;

the Sovereign Base Areas claim nearly 100 square

miles.

The U.S. lease of Akrotiri and Dhekelia could fur-

ther cement U.S.-Cypriot ties that the October 30,

2024, visit by President Nikos Christodoulides to the

White House highlighted. Just as in Bahrain and

Souda Bay, Greece, American forces stationed in

Cyprus might live in and on the market, creating a

symbiotic financial relationship between American

soldiers, sailors, and aviators and the country host-

ing them. It would be money well spent as the part-

nership between Cyprus and the United States appears

destined to develop and expand.

Ultimately, decolonizing Cyprus by having the

United States lease a rump British base area could

also serve as a model to rid Cyprus entirely of its

colonial legacy. Today, Turkey’s occupation of half

of the northern part of the island has persisted for

fifty years. Turkish president Recep Tayyip Erdogan’s

ambitions notwithstanding, the international com-

munity will never formalize Turkey’s land grab in

Cyprus. Ultimately, the assumption of U.S. leases

over the bases Turkey now has in occupied north-

ern Cyprus could break the diplomatic logjam, if not

under Erdogan than under his successor.

When Starmer cut his deal with Mauritius, his

motivation might have displayed his capacity for

virtue-signaling rather than an understanding of

diplomacy. However, the precedents of the 1971

handover of the Bahrain base followed this year by

the Chagos agreement could have real ramifications

for the Eastern Mediterranean. It is time for Great

Britain to end fully its colonial presence in Cyprus.

*Michael Rubin is director of policy analysis

at the Middle East Forum and a senior fellow

at the American Enterprise Institute. 

“The U.S. Should Nudge
Britain from Cyprus”



O
monia Youth FC, a community

football club sponsored by Stef &

Phillips, saw a range of performances

across age groups this weekend, each

showcasing the grit and potential that

defines the club. From hard-fought

draws to dominant victories, every

team played with passion, learning

from their experiences and pushing

their limits. Here's a look at how each

team fared:

By Ali Emir

Omonia Youth FC Social Media

Rep & U11 Wildcats White Lead

Coach

The U7 White team had an energetic

match this weekend, with their enthu-

siasm and teamwork shining through.

Despite moments of pressure, the team

demonstrated their growing under-

standing of the game, linking up well in

attack and showing resilience in defence.

The coaches were particularly

impressed with the players' positive

attitude and willingness to learn, which

bodes well for their development as a

team.

Coaches: Anthony Antoniou, Fetakis

Neophitou

The U9 Green team made an impres-

sive comeback after conceding early,

showing their adaptability as players

shifted positions to strengthen their

game. Excellent passing and possession

control were key areas of focus, and the

team's counter-attacks were as devas-

tating as ever. A solid win overall with

good individual performances.

Coaches: Ben Devons & Kyp Panaretou

The U9 Silver team faced a tough

challenge this week, showing flashes

of brilliance alongside moments of strug-

gle. On a challenging sloped pitch, their

passing and teamwork in the first half

stood out, demonstrating their capa-

bility when fully focused.

However, maintaining consistency

proved a learning curve, with dips in

concentration allowing the opposition

to find opportunities. Encouragingly,

the team's resilience and effort shone

through in key moments, leaving the

coaches optimistic about their devel-

opment.

Coaches: Kyri Karaiskakis, Paolo Di

Bernado

The U10 Girls team delivered a strong

first-half performance, showcasing fan-

tastic teamwork and individual skill. The

players created some wonderful pas-

sages of play, which reflected their grow-

ing confidence and understanding of

the game.

In the second half, the team faced

pressure but remained determined,

showing their ability to adapt and stay

committed. The coaches were proud

of their effort and positive attitude

throughout, as the players continue to

grow and develop as a cohesive unit.

Coaches: Theo Constantinou, Jake

Mitchell, Katie Karakoukis

The U11 White team delivered an

inspired performance, blending hard

work with moments of individual bril-

liance. Their commitment in defence

and creativity in attack made for an

entertaining match, with plenty of pos-

itives to take away.

While there are always opportuni-

ties for growth, the coaches were thrilled

with the players' attitude and deter-

mination, which are essential for their

ongoing development.

Coaches: Abdi Ismail, Christos

Hajipapas, Fahd Kashmiri

The U12 White team's clinical 13-2

victory saw the U12 Whites return to

form with relentless pressing and excel-

lent passing play. Mikey and Nikola both

had standout performances with mul-

tiple goals, while Nicholas was instru-

mental in midfield, providing an unselfish

assist to set up the team's seventh goal.

Player of the match: Nicholas

Coaches: Michael Michael, Stelios

Karaolis, Chris Komodromou

The U12 Green Girls team played

with determination and focus, making

the most of their opportunities in a com-

petitive match. Their strong communi-

cation and teamwork stood out, as did

their ability to remain composed under

pressure.

This performance demonstrated their

growth as a team and their commit-

ment to improving each week. The

coaches were proud of their effort and

look forward to seeing more positive

results in the coming weeks.

Coaches: John Symeou, Andy

Yiannacou

The U13 Silver team played with

energy and resilience in a hard-fought

match. First-half pressure from the oppo-

sition tested the defence, but the team

responded with fantastic counter-attacks

and solid defensive work.

Their improved focus and commu-

nication in the second half allowed them

to grow into the game, and the coach-

es praised their teamwork and deter-

mination. The squad is showing great

potential for the rest of the season.

Coaches: George Sammoutis, Mitul

Kataria

The U14 Green team lived up to their

title as holders of the Challenge Cup

with a dominant performance against

a well-organised Brent Cross team.

Players executed training tactics to per-

fection, and the team's communication

and cohesion were standout aspects of

the match.

Coaches: Jack Markou & Manos

Hadjimanolis

The U15 Green team earned a well-

deserved 5-5 draw against a team that

had beaten them earlier in the season. 

Despite a 4-1 deficit at halftime, the

team came back strong in the second

half, with a hat-trick from Denzel and

key goals from Jack & Kristian, showing

their full potential.

Coaches: Samuel Arthur & John

Frangou

The U16 White team faced a chal-

lenging match but showed plenty of

determination and resilience. Despite

the opposition's early pressure, the

team stayed organised and fought back

with some promising attacking plays.

The coaches emphasised the impor-

tance of maintaining focus and disci-

pline, praising the players for their effort

and willingness to learn. There's plen-

ty to look forward to as the season pro-

gresses.

Coaches: Kyri Eleftheriou, Myri

Demetriou, Joe De Silva

The U18 Girls team's thrilling 5-3 win

saw the U18 Girls book their place in 

the semi-finals of the League Cup. Despite

conceding an early goal, they fought

back with two quick strikes and never

looked back. Ellie's hat-trick and

Shekhinah's brace sealed the victory,

with vital contributions from Hallie, 

Sophie,  and Eliza. Player of the match:

Ellie

Coaches: Sophia Karanicholas, Samuel

Arthur

The U18 White team controlled their

5-1 victory with an excellent second-

half display. After a 1-1 first half, the

team responded to halftime instruc-

tions with fluid football, scoring four

more goals in a dominant second half.

Bradley B. was a standout performer

throughout.

The performances across all age

groups this weekend were filled with

promise, showcasing the club's com-

mitment to hard work and improve-

ment. Omonia Youth FC continues to

build on its core values of resilience,

teamwork, and development, from the

youngest teams to the more senior sides.

The dedication and effort shown by

every player, regardless of the result,

proves that the future is bright for this

community football club, which thrives

in fostering the next generation.

Omonia Youth FC Continues 
to Cultivate Resilience,
Growth, and Team Spirit 
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Demetriou & English provide a complete funeral service from 
Προσφέρουµε µια πλήρης υπηρεσία κηδείας από 

 - Burials, Cremations, Exhumations / Κηδείες, Aποτεφρώσεις, Eκταφές

 - Help with funeral matters and legal documentation / Βοήθεια µε όλα τα θέµατα κηδείας  και νοµικά έγγραφα

 - Repatriation both to and from abroad / Επαναπατρισµός προς και από το εξωτερικό

 - Home visits  / Κατ’ οίκον επισκέψεις για να συζητηθούν τα θέµατα της κηδείας

 - Chapel of Rest / Παρεκκλήσι Ανάπαυσης

 - DWP funeral funding / Οικονοµική βοήθεια για τα έξοδα της κηδείας

 - Memorial stones / Ταφόπλακες

We guarantee the best prices, quality and professionalism / 
Καλύτερες τιµές, ποιότητα και επαγγελµατισµός 
Demetriou & English   131-133 Myddleton Road, Wood Green, London N22 8NG       020 8889 9888      d-e.co.uk
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HIRINO ME PRASA

(PORK WITH LEEKS)

The combination of pork and leeks

makes an excellent stew. Other com-

binations of pork with selino (celery)

and andidia (curly endive) with av-

golemono (egg and lemon sauce)

are also traditional stew dishes.

Leeks were once used inter-

changeably with onions but they are

more delicate than onions. Leeks

give a more subtle flavour for the

broth and is therefore sometimes

called the “king of the soup”. The

ancient Greeks used them for culi-

nary, medicinal, cultural and sym-

bolic purposes.

Leeks can be used as a vegetable

which accompanies other meat and

fish dishes. It is excellent stewed in

red wine, lightly sauteed and then

cooked in a tomato sauce. It can be

cooked and eaten cold with a vinai-

grette sauce. In Greek cuisine a leek

pie (prassopitta) is a very popular

dish. 

If recipes ask for chopped leeks

put them in a colander and place

them under cold running water un-

til all the grit has been removed.

When recipes ask for sliced leeks

loosen the leaves gently so that the

water can run right into the vegeta-

bles. 

When you buy leeks, examine

them and make sure the white part

is firm and smooth and the green

part is fresh and very green.

ΙΝGREDIENTS

SERVES 4

5 tbsp olive oil

1 medium onion, finely

chopped

1kg lean boneless pork cut in

3cm cubes

2 tbsp finely chopped celery

leaves

1 tbsp finely chopped fresh

flat-leaf parsley

1 tbsp tomato puree dissolved

in 350ml water

750g thin leeks, the white

parts only, washed and

trimmed

sea salt and freshly ground

black pepper

TO GARNISH 

Small handful of finely

chopped fresh flat-leaf pars-

ley. 

METHOD

1. Heat the olive oil in a large

heavy based saucepan and

fry the onion for 2-3 minutes

or until soft and translucent.

2. Add the meat and fry over

medium heat for 5 minutes,

stirring frequently until gold-

en brown.

3. Add the celery, parsley,

tomato puree dissolved in

water and seasoning.

4. Cover and cook over medi-

um heat for 45 minutes, stir-

ring occasionally.

5. Cut the leeks into 3cm

pieces and soak them in hot

salted water for 10 minutes

to get rid of their onion

taste.

6. Strain them in a colander.

Add the leeks in the

saucepan and mix in with

the meat.

7. Cook over medium heat for

a further 15 minutes until

the meat is tender and the

sauce thickens.

8. Serve with crusty bread and

chilled dry white wine.

.© Copyright 

George Psarias  
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THE FAMOUS CYPRIOT COOK AND RESTAURANT OWNER GEORGE PSARIAS . . .  COOKS FOR ELEFTHERIA

George Psarias has been a restaurateur for almost forty years. He

spent his time and energy cooking traditional Greek dishes but also 

developing new ones based on fresh ingredients and Mediterranean

flavours. 

He has appeared on numerous radio and television programmes on BBC2

Food and Drink. ITV, Channel 4, Sky's Good Food Live and others. 

Here he would like to give you a taste of his recipes.

HIRINO ME PRASA
(PORK WITH LEEKS)

Oh wind in the rock

Wild and watched over

By  the Shepherd

And 

His flock.

Behold Him the Shepherd King

Hallowed in His hair coat

He sings a magnificent song

Waxed on wing

Sealing His innocent lips

In a kiss of death,

Lo, the Shepherd’s soul dances

Its immortal bequest

The inseparable union of

Wick and flame.

Jo-Anne Colombo Marinakis

Wind Song

LGR - London Greek Radio

- Weekly programme

ΠΕΜΠΤΗ 21 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα
16.30 Αθλητικό Ρετρό
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικυμία
20.00 Υγεία και Ευεξία 

με τη Βασούλα Χριστοδούλου
20.30 MISSION - Αποστολή με την

Κλέλια Χαρίση
21.10 Ελληνική Ταινία: 

Καπετάνιος Για Κλάματα
22.30 Ελληνική Ταινία: 

Χωρίσαμε Ένα Δειλινό

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 22 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ

10.00 Σύνδεση με ΡΙΚ
16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων
16.30 Ειρήνη Πάσι
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικυμία
20.00 Alexios Gennaris & James

Neophytou - Table For Two
20.30 Παραδοσιακή Βραδιά
22.30 Ελληνική Ταινία: 

Ο Αχτύπητος Χτυπήθηκε
23.35 Ελληνική Ταινία: 

Χαμένοι Άγγελοι

ΣΑΒΒΑΤΟ 23 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ

10.00 Σύνδεση με ΡΙΚ
12.00 Μεσημβρινό Δελτίο Ειδήσεων
14.00 Σε Προσκυνώ, Γλώσσα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων –

ΡΙΚ
19.00 Στων Αστεριών τις Νότες
21.00 Αύριο είναι Κυριακή, 

με τον Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα
21.35 Με τον Φακό του Hellenic TV
22.10 Ελληνική Ταινία

Τι Κάνει Ο Άνθρωπος Για Να
Ζήσει

23.45 Ελληνική Ταινία
Η Ζούγκλα Των Πόλεων

KYΡIAKH 24 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ

11.00 Ζωντανή μετάδοση 
Θείας Λειτουργίας από τον 
Ι.Ν. Δώδεκα Αποστόλων

14.00 Σε Προσκυνώ, Γλώσσα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Στων Αστεριών Τις Νότες
20.05 Πρόσωπα με τον Βασ. Παναγή
20.35 Με τον Φακό του Hellenic TV
21.10 Ελληνική Ταινία: 

Ο Θόδωρος Και Το Δίκαννο 
22.35 Ελληνική Ταινία: 

Ο Δρόμος

ΔΕΥΤΕΡΑ 25 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ

09:30 Σύνδεση με ΡΙΚ
16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων
16.30 Περικλής τζι’ Εριέττα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικυμία
20.00 GreekStories με 

τον Αυγουστίνο Γαλιάσσο
20.25 “Ανάδειξέ το” 

με την Άννα Νικολαΐδη 
και τη Ρούλα Σκουρογιάννη

21.00 ΘΕΑΤΡΟ ΤΗΣ ΔΕΥΤΕΡΑΣ:
“Ο Ήχος Του Κώδωνος”

22.40 “Το Ταξίδι Της Ζωής” με 
την Άντζη Λουπέσκου

ΤΡΙΤΗ 26 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ

09:30 Σύνδεση με ΡΙΚ
16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων
16.30 Περικλής τζι’ Εριέττα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικυμία
20.00 Δράξασθε Παιδείας με τον 

Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα
20.30 Σύγχρονος Φιλλεληνισμός
21.00 Ελληνική Ταινία: 

Συμμορία Εραστών
22.15 Ελληνική Ταινία: 

Στη Ζωή Μαζί Σου Πόνεσα

ΤΕΤΑΡΤΗ 27 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα 
16.30 Κουζίνα Σε Ρόδες 
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικυμία
20.00 Προκλήσεις (ΡΙΚ)
21.00 Οι Ταινίες της Εβδομάδας με

την Τζίλα Ζυλυφτάρι 
21.40 Ελληνική Ταινία: 

Ο Συμπέθερος Ο Αθανάσης
23.10 Ελληνική Ταινία: 

Το Ποντικάκι

ΠΕΜΠΤΗ 28 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα
16.30 Αθλητικό Ρετρό
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικυμία
20.00 Υγεία και Ευεξία 

με τη Βασούλα Χριστοδούλου
20.30 MISSION - Αποστολή με την

Κλέλια Χαρίση
21.10 Ελληνική Ταινία: 

Ο Βέγγος Σωφεράντζα
22.30 Ελληνική Ταινία: 

Μίσος
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